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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

     Το περιεχόµενο της ερευνητικής αυτής προσπάθειας, αφορά ένα πείραµα που έγινε πάνω 

στη φύση του φασισµού αλλά και τους λόγους ύπαρξής του. Φυσικά δεν περιορίζεται µόνο σε 

αυτόν. Η ταινία είναι πλούσια σε κοινωνικο-πολιτικό και εκπαιδευτικό υλικό αφού µπορεί 

κανείς να διακρίνει τις σχέσεις αλληλεξάρτησης των εννοιών αυτών. 

      Οι τοµείς επεξεργασίας είναι πολλοί κι αποτελούν διακλαδώσεις της κοινωνιολογίας, της 

πολιτικής και της εκπαίδευσης. Μέσα στο κοινωνικό πλαίσιο υπάγεται η εκπαίδευση, αφού η 

δεύτερη αποτελεί ένα από τα στάδια κοινωνικοποίησης του ατόµου. Αυτό σηµαίνει ότι εάν η 

κοινωνικοποίηση δεν ακολουθείται από επιτυχή ενσωµάτωση του ατόµου στο κοινωνικό αυτό 

πλαίσιο, τότε θα είναι προβληµατικό και το τελικό στάδιο κοινωνικοποίησής του. Το ίδιο 

συµβαίνει και στην πολιτική. Η εκπαίδευση προετοιµάζει τους εκπαιδευόµενους και σε 

πολιτικό επίπεδο, αφού µέσα από αυτήν ενισχύεται η κριτική σκέψη. 

      Το φάσµα της κοινωνικοποίησης, λοιπόν, είναι ατελεύτητο, αφού το άτοµο καλείται να 

ξεπεράσει τις «συµπληγάδες πέτρες» του ρατσισµού, του εθνικισµού, της εγκληµατικότητας, 

της εξουσίας-εξουσιασµού, αλλά και πολλούς άλλους «άθλους». 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ –  

ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΗΣ  

 

      Η Κοινωνιολογία της εκπαίδευσης  αποτελεί κλάδο της  Κοινωνιολογίας. Παρουσιάζει 

την εκπαίδευση  ως έναν πολυσύνθετο κοινωνικό θεσµό µετάδοσης  γνώσης αλλά και 

αναπαραγωγής των υφισταµένων κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτισµικών δοµών. Εξετάζει 

τη διαµόρφωση του εκπαιδευτικού θεσµού µέσω των βασικών θεωριών που εξηγούν τη δοµή 

και κυρίως τις λειτουργίες της εκπαίδευσης, καθώς και τη συσχέτισή της µε ευρύτερες 

αλλαγές των εκπαιδευτικών συστηµάτων, κυρίως της ∆ύσης (http://sociology.gr). 

       Η εκπαίδευση θεωρείται συχνά ως µια θεµελιωδώς αισιόδοξη ανθρώπινη προσπάθεια που 

χαρακτηρίζεται από φιλοδοξίες για εξέλιξη και βελτίωση. Νοείται από πολλούς ως µέσο για 

να ξεπερνάµε εµπόδια, να επιτυγχάνουµε µεγαλύτερη ισότητα και να αποκτούµε πλούτο και 

κοινωνικό στάτους. Η εκπαίδευση γίνεται αντιληπτή ως ένα µέρος όπου τα παιδιά µπορούν να 

αναπτυχθούν ανάλογα τις ατοµικές τους ανάγκες και δυνατότητες. Πολλοί θα έλεγαν ότι ο 

σκοπός της εκπαίδευσης πρέπει να είναι να βοηθά το άτοµο να αναπτύσσει τις δυνατότητες 

του στο έπακρον και να του δώσει την ευκαιρία να επιτύχει στη ζωή του όσα του επιτρέπουν 

οι φυσικές του ικανότητες (αξιοκρατία). Λίγοι θα υποστήριζαν ότι κάθε εκπαιδευτικό 

σύστηµα επιτυγχάνει αυτό το στόχο τέλεια. Κάποιοι παίρνουν µια σχετικά αρνητική οπτική, 

υποστηρίζοντας ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα είναι σχεδιασµένο µε τη πρόθεση να επιφέρει τη 

κοινωνική αναπαραγωγή της ανισότητας (http://sociology.gr). 

         Μια συστηµατική κοινωνιολογία της εκπαίδευσης ξεκίνησε µε τη δουλειά του Εµίλ 

Ντιρκέµ στην ηθική εκπαίδευση ως βάση για οργανική αλληλεγγύη και εκείνη του Μαξ 

Βέµπερ στους Κινέζους λόγιους ως µέσο πολιτικού ελέγχου. Ήταν µετά το Β’ Παγκόσµιο 

Πόλεµο, όµως, που το θέµα έλαβε καινούριο ενδιαφέρον σε όλο τον κόσµο: από το 

τεχνολογικό λειτουργισµό στις ΗΠΑ, την ισότιµη αναµόρφωση των ευκαιριών 

στην Ευρώπη και τη θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου στα οικονοµικά. Αυτά όλα 

υπονόησαν ότι, µε τη βιοµηχανοποίηση, η ανάγκη για τεχνολογικά ειδικευµένο εργατικό 

δυναµικό υπονοµεύει ταξικές διακρίσεις και άλλα ενδεικτικά συστήµατα διαστρωµάτωσης, 

και ότι η εκπαίδευση προάγει τη κοινωνική κινητικότητα. Ωστόσο, στατιστική και έρευνα 
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πεδίου σε πολλές κοινωνίες έδειξε µια συνεχή σύνδεση µεταξύ κοινωνικής τάξης ενός ατόµου 

και επίδοσης, και υποδήλωσε ότι η εκπαίδευση µπορεί να επιτύχει περιορισµένη κοινωνική 

κινητικότητα. Κοινωνιολογικές µελέτες έχουν δείξει πως πρότυπα εκπαίδευσης 

αντικατόπτριζαν, αντί να αµφισβητούσαν τη κοινωνική διαστρωµάτωση και τις διακρίσεις 

λόγω φυλής ή φύλου. Μετά τη γενική κατάρρευση του λειτουργισµού από τα τέλη της 

δεκαετίας του 60’ και µετά, η ιδέα της εκπαίδευσης ως ένα αµετρίαστο αγαθό αµφισβητήθηκε 

βαθύτατα. Οι Νεοµαρξιστές υποστήριξαν ότι η σχολική εκπαίδευση παρήγαγε απλά ένα 

υπάκουο εργατικό δυναµικό απαραίτητο για καπιταλιστικές ταξικές σχέσεις 

(http://sociology.gr). 

    Ο συνδυασµός κοινωνιολογίας και παιδαγωγικής έχει ως αποτέλεσµα τη γέννηση της 

επιστήµης της κοινωνιολογίας της παιδείας, κι αυτό γιατί η κοινωνιολογία µελετά το 

κοινωνικό γίγνεσθαι και τους νόµους που διέπουν τα κοινωνικά φαινόµενα, ενώ παράλληλα, η 

εκπαίδευση η ίδια είναι ένα φαινόµενο κοινωνικό. Η εκπαίδευση στοχεύει στην οµαλή ένταξη 

του ανθρώπου στην κοινωνία και την ανάπτυξη της αιτιώδους σκέψεως, που ερευνά, κρίνει, 

απορρίπτει, αµφισβητεί και συναποδέχεται, προσπαθώντας να γνωρίζει το "γιατί" και το "πώς 

αλλιώς" (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό 

Σύστηµα: Ταυτόν και αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm). 

    Κατά συνέπεια και η παιδαγωγική και η κοινωνιολογία καταλήγουν στο εξής αίτηµα: Πώς ο 

νέος άνθρωπος πρέπει να εκπαιδεύεται και να κοινωνικοποιείται, όχι µε χειραγώγηση αλλά µε 

δηµιουργικότητα, αυτοδυναµία και καλλιέργεια. Η παιδαγωγική λοιπόν ερευνά τρόπους και 

µεθόδους για να καλυτερεύσει το επίπεδο της παρεχόµενης εκπαίδευσης. 

Τα παρακάτω αποτελούν τα βασικά χαρακτηριστικά της σχέσης µεταξύ Κοινωνιολογίας και 

Παιδαγωγικής (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό 

Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm): 

1. Οι στόχοι της Παιδείας καθορίζονται από την κοινωνία και κατά συνέπεια η µάθηση είναι 

ένα κοινωνικά προσδιορισµένο γεγονός. 

2. Οι κοινωνικές αλλαγές αντανακλούν στην εκπαίδευση και κάθε αλλαγή στην εκπαίδευση 

αντανακλά µια κοινωνική µεταβολή ή κρίση. 

3. Το σχολείο µεταδίδει πρότυπα και αξίες της κυρίαρχης κοινωνικής τάξης, ενώ όταν έχουµε 

κάποιον κοινωνικό µετασχηµατισµό, µεταδίδει τα πρότυπα της δυναµικά ανερχόµενης τάξης. 

4. Η σχολική επίδοση σχετίζεται άµεσα µε την κοινωνική προέλευση του µαθητή. 

5. Τα τεστ νοηµοσύνης δεν αποδίδουν στην πραγµατικότητα κάποια µετρήσιµα µεγέθη, 

αντίθετα δηλώνουν την διαφορά περιβάλλοντος προέλευσης των µαθητών. 
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6. Χάρη στους κοινωνιολόγους της εκπαίδευσης ξανατίθενται προς συζήτηση θέµατα που 

άπτονται των αξιών δασκάλων και µαθητών και των κριτηρίων αξιολόγησης του 

εκπαιδευτικού έργου και της σχολικής απόδοσης. 

        Η κοινωνιολογία της εκπαίδευσης καταγγέλλει την ανισότητα των ευκαιριών στην 

εκπαίδευση και τον µύθο της παροχής ίσων ευκαιριών µέσω οικονοµικών παροχών. Οι ίσες 

ευκαιρίες παρέχονται κυρίως από παρόµοια πολιτισµικά -και όχι οικονοµικά- περιβάλλοντα. Ο 

όρος εκπαιδευτικές ανισότητες, µάλιστα, πρέπει να εγκατασταθεί από τον όρο άνισες 

αφετηρίες ενώ ο ρόλος του δασκάλου στην άµβλυνση των αποτελεσµάτων τους, είναι πολύ 

σπουδαίος (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό 

Σύστηµα: Ταυτόν και αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm). 
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ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ 

1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

1.1. Κοινωνικά προβλήµατα : ορισµός 

 

Έχουν γίνει πολλές προσπάθειες προσδιορισµού της έννοιας των Κοινωνικών Προβληµάτων 

(Κ.Π.).Αυτή που αναφέρεται εδώ, που ο ορισµός που προσδίδει θεωρείται πληρέστερος είναι 

του Thomas J. Sullivan, όπως αυτός διατυπώνεται από τον Χ. Τσουραµάνη (Τσουραµάνης, 

2003:22). 

Σύµφωνα µε τον Sullivan τα Κ.Π. αποτελούν κοινωνικές καταστάσεις που θεωρούνται από 

µεγάλες κοινωνικές οµάδες που έχουν κοινωνική επιρροή ότι τις απειλούν και η απειλή τους 

αυτή στρέφεται εναντίον των παραδεδεγµένων αξιών των οµάδων αυτών, οφείλονται δε σε 

ανθρώπινη συµπεριφορά και η αντιµετώπισή τους µπορεί να γίνει µόνο µε συλλογική 

ανθρώπινη δράση. Οι θεωρίες που συνήθως χρησιµοποιούνται για την κοινωνική ανάλυση των 

Κ.Π., τις οποίες υποστηρίζει, όπως και οι περισσότεροι κοινωνιολόγοι, είναι: 

 

- η θεωρία του λειτουργισµού, σύµφωνα µε την οποία, η κοινωνία είναι ένα σύστηµα που 

αποτελείται από διάφορα τµήµατα που συνδέονται µεταξύ τους και καθένα από τα οποία 

επιτελεί µια λειτουργία η οποία είναι απαραίτητη για την εύρυθµη λειτουργία του συνόλου. 

Συνεπώς, για τους υποστηρικτές αυτής, ένα Κ.Π. µπορεί να παρουσιασθεί όταν κάποιο τµήµα 

της κοινωνίας γίνει δυσλειτουργικό, το οποίο έχει σαν αποτέλεσµα την δυσλειτουργία όλου 

του κοινωνικού οργανισµού. (Τσουραµάνης, 2003:29),  

 

- η θεωρία της σύγκρουσης, σύµφωνα µε την οποία, η κοινωνία αποτελείται από διάφορες οι 

οποίες µάχονται η µία την άλλη µε σκοπό την απόκτηση των ανεπαρκών κοινωνικών πόρων 

που θεωρούνται ιδιαίτερα πολύτιµοι. Συνεπώς, η θεωρία αυτή υποστηρίζει ότι, ένα Κ.Π. 

παρουσιάζεται όταν µια οµάδα ατόµων που πιστεύει ότι τα συµφέροντά της βλάπτονται ή δεν 

κατέχει τους ανάλογους κοινωνικούς πόρους που της αναλογούν, δραστηριοποιείται 

προκειµένου να πάψει να βρίσκεται στη µειονεκτική αυτή θέση και 
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- η θεωρία της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, κατά την οποία, η κοινωνία αποτελείται από 

άτοµα που αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και συµπληρώνει τις  προηγούµενες δύο θεωρίες 

περιγράφοντας πώς αυτές αποτελούν ρυθµιστικούς παράγοντες της συµπεριφοράς τους. 

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτή τη θεωρία, ένα Κ.Π. εµφανίζεται όταν µια κοινωνική κατάσταση 

χαρακτηρίζεται από µια οµάδα µε κοινωνική επιρροή στα πλαίσια της αλληλεπίδρασής της µε 

µια άλλη , ως απειλητική για τις αξίες της και ως καταστροφική για τις φυσιολογικές 

κοινωνικές της προσδοκίες. 

Επειδή η οριστική επίλυση κάποιου Κ.Π. δεν είναι εφικτή, είτε λόγω του ότι µπορεί να 

δηµιουργήσει ένα άλλο πρόβληµα είτε επειδή δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα, ο Sullivan 

κάνει λόγο για µέτρα αντιµετώπισης, τα οποία τα χωρίζει στις παρακάτω γενικές κατηγορίες: 

α) της πρόληψης, κατά την οποία γίνονται προσπάθειες ώστε να µην εµφανισθεί καθόλου ένα 

Κ.Π. 

β)της παρέµβασης, κατά την οποία εφόσον ένα πρόγραµµα πρόληψης δεν έχει φέρει 

αποτελέσµατα, γίνονται προσπάθειες για τον περιορισµό της έκτασης του Κ.Π. που έχει 

εµφανισθεί 

γ)της κοινωνικής µεταρρύθµισης, η οποία περιλαµβάνει ορισµένα προγράµµατα πρόληψης και 

παρέµβασης και προϋποθέτει σηµαντικές αλλαγές κοινωνικών θεσµών ή κοινωνικών 

πρακτικών 

δ)του αποχαρακτηρισµού, στην περίπτωση κατά την οποία αντιµετωπίζονται κάποια Κ.Π. 

µέσω του επαναπροσδιορισµού της έννοιας και της έκτασής τους 

ε)του περιορισµού των συνεπειών, κατά την οποία άσχετα µε το εάν µπορεί να αντιµετωπισθεί 

ή όχι ένα Κ.Π. στοχεύουµε στην όσο το δυνατό µεγαλύτερη µείωση των αρνητικών 

επιπτώσεών του σε εκείνους που πλήττει. 

Το σύνολο των µέτρων που λαµβάνονται από την κυβέρνηση και από την ιδιωτική 

πρωτοβουλία για την θεραπεία των Κ.Π. αποτελεί την κοινωνική πολιτική, στα πλαίσια της 

οποίας, οι ενδιαφερόµενοι φορείς θα πρέπει να εξασφαλίσουν τους ανάλογους οικονοµικούς 

πόρους που θα χρειαστούν και να φροντίσουν την ορθολογική κατανοµή τους. 
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1.2. Εκπαίδευση – ανάλυση της έννοιας 

 

        Η δευτεροβάθµια εκπαίδευση θεωρείται ως αποφασιστική καµπή στην ζωή των ατόµων. 

Στο στάδιο αυτό οι νέοι καλούνται να καθορίζουν το µέλλον τους σύµφωνα µε τις προτιµήσεις 

και τις ικανότητες τους. Η δευτεροβάθµια εκπαίδευση είναι η περίοδος εκείνη κατά την οποία 

διάφορα ταλέντα αποκαλύπτονται και αναπτύσσονται. Είναι λοιπόν αναγκαίος ο εµπλουτισµός 

και εκσυγχρονισµός των µαθηµάτων έτσι ώστε να φανερώνουν την αυξανόµενη 

παγκοσµιοποίηση των φαινοµένων, την ανάγκη για διαπολιτισµική κατανόηση και την 

αξιοποίηση της επιστήµης στο πλαίσιο της διαρκούς ανθρώπινης ανάπτυξης. Είναι συνεπώς 

απαραίτητο να δοθεί η αρµόζουσα προσοχή στην ποιότητα της εκπαίδευσης και στο βαθµό 

που προετοιµάζει το άτοµο για τη ζωή, σε έναν κόσµο γεµάτο αλλαγές ακολουθώντας τις 

αλλαγές της τεχνολογίας (Παπαχρήστου 2002: 171). 

    Προϋπόθεση για την προσαρµοστική ικανότητα κι ευελιξία των νέων στις εξελισσόµενες 

νέες επιστηµονικές, κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτιστικές συνθήκες είναι η πρόσβαση στη 

γνώση που απαιτεί την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης των µαθητών. Χαρακτηριστικό 

γνώρισµα της σύγχρονης εποχής είναι ότι οι κοινωνίες έχουν δηµοκρατική, κοινωνική και 

πολιτική οργάνωση. Συνεπώς η παιδαγωγική διαδικασία οφείλει να εξοπλίσει τον µέλλοντα 

πολίτη από νωρίς µε εµπειρίες συλλογικών διαδικασιών ώστε να δηµιουργήσει ελεύθερα και 

υπεύθυνα µέλη του κοινωνικού συνόλου. Στο σχολικό περιβάλλον είναι απαραίτητη η ένταξη 

της µαθητείας της δηµοκρατίας που θα µπορούσε να ενισχυθεί µε ήδη δοκιµασµένες 

πρακτικές, όπως την εκπόνηση ενός καταστατικού χάρτη για τη σχολική κοινότητα, την 

ίδρυση µαθητικών κοινοβουλίων, παιχνίδια προσοµοίωση της λειτουργίας των δηµοκρατικών 

θεσµών, τη σύνταξη σχολικών εφηµερίδων και την εξάσκηση στη λήψη αποφάσεων εναντίων 

της βίας και των διαµαχών (Παπαχρήστου 2002: 173). 

    Οι βασικές αρχές πάνω στις οποίες εδράζεται η εκπαίδευση είναι η καλλιέργεια ενός 

ανθρωπιστικού οράµατος που να διαθλάται µέσα από την διαδικασία της µάθησης και της 

εκπαίδευσης σε συνάρτηση µε τη διεύρυνση και κατοχύρωση του δηµόσιου χαρακτήρα της 

εκπαίδευσης και τη δυνατότητα συµµετοχής στο αγαθό αυτό επί ίσοις όροις, ανεξαρτήτως 

φυλής, φύλου, κοινωνικής τάξης ή θρησκεύµατος. Έπειτα, η αποδοχή της άποψης ότι το 

εκπαιδευτικό σύστηµα είναι ένα οργανωµένο σύνολο, αυτόνοµα διαρθρωµένο εντός πλαισίου 

κανόνων που συνάδει σύµφωνα µε τις δοµές, τις λειτουργίες και τις ανάγκες της κοινωνίας. 

Τέλος, η συλλογική δράση των υποκειµένων της εκπαίδευσης, η προώθηση δηµοκρατικών 

διαδικασιών και µορφών επικοινωνίας, συµµετοχής, συνεργασίας, συλλογικότητας και 
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αλληλεγγύης αποτελεί σηµαντική αρχή και βάση ενός υγιούς εκπαιδευτικού συστήµατος 

(Παπαχρήστου 2002: 174). 

      Οι συντελεστές του εκπαιδευτικού συστήµατος αποτελούν πρότυπα για τους νέους κι 

ενδέχεται το έργο των πρώτων να τους επηρεάζει εφόρου ζωής. Για αυτό και απαιτείται 

ισότιµη συνεργασία και ελεύθερη δηµιουργία µε σκοπό τον αλληλοσεβασµό, την 

αυτοεκτίµηση και την αλληλοεκτίµηση. Η ηθική φροντίδα καλύπτει τον τοµέα των σχέσεων 

των παιδιών µε τους εκπαιδευτικούς και το περιβάλλον. Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να 

τρέφουν τον µεγαλύτερο δυνατό σεβασµό για την προσωπικότητα των νέων και να 

αναγνωρίζουν ότι ενδόµυχα οι έφηβοι κρύβουν µεγάλες αξίες και ότι στον νου τους 

βρίσκονται όλες οι ελπίδες για την πρόοδο και την αλλαγή στην εποχή µας. Σηµαντικό 

κοµµάτι της διαπαιδαγώγησης είναι η αντιµετώπιση του εφήβου από τον εκπαιδευτικό ως 

αξιότερου από αυτό που δείχνει παρά σαν να έχει µικρότερη αξία µε αποτέλεσµα να τον κάνει 

να νιώθει ότι δεν υπολογίζει τις δυνατότητές του. Ο εκπαιδευτικός αντικαθιστά τους γονείς 

και αποτελεί πρότυπο µε το οποίο ο νέος µπορεί να ταυτιστεί. Ζητά από αυτόν υποστήριξη, 

ασφάλεια και θαλπωρή και απογοητεύεται αν δεν βρει αυτή τη συναισθηµατική σταθερότητα 

(Παπαχρήστου 2002: 177). 

     Οι σχέσεις εντός της σχολικής τάξης απαιτούν από τον εκπαιδευτικό ευρύτητα σκέψης και 

αντίληψης, ειλικρίνεια, εγκαρδιότητα και υπευθυνότητα για τις αποφάσεις και τις πράξεις του 

που αφορούν τους µαθητές. Επιπροσθέτως, οι στενές σχέσεις επιβάλλουν σε αυτόν να ασκεί 

την εξουσία του εποικοδοµητικά µέσω της ενθάρρυνσης και της ενίσχυσης στις αποδεκτές 

ενέργειές τους αλλά και καλλιεργώντας το συναίσθηµα της αυταξίας τους. Όλα αυτά δεν θα 

µπορούσαν να υφίστανται χωρίς περιορισµούς. Ένας τέτοιος περιορισµός απορρέει από την 

ανάγκη εξισορρόπησης των σχέσεων που σηµαίνει ότι ο εκπαιδευτικός επιθυµεί για τον εαυτό 

του ανάλογη αποδοχή, κατανόηση και σεβασµό από τους µαθητές, τους γονείς και την 

πολιτεία. Τις σχέσεις αυτές δυσκολεύουν κάποιες φορές µαθητές που νιώθουν ανία, κόπωση, 

πλήξη και µαταίωση για το έργο του σχολείου, µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και 

µαθητές που ζουν σε συνθήκες φτώχειας, αποστέρησης κι εγκατάλειψης. Η εµπιστοσύνη των 

µαθητών στον καθηγητή τους δηµιουργείται όταν εκείνος δείχνει ενδιαφέρον για τις ανάγκες 

και τα προβλήµατά τους, συµµετέχει ενεργά στις διάφορες δραστηριότητές τους και κατανοεί 

τα ενδιαφέροντα και τις επιδιώξεις τους, διότι πηγή µάθησης, αγωγής και κοινωνικοποίησης 

δεν είναι µόνο η διδακτέα ύλη αλλά η ίδια η σχολική ζωή, οι σχολικές πρακτικές και η 

συµµετοχή του µαθητή σε αυτές. Έτσι διαµορφώνεται η ταυτότητα του µαθητή (Παπαχρήστου 

2002: 178). 
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         Η εκπαίδευση, µε την ευρεία έννοια, περιλαµβάνει όλες τις δραστηριότητες που έχουν 

σκοπό την επίδραση µε συγκεκριµένο τρόπο στη σκέψη, στο χαρακτήρα και στη σωµατική 

αγωγή του ατόµου. Με τη διαδικασία αυτής, αποκτώνται συγκεκριµένες γνώσεις, δεξιότητες, 

ικανότητες και αξίες µε συγκεκριµένες µεθόδους και στόχους και είναι οριοθετηµένη χρονικά. 

Σύµφωνα µε τον ∆.Γ.Τσαούση (Τσαούσης 1984:78), «εκπαίδευση είναι µια µορφή 

εξειδικευµένης κοινωνικοποίησης που ασκείται κατά κανόνα από φορείς που βρίσκονται έξω 

από την οικογένεια και έχει ως περιεχόµενό της την µετάδοση γνώσεων, δεξιοτήτων και 

µορφών ενέργειας ή συµπεριφοράς». Ο ίδιος διατυπώνει και τον ορισµό του Emile Durkheim, 

ο οποίος ορίζει την εκπαίδευση ως την δράση που κατευθύνεται από τις γενιές των ενηλίκων 

στις γενιές εκείνων που δεν είναι ακόµα αρκετά ώριµες για την κοινωνική ζωή. Η δράση αυτή 

έχει σκοπό να προκαλέσει και να αναπτύξει στο παιδί ορισµένες φυσικές, πνευµατικές και 

ηθικές καταστάσεις που απαιτούν από αυτό τόσο η πολιτική κοινωνία στο σύνολό της όσο και 

το ιδιαίτερο κοινωνικό περιβάλλον για το οποίο προορίζεται το παιδί. 

Λόγω του ότι η εκπαίδευση είναι δηµόσιο αγαθό, την εποπτεία και την ευθύνη για την 

υλοποίηση της την έχει  η εκάστοτε κοινωνία, η οποία επιλέγει και ακολουθεί την δική της 

εκπαιδευτική πολιτική και υιοθετεί ένα εκπαιδευτικό σύστηµα το οποίο περιλαµβάνει τον 

τρόπο, την εκπαιδευτική ύλη, τα υλικοτεχνικά µέσα και γενικά την όλη διαδικασία της 

εκπαίδευσης.  

Πρωταγωνιστές όµως δεν παύουν να είναι ο δάσκαλος - καθηγητής και οι µαθητές. Η 

διδασκαλία  απαιτεί τη διαµόρφωση διαπροσωπικών και συλλογικών σχέσεων. Ο καθηγητής 

πρέπει να εργάζεται µε οµάδες αλλά και µε µεµονωµένα άτοµα, να αντιµετωπίζει τους 

µαθητές για αυτό που είναι και παράλληλα να τους εµπνέει ιδανικά. Όποιο κι αν είναι το 

εκπαιδευτικό σύστηµα γνώµονας πρέπει να είναι ο άνθρωπος.   

      Η δηµιουργικότητα στην εκπαίδευση δεν αποκλείει το χιούµορ. Ένα αυταρχικό σχολείο, 

ειρωνικό που γελοιοποιεί τους µαθητές για διασκέδαση σε βάρος άλλων δεν θα µπορούσε να 

υφίσταται. Το χιούµορ δεν αποτελεί µια τυποποιηµένη διαδικασία που τηρείται η ασκείται σε 

τακτές ώρες αλλά µία προσπάθεια δηµιουργίας κρυστάλλινης ατµόσφαιρας κι ένα 

δηµιουργικό δώρο της ελευθερίας (Παπαχρήστου 2002: 180-181). 

 Αν και το περιβάλλον του σχολείου είναι διαφορετικό από αυτό της οικογένειας, εντούτοις η 

αξία του δεν είναι λιγότερο σηµαντική και παρατηρούνται σ' αυτό οι εξής λειτουργίες (Από το 

βιβλίο των Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον" http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm):     

• Αναπτύσσει την κατανόηση την ευθυκρισία και τη συλλογική συνείδηση 
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• Οριοθετεί τις έννοιες υποχρέωση - δικαίωµα, εξουδετερώνοντας έτσι την επίδραση 

κάποιων υπερανεκτικών γονέων 

• Επιτυγχάνει την ευρύτερη κοινωνικοποίηση, ενισχύοντας το έργο της οικογένειας. 

• Λειτουργεί διορθωτικά σε λαθεµένες γονεϊκές παρεµβάσεις 

• ∆οκιµάζει την κρατική ιδεολογία και την πολιτική βούληση 

• Προσεγγίζει και προσηλυτίζει το παιδί στην κρατούσα κοινωνική άποψη 

• Συνεχίζει την αγωγή της οικογένειας και προσφέρει γνώση για την αστική και πολιτική 

ιδεολογία του έθνους. 

• ∆ίνει τον απόηχο αυτού που πραγµατικά συµβαίνει στην κοινωνία. 

• Προσφέρει εκ-πολιτιστική υπηρεσία, εξισορροπώντας τις αξίες που προσέφερε η 

οικογένεια µε αυτές που είναι κοινά παραδεκτές φέρνοντας σε επαφή τις δύο κουλτούρες. 

 

  Πολλοί θεωρούν, όπως είδαµε, ότι ακριβώς αυτή η µορφή του σχολείου περιορίζει τις 

ελευθερίες του ατόµου, αλλά αποδείχτηκε εκ των πραγµάτων η αξία του. Σύµφωνα µε τον Θ. 

Γέρο, το σχολείο βοηθά τα παιδιά να γευτούν τις συγκινήσεις της ανακάλυψης και δίνει την 

δυνατότητα ανοίγµατος νέων προοπτικών, αφού προηγηθεί µια κριτική ανάλυση της 

πραγµατικότητας που θα οδηγήσει τελικά στο µετασχηµατισµό της (Από το βιβλίο των 

Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον": http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm)
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1.3. Η  Εκπαίδευση ως Κοινωνικό Πρόβληµα 

 

Έχοντας αναλύσει αυτές τις δύο έννοιες, µπορούµε να προχωρήσουµε και να δούµε πώς 

αυτές συνδέονται και ποιοι είναι οι παράγοντες που συµβάλλουν στην σύνδεση αυτή. 

  

1.3.1. Σύνδεση των δύο εννοιών: Κοινωνικά προβλήµατα και Εκπαίδευση 

 

Από την έννοια του ∆.Γ. Τσαούση για την εκπαίδευση, συνεπάγεται ότι η µη µετάδοση ή η 

ατελής µετάδοση των προαναφερθέντων γνώσεων, δεξιοτήτων και τρόπων συµπεριφοράς 

στους µαθητές συντελεί στην αποτυχία του συγκεκριµένου εκπαιδευτικού συστήµατος. 

 Η αποτυχία αυτή είναι λογικό ότι επηρεάζει µεγάλες κοινωνικές οµάδες που ασκούν 

κοινωνική επιρροή -ο µεγάλος αυτός αριθµός των οικογενειών που έχουν παιδιά και 

πηγαίνουν στο σχολείο- , απειλεί µία από τις παραδεδεγµένες αξίες τους -αυτή της µάθησης-

, οφείλεται σε ανθρώπινη συµπεριφορά –αυτοί που επιλέγουν και εφαρµόζουν την 

εκπαιδευτική πολιτική- και µπορεί να αντιµετωπισθεί µόνο µε συλλογική δράση –µε γενικά 

µέτρα στο όλο εκπαιδευτικό σύστηµα που έχει υιοθετηθεί. Εποµένως, µπορούµε να 

συµπεράνουµε ότι διαθέτει όλα τα χαρακτηριστικά εκείνα που συνιστούν ένα Κ.Π. όπως 

προσδιορίσαµε προηγουµένως. 

 

1.3.2. Η εκπαίδευση ως κοινωνικό πρόβληµα µέσω της θεωρίας του 

λειτουργισµού, της σύγκρουσης και της κοινωνικής αλληλεπίδρασης 

 

Οι σηµαντικότερες θεωρίες για την ανάλυση των κοινωνικών προβληµάτων, όπως 

αναφέραµε και προηγουµένως, είναι εκείνες του λειτουργισµού, της σύγκρουσης και της 

κοινωνικής αλληλεπίδρασης. Θα δούµε τώρα πως αυτές σκιαγραφούν την εκπαίδευση ως 

ένα κοινωνικό πρόβληµα. 
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- Για την θεωρία του λειτουργισµού, κατά την οποία η κοινωνία αποτελείται από διάφορα 

αλληλοεξαρτώµενα τµήµατα, καθένα από τα οποία επιτελεί µια λειτουργία η οποία είναι 

απαραίτητη για τη λειτουργία όλης της κοινωνίας, ο θεσµός της εκπαίδευσης αποτελεί ένα 

τέτοιο τµήµα και επιτελεί µια σειρά λειτουργιών  που είναι απαραίτητες για την βελτίωση 

της κοινωνικής αλλά και της οικονοµικής θέσης των ατόµων. 

Οπότε, η εκπαίδευση καθίσταται κοινωνικό πρόβληµα όταν δεν επιτελεί αποτελεσµατικά τις 

λειτουργίες που της έχουν ανατεθεί συµβάλλοντας έτσι στην κοινωνική αποδιοργάνωση 

δεδοµένου ότι ακυρώνει µία από τις βασικές λειτουργίες του εκπαιδευτικού θεσµού. 

- Κατά την θεωρία της σύγκρουσης η κοινωνία αποτελείται από διάφορες οµάδες που 

µάχονται η µία την άλλη για την απόκτηση των λιγοστών κοινωνικών εφοδίων που 

θεωρούνται πολύτιµα και η εκπαίδευση είναι ένα τέτοιο πολύτιµο εφόδιο δεδοµένου ότι οι 

πιο µορφωµένοι έχουν ευκολότερη πρόσβαση στις καλύτερα αµειβόµενες θέσεις. 

Όταν υπάρχει ανισοµερής κατανοµή  δυνατοτήτων για την παροχή εκπαιδευτικών ευκαιριών 

σηµαίνει ότι οι τελευταίες είναι περισσότερες για εκείνους που έχουν µεγαλύτερη 

οικονοµική επιφάνεια (κοινωνικό προνόµιο για αυτούς). Στην προκειµένη περίπτωση το 

εκπαιδευτικό σύστηµα καθίσταται Κ.Π. όταν κοινωνικές οµάδες µε δύναµη και επιρροή 

πιστεύουν ότι δεν παίρνουν αυτά που πρέπει να πάρουν από το σύστηµα αυτό. 

-Τέλος, η θεωρία της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, κατά την οποία η κοινωνία αποτελείται 

από άτοµα τα οποία αλληλεπιδρούν µεταξύ τους, επικεντρώνει το ενδιαφέρον της στην 

αλληλοεπίδραση εκείνη µεταξύ των διδασκόντων και των διδασκόµενων και συγκεκριµένα 

στη στιγµατιστική τακτική των πρώτων (βαθµολογική κατάταξη των µαθητών µε 

χαρακτηρισµούς κλπ. ), η οποία όταν συµβάλλει στη χαµηλή αυτοεκτίµηση των 

διδασκόµενων, η εκπαιδευτική διαδικασία που την ακολουθεί έχει αποτύχει και εποµένως 

καθίσταται και πάλι Κ.Π. 

 

1.3.3. Παράγοντες που καθιστούν την εκπαίδευση ως κοινωνικό πρόβληµα  

 

Όταν λοιπόν η εκπαίδευση έχει διαγνωσθεί ότι αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα, θα πρέπει να 

εντοπισθεί ο παράγοντας που δηµιουργεί το πρόβληµα και να γίνει προσπάθεια επίλυσης 

του. Παρακάτω αναφέρονται κάποιοι παράγοντες που δηµιουργούν προβλήµατα στην 

εκπαίδευση και συνεπώς την καθιστούν κοινωνικό πρόβληµα:  
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1.3.3.1. Κτιριακή και υλικοτεχνική υποδοµή των σχολείων 

 

Στον όρο αυτόν συµπεριλαµβάνονται τα σχολικά κτίρια και ο τεχνολογικός εξοπλισµός 

τους. 

Το σχολικό κτίριο περιλαµβάνει τις αίθουσες διδασκαλίας, διαδρόµους, κλιµακοστάσιο , 

αίθουσες εκδηλώσεων και εργαστηρίων, γραφείο προσωπικού και διευθυντή, κυλικείο, 

αυλή, βιβλιοθήκη, τουαλέτες. Ο καθένας από αυτούς τους χώρους έχει τους δικούς του 

κανόνες και προδιαγραφές. 

Για την κατασκευή ενός σχολείου, σηµαντικό ρόλο παίζει η τοποθεσία του και η 

λειτουργικότητα των χώρων.  

Απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιλογή του κατάλληλου χώρου τοποθέτησης ενός 

σχολείου είναι η εξασφάλιση των λειτουργικών αναγκών, κατάλληλος προσανατολισµός, 

προστασία από τους θορύβους τις εστίες ρύπανσης του περιβάλλοντος και άλλες ενοχλήσεις, 

εξασφάλιση αρκετού χώρου για ευρύχωρο προαύλιο και γυµναστικές εγκαταστάσεις, 

εύκολη πρόσβαση από τους συµβαλλόµενους - ιδιαίτερα στα χωριά που 

συµπεριλαµβάνονται µαθητές από άλλες συνοικίες ή χωριά.   

Το σχολικό κτίριο θα πρέπει να διαθέτει άρτιο σύστηµα υδραυλικών εγκαταστάσεων για 

όλους τους χώρους και σύστηµα αποχέτευσης , πλήρες σύστηµα εγκαταστάσεων 

ηλεκτροφωτισµού, µικροφωνικού εξοπλισµού, τηλεφωνικής επικοινωνίας και θέρµανσης 

και να είναι ευπροσάρµοστο στις αναπόφευκτες µεταβολές της εκπαίδευσης, που αλλάζει µε 

τις µεταρρυθµίσεις. Και φυσικά να ανταπεξέρχεται στις υγειονοµικές απαιτήσεις. 

 Η διαµόρφωση των διαδρόµων κυκλοφορίας, των κλιµάκων και των θυρών εισόδου και 

εξόδου οφείλει να είναι µελετηµένη έτσι, ώστε να εξασφαλίζει την γρήγορη, άνετη και 

ασφαλή διακίνηση των µαθητών.  

Κατά την διαµόρφωση των αιθουσών διδασκαλίας χρειάζεται να διασφαλίζονται ευνοϊκοί 

όροι ορατότητας και ακουστικότητας(διαφορετικές εντάσεις φωτισµού στους διάφορους 

χώρους, χρήση µαλακών επιφανειών όπως το χαλί, οι κουρτίνες για τον έλεγχο της αντήχης 

κ.λ.π.). 

Άλλα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος  που επηρεάζουν τον µαθητή είναι η 

θερµοκρασία, ο εξαερισµός της αίθουσας και τα χρώµατα των τοίχων. Η ιδανική 

θερµοκρασία είναι 20-24° C και χρειάζεται να γίνεται ανανέωση του αέρα της τάξης 
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τουλάχιστον 5 φορές την ώρα. Όσον αφορά τα χρώµατα των τοίχων θα πρέπει να 

αποφεύγονται τα έντονα χρώµατα που κουράζουν και να χρησιµοποιούνται τα ουδέτερα.  

Επιπλέον, οι αίθουσες θα πρέπει να είναι εξοπλισµένες, η καθεµία ανάλογα µε την χρήση 

της,  µε τα απαραίτητα και κατάλληλα οπτικοακουστικά µέσα, αν για την διεξαγωγή της 

αποτελεσµατικότερης διδασκαλίας, όπως είναι ο πίνακας, οι χάρτες, µηχανήµατα προβολών, 

διαφάνειες, υπολογιστές κ.α..    

Εξίσου σηµαντικός είναι και ο αύλειος χώρος που είναι ο κατ’ εξοχήν κοινωνικός χώρος του 

σχολείου αφού στα διαλείµµατα υπάρχει σε αυτόν µια καθηµερινή και κατ’ επανάληψη 

συνολική συνάθροιση, που στοχεύει στην σωµατική δραστηριοποίηση, που ατόνησε στην 

αίθουσα κατά την διδασκαλία και στην ψυχική χαλάρωση, απαραίτητο αντίβαρο της 

αυτοσυγκέντρωσης στην τάξη που έχει προηγηθεί.  

Η βιβλιοθήκη, που πέρα από τα βιβλία και άλλο έντυπο υλικό εµπλουτίζεται και µε το 

οπτικοαουστικό υλικό (ταινίες, διαφάνειες, Η/Υ , πολυµέσα κ.α. ), ανήκει επίσης στον 

σχολικό χώρο και σκοπός της είναι να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς σκοπούς, να παρέχει 

συνεχή υποστήριξη στο διδακτικό και µαθησιακό πρόγραµµα και να εξασφαλίσει τη µέγιστη 

δυνατή πληροφόρηση. Επειδή είναι προαιρετική επιλογή του κάθε µαθητή θα πρέπει να 

είναι ένας άνετος χώρος που θα προσελκύει τους µαθητές και να προσφέρει µια ευχάριστη 

προσέγγιση της πληροφορίας. 

 

1.3.3.2. Βία στον σχολικό χώρο 

 

Με τον όρο «βία», όπως παρατηρήσαµε,  συνήθως εννοούµε τη χρήση της φυσικής δύναµης 

ή της πίεσης – απειλής εναντίον ενός µεµονωµένου ατόµου ή κατά µίας οµάδας που µπορεί 

να οδηγήσει στον τραυµατισµό, στη δηµιουργία ψυχολογικών διαταραχών ή ακόµα και στο 

θάνατο. 

Τα άτοµα που ασκούν βία, ανήκουν συνήθως σε περιθωριοποιηµένες κοινωνικές οµάδες. 

Μπορεί να έχουν ελλιπή καλλιέργεια, στο στενό τους περιβάλλον να ενισχύεται η βία και η 

κακοποίηση ή να έχουν ελλιπώς αναπτυγµένες επικοινωνιακές ικανότητες ή ακόµα να έχουν 

δεχτεί άδικες τιµωρίες.  

Η σχολική βία εµφανίζεται κυρίως µε την µορφή του σχολικού εκφοβισµού (bullying), ο 

οποίος περιλαµβάνει τη λεκτική, τη σωµατική, την ψυχολογική, την σεξουαλική 

παρενόχληση, καθώς και τον βανδαλισµό και αποσκοπεί στην πρόκληση σωµατικού ή 

ψυχικού πόνου και στην υποταγή του θύµατος. 
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Η σχολική βία είναι µια µορφή κοινωνικού ελλείµµατος που αντανακλά την κοινωνική 

ανισότητα, τον αποκλεισµό και την µαταίωση των ατοµικών προσδοκιών. Η στάση και η 

συµπεριφορά των παραβατικών µαθητών αποτελεί µικρογραφία του οικογενειακού, 

σχολικού και κοινωνικού περιβάλλοντος. 

Το σχολείο µε τους εκπαιδευτικούς λοιπόν, θα πρέπει να ενισχύσει τη συνείδηση των 

δεξιοτήτων των µαθητών  και την ικανότητα να ανταποκρίνονται στις διάφορες απαιτήσεις. 

Θα πρέπει να εντοπίζει την βία, να την προλαβαίνει και όχι να την αγνοεί ή να την προκαλεί. 

Για να συµβεί όµως αυτό, θα πρέπει ο κάθε εκπαιδευτικός να είναι σωστά εκπαιδευµένος για 

µια τέτοια κατάσταση και να γίνεται έλεγχος στις παιδαγωγικές τακτικές που θα επιλέξει. 

∆υστυχώς όµως, η πιθανότητα να βρεθεί ένας εκπαιδευτικός αντιµέτωπος µε το πρόβληµα 

αυτό στον σχολικό χώρο είναι πολύ µεγάλη ενώ αντίθετα ο αριθµός αιτήσεων για κατάρτιση 

σε θέµατα πρόληψης της βίας πολύ µικρός. 

       Η οικονοµική κρίση και η ανεργία που πλήττει τους νέους αύξησαν τα φαινόµενα της 

περιθωριοποίησης και του στιγµατισµού. Νέοι που ανήκουν στην κατηγορία αυτή 

βρίσκονται αντιµέτωποι µε την απουσία αφοµοίωσής τους από την κοινωνία. Αυτό, τους 

δηµιουργεί ένα αίσθηµα απογοήτευσης κι έτσι πεισµατικά επιλέγουν να εµπλακούν σε 

εγκληµατικές πράξεις. Με αυτόν τον τρόπο η ταυτότητά τους ολοκληρώνεται κάνοντάς τους 

ακόµα πιο ευκρινείς ως εγκληµατίες µέσα στο κοινωνικό σύνολο (Selosse 1997: 81). 

 

- Ανάγκη για επικοινωνία 

 

       Η εφηβεία είναι µια περίοδος που υπογραµµίζει την αµφισβήτηση συναισθηµάτων, 

κοινωνικών θεσµών και σχέσεων που βοηθούν στην ολοκλήρωση των ατόµων και τη 

συνύπαρξή τους µε τους άλλους. Εάν η διαδικασία αποδοχής του εαυτού τους από τους 

ίδιους και από τους άλλους ολοκληρωθεί άρτια, η επικοινωνία και η ανακάλυψη ότι 

υπάρχουν οµοιότητες µεταξύ των ατόµων θα βοηθήσουν στο να αντιληφθούν και να 

συνειδητοποιήσουν ότι η συλλογική σκέψη είναι εφόδιο για τη ζωή (Selosse 1997: 82). 

 

- Η παραβατικότητα και το αδίκηµα, συχνά, ως πρόκληση 

 

     Για να φτάσει ένας έφηβος να διαπράξει έγκληµα πολλές φορές έχει άλλα κίνητρα από 

αυτά που οι κοινωνικοί λειτουργοί τους αποδίδουν, αφού τις περισσότερες φορές δεν 

υπάρχει προσωπικό όφελος. Η ερµηνεία λοιπόν τέτοιου είδους πράξεων είναι πιο περίπλοκη. 
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Πολύ συχνά η πράξη τους αποτελεί πρόφαση, σα µια κραυγή αγωνίας για να τους βγάλει 

κάποιος από µια ανυπόφορη κατάσταση που µπορεί να αφορά οικογενειακά προβλήµατα ή 

οποιαδήποτε στέρηση. Συνεπώς η παρέµβαση κάποιας νοµικής αρχής δίνει στις πράξεις των 

νέων αυτών µια αυθεντική έκκληση-κάλεσµα (Selosse 1997: 86-87). 

       Οι διάφορες µορφές και η επανάληψη της πράξης, παρά τη διέγερση που δηµιουργεί, 

την αίσθηση της δύναµης ή της προσωρινής αφθαρσίας, φανερώνει τελικά πολλές φορές την 

αδυναµία τους να διαχειριστούν τη ζωή τους, να επεκτείνουν και να διατηρήσουν δεσµούς 

(Selosse 1997: 86-88). 

       Το επαναλαµβανόµενο αυτό µοτίβο ίσως είναι µια µορφή άρνησης για τον νέο να 

υποταχθεί σε ένα άγνωστο µέλλον και έτσι ο νέος δε διστάζει να τεθεί σε κίνδυνο ο ίδιος 

αλλά και να θέσει σε κίνδυνο τη ζωή άλλων (Selosse 1997: 86-88). 

       Τέλος, στη γνωστή θεωρία για την ανοµία ο Ε.Durkheim υποστηρίζει ότι σε 

περιπτώσεις ταχείας κοινωνικής µεταβολής, τα άτοµα κινδυνεύουν να χάσουν τον 

κανονιστικό τους προσανατολισµό, µε αποτέλεσµα να µην είναι σε θέση να εκτιµήσουν ποια 

συµπεριφορά τους είναι ορθή και ποια όχι. Η κανονιστική αυτή σύγχυση, η απώλεια δηλαδή 

του µέτρου, έχει ως αποτέλεσµα την εκδήλωση περίεργης αντικοινωνικής συµπεριφοράς που 

θα µπορούσε να οδηγήσει το άτοµο στην αυτοκτονία (Γκότοβος 1996: 85). 

 

 -Μορφές Βίας 

 

      Η βία εκδηλώνεται µε ποικίλους τρόπους. Έτσι µπορούµε να κάνουµε λόγο για τη βία 

έναντι αντικειµένων, για τη σωµατική βία, την ψυχική βία και το χλευασµό. Ο χλευασµός 

στα πλαίσια του σχολείου µπορεί να αφορά στην εξωτερική εµφάνιση των µαθητών, στις 

σχολικές του επιδόσεις, στην εθνικότητά τους αλλά και σε κάθε µορφή λεκτικής ή µη βίας 

(Ασηµόπουλος κ.ά.  2008: 97). 

 

• Εξωγενής Βία 

     Το σχολικό περιβάλλον είναι γεµάτο από εξωτερικά στοιχεία είτε άµεσα, από τη δράση 

παλαιών µαθητών, ίσως αποβεβληµένων λόγω κακής συµπεριφοράς ή κακής επίδοσης, είτε 

έµµεσα, από τη βία που µεταφέρουν οι µαθητές. Αυτή η βία εκφράζεται µε σωµατικές 

επιθέσεις σε µαθητές αλλά κι εκπαιδευτικούς. Για εκείνους η βία είναι µια «γλώσσα». 

Πολλές φορές είναι αδύνατον να βρεθούν λέξεις για να εκφραστεί ένα συναίσθηµα, να 

δηλωθεί µια άποψη. Η λύση όλων αυτών τότε είναι η πράξη, το άµεσο. Για να φανεί η 

δύναµη και να εκδηλωθεί ο σεβασµός, η βία µετατρέπεται σε αξία για την προσωπικότητα. 
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Αυτή η εικόνα ενισχύει στους νέους την αίσθηση του κύρους και ενισχύεται στον περίγυρο, 

στην οικογένεια και στη γειτονιά ή και σε ταινίες που επιλέγουν να παρακολουθήσουν 

(Fortin 1996: 94-96). 

      Για κάποιους η βία δεν είναι απλώς µια αντίδραση. Είναι µια συνειδητή απάντηση σε µια 

αφόρητη κατάσταση, συνυφασµένη µε το µίσος. Η βία που πράττεται στο σχολείο είναι 

επίσης η βία που βιώνουν οι µαθητές (Fortin 1996: 94-96). 

       Πολλοί εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι ορισµένες περιοχές και οι κάτοικοί τους ανήκουν σε 

διαφορετικό κόσµο. τυχαίνει να µη διαµένουν στη γειτονιά και να µη γνωρίζουν τα τοπικά 

ήθη ή την οικονοµική κατάσταση. Η προκατάληψη σε συνδυασµό µε τη φήµη αυξάνουν το 

άγχος, τους φόβους και τον αρνητισµό. ∆εν επιλέγουν εκείνοι το που θα εργαστούν αλλά η 

αρµόδια υπηρεσία. Έτσι κανείς µπορεί να χρειαστεί να εργαστεί κάπου που ο ίδιος ποτέ δε 

θα επέλεγε. Συνεπώς, αυτό που απορρίπτεται δεν είναι µόνο η γειτονιά αλλά και το ίδιο το 

σύστηµα διορισµού (Fortin 1996: 94-96). 

• Ενδογενής Βία 

      Σπάνια πλέον οι διδάσκοντες ασκούν βία σε βάρος των µαθητών. Όµως, παρά την 

επίσηµη απαγόρευση, η σωµατική βία δεν είναι περιορισµένη. Ο δάσκαλος δυστυχώς από 

προκατάληψη και άγνοια δεν είναι αµερόληπτος. Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση οι 

σωµατικές ποινές είναι πιο σπάνιες, ίσως µόνο από φόβο όµως, αντίδρασης των 

ενδιαφεροµένων. Η βία του σχολείου είναι ένα αίσθηµα απόρριψης. Σύµφωνα  µε τον Albert 

Jacqard,  οι µαθητές που δεν επιτυγχάνουν, αναπτύσσουν «ένα αίσθηµα περιφρόνησης για 

τον εαυτό τους» που όµως επεκτείνεται και στους άλλους αλλά και στην κοινωνία. Η 

λεκτική βία αποτελεί βαρύτατη προσβολή για έναν µαθητή όταν ακούγεται από το 

διδάσκοντά του, ανεξάρτητα σε ποια ηλικία ή σε ποιο κοινωνικό-πολιτισµικό επίπεδο 

βρίσκονται οι µαθητές. Επίσης, βία υπάρχει και ανάµεσα στο προσωπικό του σχολείου. Ο 

ανταγωνισµός, ανάλογα µε τις σπουδές, έχει ως αποτέλεσµα µερικοί να διδάσκουν 

περισσότερες ώρες από άλλους (Fortin 1996: 97-100). 

         Τέλος, οι διευθυντές των σχολείων είναι ένα ζήτηµα αρκετά σοβαρό. Το Υπουργείο 

ενθαρρύνει τους εν δυνάµει εκπαιδευτικούς αυτούς να φέρονται ως διευθυντές επιχειρήσεων 

και να αναλαµβάνουν ευθύνες χωρίς τα κατάλληλα µέσα και τους απαραίτητους πόρους. ∆εν 

ελέγχουν τους συνεργάτες τους ούτε επωφελούνται οικονοµικά. Έτσι εκτιµούνται µε 

θεσµικά κριτήρια, όπως το ποσοστό επιτυχίας τους στα τεχνικά διπλώµατα των 

Επαγγελµατικών Λυκείων ή στην πρόσβαση στο Πανεπιστήµιο (Fortin 1996: 97-100). 

 

 -Ερµηνεία της Βίαιης Συµπεριφοράς 
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     Η βία έχει ερµηνευτεί γενικά και ειδικά. Η γενική όµως ανάλυση παρουσιάζει τα εξής 

(Tσουραµάνης 2003: 170-172): 

 

      Οι ακόλουθοι της θεωρίας του  «λειτουργισµού» θεωρούν ότι η βίαιη συµπεριφορά 

οφείλεται στην «κοινωνική αποδιοργάνωση». Συνεπώς κάθε αποτυχία σηµαίνει ανεπαρκής 

λειτουργία του κοινωνικού συστήµατος, µε αποτέλεσµα τη διαταραχή της «κοινωνικής 

συνοχής». 

     Έπειτα, η θεωρία της «σύγκρουσης» συµπληρώνει την πολύπλευρη ερµηνεία της βίας. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή, η βία είναι ένα «εργαλείο» που µπορεί οποιαδήποτε οµάδα να 

τη χρησιµοποιήσει για την υπεράσπιση των συµφερόντων της. 

       Ακόµα, η θεωρία της «κοινωνικής αλληλεπίδρασης» αιτιολογεί τη βία, κάνοντας λόγο 

για την «αυτοεκπληρούµενη προφητεία». Τα άτοµα δηλαδή που χαρακτηρίστηκαν από το 

κοινωνικό τους περιβάλλον βίαια, δικαιολόγησαν το χαρακτηρισµό αυτό διαπράττοντας 

βίαιες πράξεις. 

        Επιπλέον, η θεωρία του «υποπολιτισµού της βίας» υποστηρίζει πως η βία αποτελεί 

είδος συµπεριφοράς που αποκτάται κατά την κοινωνικοποίηση. 

        Η λεγόµενη «ενστικτιβιστική» θεωρία εντάσσει στην κοινωνιολογική ανάλυση και την 

βιολογία, υποστηρίζοντας ότι οι βίαιες τάσεις και η επιθετικότητα είναι έµφυτα στοιχεία και 

ένστικτα όπως και στα ζώα. 

 

 - Συλλογική Βία - Η έννοια του Πλήθους 

 

      «Πλήθος είναι µια µεγάλη σε µέγεθος και µικρή σε χρονική διάρκεια συγκέντρωση 

προσώπων που έχουν κάποιο κοινό σκοπό ή κάποιο κοινό ενδιαφέρον» (Tσουραµάνης 2003: 

173-174). Μέλη του πλήθους µπορεί να είναι οι φανατικοί οπαδοί ενός αθλητικού συλλόγου 

(hooligans) που ασκούν βία, οι θαυµαστές ενός συγκροτήµατος κλπ. Η βία του πλήθους 

µπορεί να οδηγήσει στο βανδαλισµό κατά προσώπων ή πραγµάτων. Για την ερµηνεία της 

διατυπώθηκαν διάφορες θεωρίες (Tσουραµάνης 2003: 170-172): 

       Αρχικά, η θεωρία της µεταδοτικότητας (Le Bon Fraid και Blumer) υποστηρίζει ότι το 

πλήθος ξεχωρίζει για τον παραλογισµό του. Τα λογικά άτοµα, όταν ενεργούν ως «πλήθος», 

γίνονται και αυτά παράλογα. 
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       Έπειτα η θεωρία της σύγκλισης αναφέρει ότι τα άτοµα µε ίδιες κρυφές επιθυµίες 

συναντηθούν για κάποιο κοινό λόγο, αν κάποιος δραστηριοποιηθεί βίαια, είναι δυνατόν να 

ακολουθήσουν όλοι, αγνοώντας τις συνήθεις αναστολές τους. 

       Η θεωρία του αναφυόµενου/παροδικού κανόνα υποστηρίζει ότι σε εξαιρετικές 

καταστάσεις, το πλήθος µπορεί να διαπιστώσει ότι κάποιοι κανόνες είναι ανεπαρκείς όσον 

αφορά στη συµπεριφορά του για να αντιµετωπίσει τις καταστάσεις αυτές. 

        Τέλος, η θεωρία του παιχνιδιού αποδέχεται ότι η συµπεριφορά του πλήθους δεν είναι 

παράλογη, ότι τα πλήθη δεν αποφασίζουν οµαδικά και πως οι αποφάσεις λαµβάνονται 

σύµφωνα µε τα οφέλη και τη ζηµιά των πράξεών τους. Επίσης, υποστηρίζει ότι το άτοµο 

που συµµετέχει στο πλήθος θα έκανε και µόνο του τις ίδιες πράξεις αλλά από φόβο για τις 

συνέπειες δεν τις επιχειρούσε. 

 

1.3.3.3. Καταλήψεις 

Η λέξη «κατάληψη» προστέθηκε στο λεξιλόγιο µας έπειτα από εξέγερση των φοιτητών 

εναντίον του στρατιωτικού καθεστώτος το Νοέµβριο του 1973 στο Πολυτεχνείο της Αθήνας, 

µε την έννοια της αντικανονικής ακύρωσης της λειτουργίας ενός δηµόσιου χώρου. Στη 

δεκαετία του ’70 και του ’80 αποτελούσαν οργανικό στοιχείο της ακαδηµαϊκής 

καθηµερινότητας στο χώρο των πανεπιστηµίων, αλλά προς τα τέλη της δεκαετίας  του ’80 

αρχίζουν να λαµβάνουν χώρο και στην Μέση Εκπαίδευση, κυρίως στα Λύκεια. 

Για τον Α. Ε. Γκότοβο (Γκότοβος,1996:97) σχολική κατάληψη σηµαίνει ότι «ορισµένα 

άτοµα (µαθητές) εκτελούν ένα σχέδιο, σύµφωνα µε το οποίο κατηγορίες προσώπων 

(καθηγητές, διευθυντής, γονείς κλπ.) οφείλουν να αποµακρυνθούν από το σχολικό κτίριο, να 

πάψουν για ένα διάστηµα να εκδηλώνουν στο χώρο αυτό τις τυπικές δραστηριότητες που 

προβλέπονται από το ρόλο τους, ενώ η είσοδος οποιουδήποτε και µε οποιαδήποτε ιδιότητα 

ελέγχεται (επιτρέπεται ή απαγορεύεται) από τους καταληψίες. Το σχέδιο αυτό 

ανακοινώνεται από εκπροσώπους των µαθητών στο διευθυντή και το προσωπικό του 

σχολείου, από τους οποίους αναµένεται εκ µέρους των καταληψιών συµµόρφωση στις 

επιθυµίες τους». 

Έτσι λοιπόν οι µαθητές εκφράζουν µε αυτή τη µορφή διαµαρτυρίας την διαφωνία τους σε 

µια πράξη ή απόφαση της διοίκησης, στη συµπεριφορά κάποιου καθηγητή κλπ. Οι σχετικές 

διαδικασίες όµως µιας κατάληψης (συνελεύσεις σχολικές και δεκαπενταµελούς ) µπορεί να 

προσδίδουν σε αυτήν µια διάσταση νοµιµότητας, αυτή όµως κινείται σε τροχιά σύγκρουσης 
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µε την κανονιστικά ισχύουσα νοµιµότητα κι αυτό οι µαθητές συνήθως δεν το κατανοούν, 

αντιθέτως έχουν την αίσθηση ότι εκτελούν το δηµοκρατικό τους δικαίωµα. 

Όταν τελικά συµβαίνει αυτό, υπερψηφίζεται δηλαδή µια κατάληψη σε έναν σχολικό χώρο 

θα υπάρξουν και συνέπειες. Κατά τη διάρκεια µιας κατάληψης χάνονται διδακτικές ώρες 

που δεν αναπληρώνονται και άλλες τόσες µέχρι να µπορέσουν εκπαιδευτικοί και µαθητές να 

ανασυνταχθούν και να επανέλθουν στο πρόγραµµα τους. Επιβάλλονται ποινές σε 

καταληψίες µαθητές είτε για να σπάσουν τον «τσαµπουκά» των µαθητών είτε για τις υλικές 

φθορές στη σχολική περιουσία, ακόµα κι αν δεν έχουν γίνει από τους ίδιους παρά από 

εξωσχολικούς, γιατί όταν αποφασίζεται µία κατάληψη οι µαθητές είναι αυτοί που 

αναλαµβάνουν την ευθύνη όλου του σχολικού χώρου - αφού αναγκάζουν όλους τους 

υπόλοιπους φορείς να αποµακρυνθούν από το κτίριο. 

Είναι γεγονός ότι οι ζηµιές που προκαλούνται στα σχολεία κατά τη διάρκεια µίας 

κατάληψης είναι σηµαντικές και δυσκολεύουν το έργο των εκπαιδευτικών και γίνεται 

αδύνατον στον µέσο φορολογούµενο πολίτη να δεχθεί να συµβάλλει στην αποκατάσταση 

τους και µάλιστα σκεπτόµενος ότι µπορεί επαναληφθεί. 

 

 1.3.3.4. Η αξιολόγηση στην εκπαίδευση, ένας µηχανισµός κοινωνικής 

επιλογής 

 

Η εκπαίδευση λειτουργεί άλλοτε ως µέσον κοινωνικής ανέλιξης και έντασης της κοινωνικής 

κινητικότητας και άλλοτε ως µέσο εξάρτησης και αναπαραγωγής του κοινωνικού status quo. 

Σήµερα τα βιοµηχανικά-καπιταλιστικά κράτη χρησιµοποιούν την εκπαίδευση στον 

αναπαραγωγικό της ρόλο. Για να το πετύχουν αυτό, µετέρχονται διάφορων µέσων 

διαφοροποιώντας την διάρκεια, το είδος και το περιεχόµενο της εκπαίδευσης. Ένα από αυτά 

τα µέσα είναι και η α ξ ι ο λ ό γ η σ η (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου 

"Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm). Η αξιολόγηση διαθέτει τρεις 

λειτουργίες: την παιδαγωγική, την κοινωνική και την θεσµική.  

  Η παιδαγωγική λειτουργία της αξιολόγησης, βοηθά το παιδί να µάθει να διακρίνει τη 

σχέση της προσπάθειας – επιτεύγµατος, να µάθει να διακρίνει τον παιδαγωγικό στόχο, δηλ. 

να µάθει πώς να µαθαίνει και να οδηγηθεί στην αυτοαντίληψη και την αυτογνωσία, να µάθει 

να αυτοαξιολογείται και µεταβαίνοντας από το εγώ στο εµείς και να διαµορφώσει ως 

πολίτης µια κριτική συνείδηση. 
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   Η κοινωνική λειτουργία της αξιολόγησης προετοιµάζει και κατευθύνει τον νέο προς την 

κοινωνία και τις αρχές της, κατατάσσοντάς τον, ανάλογα µε τις δυνατότητές του, στην 

οικονοµική και επαγγελµατική ιεραρχία, µε καθορισµένα, βεβαίως, κριτήρια που στις 

περισσότερες πάντως περιπτώσεις είναι παιδαγωγικά. 

   Η θεσµική λειτουργία της αξιολόγησης είναι αυτή που εµπλέκει το παιχνίδι της 

εξουσίας, καθώς αναγκαστικά είναι κάτι που ασκείται από κάποιον άνθρωπο πάνω σε 

κάποιον άλλο. Είναι η µορφή εκείνη της αξιολόγησης που αποβλέπει στο να "προάγει" και 

να "επιλέγει". 

  Φαίνεται καθαρά ότι η αριθµητική βαθµολογία εξυπηρετεί τις δύο τελευταίες λειτουργίες 

της αξιολόγησης, αφήνοντας την Παιδαγωγική της διάσταση. ∆ηµιουργεί πρόσθετα 

προβλήµατα στους µαθητές και φαίνεται δίχως νόηµα σε µια υποχρεωτική εκπαίδευση. 

Οδηγεί στην εκµάθηση µιας πρακτικής κατά την οποία οι αποκλειόµενοι από το µορφωτικό 

αγαθό, αποκλείονται και από την κοινωνική άνοδο µε συνέπεια και τον πολιτικό αποκλεισµό 

τους (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό 

Σύστηµα: Ταυτόν και αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm). 

   ∆υστυχώς είναι σχεδόν ανέφικτο να αξιολογήσουµε µε τα ίδια µέτρα και σταθµά διότι η 

ανθρώπινη προσπάθεια δεν είναι δυνατόν να αποτιµηθεί µε "µαθηµατική ακρίβεια". Βέβαια 

πρέπει να διαφοροποιείται η ένταση της προσπάθειας του καθενός, αλλά χρειάζεται 

προσοχή. Η αντικειµενική αξιολόγηση δεν είναι εφικτή γιατί τα εφόδια των παιδιών είναι 

διαφορετικά και ανάλογα µε την κοινωνική τους προέλευση, το γλωσσικό εργαλείο είναι 

υποδεέστερο στα παιδιά των κατώτερων στρωµάτων ενώ είναι αυτό που χρειάζεται για την 

κατανόηση και τη µάθηση, δεν υπάρχει κοινό "πολιτιστικό περιβάλλον" ως απόρροια των 

οικονοµικών ανισοτήτων, και τέλος, η µεταχείριση των παιδιών είναι ανάλογη της 

κοινωνικής τους προέλευσης και επιδρά πολύ το γόητρο του γονέα τόσο στις προσδοκίες 

όσο και στην συµπεριφορά του δασκάλου. Ο ρόλος του κράτους, φυσικά,  θα µπορούσε να 

είναι καταλυτικός στην εξάλειψη αυτών των ανισοτήτων (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη και 

Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm). 

 

1.3.3.5. ∆ιδακτικό προσωπικό και διδακτική µεθοδολογία 

       Σταθµός στην παιδαγωγική διαδικασία είναι η διδακτική µεθοδολογία. Οι 

προτεινόµενες διδακτικές πρακτικές κάθε γνωστικού αντικείµενου είναι σκόπιµο να 
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προωθούν τη διαθετική προσέγγιση µε την οργάνωση διαθετικών δραστηριοτήτων και την 

αξιοποίηση των θεµελιωδών διαθετικών εννοιών που αποτελούν συνδετικό κρίκο των 

µαθηµάτων και τα φωτίζουν πολυπρισµατικά. Η προσέγγιση αυτή περιορίζει τον 

γνωσιοκεντρικό και δασκαλοκεντρικό προσανατολισµό της διδασκαλίας αξιοποιώντας στο 

µέγιστο βαθµό το σχολικό χρόνο. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, ο εκπαιδευτικός παίρνει το ρόλο 

του διαµεσολαβητή της µαθησιακής διαδικασίας την οποία οι µαθητές ασκούν µε τη 

συµµετοχή τους σε σχετικές δραστηριότητες. Επίσης, τονίζεται ότι η διδασκαλία οφείλει να 

µην επικεντρώνεται µόνο σε έναν τύπο µαθησιακής ικανότητας αλλά σε έναν συνδυασµό 

που αποτελεί ολόπλευρη ανάπτυξη του µαθητή. Ο µαθητής δεν πρέπει απλώς να απορροφά 

πληροφορίες και γνώσεις αλλά µέσα από την ανακάλυψη και την οµαδική συνεργασία µε 

την ενθάρρυνση και αποδοχή να εξασφαλίζει την δυνατότητα αντιµετώπισης προβληµάτων 

και διαµόρφωσης θετικών συµπεριφορών ως προς τον εαυτό του αλλά και το κοινωνικό 

περιβάλλον. Συνάµα, επισηµαίνεται ότι οι διδακτικές πρακτικές πρέπει να βρίσκονται σε 

αντιστοιχία µε τους σκοπούς και τους στόχους κάθε γνωστικού αντικείµενου και να 

επιλέγονται ανάλογα µε την ενότητα, τις ανάγκες των µαθητών, τις συνθήκες που 

επικρατούν στο σχολείο ή τα µέσα που διαθέτει ο εκπαιδευτικός. Υπάρχουν προτεινόµενες 

διδακτικές στρατηγικές, εκ των οποίων η διεύρυνση και ανακάλυψη, οι επιδείξεις µε τη 

χρήση κατάλληλου εποπτικού υλικού (διαφάνειες, βιντεοταινίες, προσοµοιώσεις σε Η/Υ 

κ.ά.), η συζήτηση σε οµάδες και η αφήγηση είναι εξαιρετικά σηµαντικές (Βέικου κ.ά 2008: 

103-104).        

       Η µετωπική διδασκαλία θεωρείται σήµερα ανεπαρκής για να ανταποκριθεί σε µιαν 

αποδοτική οργάνωση της διδασκαλίας-µάθησης. Αυτό συµβαίνει γιατί πρόκειται για µια 

δασκαλοκεντρική µέθοδο. Ο δάσκαλος αποτελεί τον «απόλυτο µονάρχη» της τάξης. 

Αναλαµβάνει κάθε πρωτοβουλία, διδάσκει µε µονόλογο, επιβάλλει την πειθαρχία. 

Συγκεντρώνει τα πάντα γύρω από τον εαυτό του, ενώ ο µαθητής καταδικάζεται σε παθητική 

ακρόαση και «υποτελή εξάρτηση». Επιπλέον, η ελεύθερη επικοινωνία, συνεργασία και η 

συζήτηση µε επιχειρήµατα αποτελούν  την εξαίρεση του προαναφερθέντος κανόνα, αφού η 

επικοινωνία µεταξύ δασκάλου-µαθητών, είναι µονόδροµος. Ταυτόχρονα, η διδασκαλία είναι 

«οµοιόµορφη», δηλαδή απευθύνεται στον ουσιαστικά ανύπαρκτο «µέσο µαθητή», µε 

αποτέλεσµα να αγνοούνται οι ατοµικές διαφορές. Η παρώθηση για επίδοση και µάθηση 

είναι πειθαναγκαστική, γεγονός που κάνει τους µαθητές ευθυνόφοβους, άβουλους κι 

ανελεύθερους, ενώ απουσιάζει η ανατροφοδότηση καθώς ο δάσκαλος άπαξ και µία 

πληροφορία γίνει κατανοητή από συγκεκριµένους µαθητές, αυθαίρετα θεωρεί πως έγινε 

κατανοητός σε ολόκληρη την τάξη (Kανάκης 1987: 28-29). 
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      Ο νέος τύπος εκπαιδευτικού της Ενωµένης Ευρώπης είναι απαραίτητο να διακρίνεται 

από κάποια χαρακτηριστικά ώστε να ανταποκριθεί στον νέο ρόλο που καλείται να παίξει: 

Αρχικά, οφείλει να είναι ευπροσάρµοστος, να κατέχει δηλαδή ένα σύνολο γενικών 

βιολογικών, ψυχολογικών και πνευµατικών ικανοτήτων που να του επιτρέπουν µια έγκυρη 

προσαρµογή στην πλειονότητα των νέων καταστάσεων στις οποίες καλείται να εργαστεί. 

Επιπλέον καλείται να είναι κατάλληλος επαγγελµατικά, συνεπώς να έχει µία συγκροτηµένη 

ακαδηµαϊκή µόρφωση συµπληρωµένη µε πλήρη επαγγελµατική κατάρτιση (παιδαγωγική, 

ψυχολογική, διδακτική) µε σκοπό να διασφαλίσει έγκυρη εκπαίδευση στους µαθητές του. Η 

κοινωνική υπευθυνότητα είναι ακόµα ένα χαρακτηριστικό που ένας εκπαιδευτικός 

υποχρεούται να κατέχει. Αφορά στη συνειδητοποίηση των ευθυνών του απέναντι στους 

µαθητές, στους γονείς και στην κοινωνία. Είναι έτοιµος να δεχτεί τον κοινωνικό έλεγχο και 

µπορεί να προσαρµοστεί στις απαιτήσεις του κοινωνικού συνόλου. Παράλληλα, ο 

εκπαιδευτικός οφείλει να είναι αυτόνοµος οικονοµικά, διοικητικά, πνευµατικά και 

συναισθηµατικά. Η οικονοµική του αυτονοµία εξασφαλίζει αξιοπρεπή διαβίωση και διαρκή 

ενασχόληση µε το έργο του. Η διοικητική του αυτονοµία τον συνδέει ισότιµα µε την 

εκπαιδευτική ιεραρχία, χωρίς δουλικότητα και εξάρτηση και τέλος, η συναισθηµατική και 

πνευµατική αυτονοµία του τον κρατούν σε µία συνεχή ανανέωση των συµπεριφορών του και 

του ανοίγουν νέους ορίζοντες (Παπαχρήστου 2002: 215-216). 
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2. «ΤΟ ΚΥΜΑ» ΚΑΙ Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

2.1. Η ανάλυση της ταινίας 

2.1.1. Το αληθινό γεγονός 

 

    Το Τρίτο Κύµα ήταν ένα πείραµα πάνω στη φύση του φασισµού και των αιτίων της 

υποστήριξής του από απλούς ανθρώπους, που έγινε τον Απρίλιο του 1967 σε ένα γυµνάσιο 

του Πάλο Άλτο της Καλιφόρνια από το δάσκαλο Ρον Τζόουνς (Ron Jones). Αν και ξεκίνησε 

σαν απλή άσκηση πειθαρχίας, το πείραµα προς το τέλος του ξέφυγε από τον έλεγχο, και 

τέλειωσε µε πρωτοβουλία του δασκάλου µε έναν διδακτικό, όσο και οδυνηρό τρόπο 

(http://el.wikipedia.org/wiki). 

     Ο Τζόουνς δίδασκε σύγχρονη ιστορία, και φθάνοντας στο κεφάλαιο για τον ∆εύτερο 

Παγκόσµιο Πόλεµο, και συγκεκριµένα στο Ολοκαύτωµα, είδε ότι δε µπορούσε να 

απαντήσει σε µια βασική ερώτηση των µαθητών του: Πώς ήταν δυνατόν απλοί άνθρωποι να 

υποστηρίξουν ένα καθεστώς όπως αυτό του Ναζισµού, να τηρήσουν στάση σιωπής ή και 

συµµετοχής στις ωµότητες που διεξάγονταν, και επιπλέον όταν όλα τελείωσαν να αρνηθούν 

ότι είχαν έστω και γνώση για αυτά που γίνονταν; Ο Τζόουνς αποφάσισε να απαντήσει, 

δίνοντας ένα µικρό δείγµα στην πράξη (http://el.wikipedia.org/wiki). 

 

      Παρατίθεται σε αυτό το σηµείο το αυθεντικό κείµενο πάνω στο όποιο βασίστηκε η 

ταινία, γραµµένο από τον καθηγητή που επιχείρησε το «πείραµα» 

(http://www.klg.gr/The%20wave.doc &  http://xairetismata.wordpress.com): 
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΚΥΜΑ 

του Ron Jones (1972) 

 

Για χρόνια κρατούσα ένα παράξενο µυστικό. Μοιραζόµουν αυτή τη σιωπή µε διακόσιους 

µαθητές. Χτες συνάντησα έναν από αυτούς τους µαθητές. Για µια στιγµή όλα ξαναγύρισαν στο 

µυαλό µου. Ο Στηβ Κονίτζιο ήταν µαθητής µου στο µάθηµα της Παγκόσµιας Ιστορίας. Πέσαµε 

ο ένας πάνω στον άλλον µάλλον τυχαία. Είναι µια από αυτές τις συµπτώσεις που συµβαίνουν 

στους καθηγητές, τη στιγµή ακριβώς που δεν το περιµένουν. Περπατάς στο δρόµο, τρως σ’ ένα 

απόµερο εστιατόριο, ή βρίσκεσαι να αγοράζεις εσώρουχα, όταν εντελώς ξαφνικά ένας πρώην 

µαθητής σου πετάγεται από το πουθενά και σου λέει καληµέρα. Στη συγκεκριµένη περίπτωση 

ήταν ο Στηβ να τρέχει στο δρόµο φωνάζοντας «Κύριε Τζόουνς, κύριε Τζόουνς!». 

Χαιρετιόµαστε µ’ ένα αµήχανο αγκάλιασµα. Έπρεπε να σταθώ για ένα λεπτό για να θυµηθώ. 

Ποιος είναι αυτός ο νεαρός που µε αγκαλιάζει; Με φωνάζει κύριο Τζόουνς. Θα πρέπει να 

είναι πρώην µαθητής. Πως τον λένε; Στα κλάσµατα δευτερολέπτου που διήρκεσε το ταξίδι µου 

πίσω στο χρόνο, ο Στηβ αντιλήφθηκε την απορία µου και έκανε ένα βήµα πίσω. Μετά 

χαµογέλασε, και αργά σήκωσε το χέρι του, κρατώντας το κάπως λυγισµένα. Θεέ µου, ήταν 

µέλος του Τρίτου Κύµατος. Είναι ο Στηβ, ο Στηβ Κονίτζιο. Καθόταν στη δεύτερη σειρά. Ήταν 

ευαίσθητος και ξύπνιος µαθητής. Έπαιζε κιθάρα και του άρεσε το θέατρο. 

Στεκόµασταν ακίνητοι ανταλλάσσοντας χαµόγελα, όταν, χωρίς να το συνειδητοποιήσω, 

σήκωσα το χέρι µου κρατώντας το σε σχήµα καµπύλης. Ο χαιρετισµός είχε δοθεί. ∆ύο 

σύντροφοι συναντιούνταν χρόνια µετά το τέλος του πολέµου. Το Τρίτο Κύµα ήταν ακόµα 

ζωντανό. «Κύριε Τζόουνς, θυµάστε το Τρίτο Κύµα;». Φυσικά και το θυµάµαι, ήταν ένα από τα 

πιο τροµακτικά γεγονότα που βίωσα µέσα στην σχολική αίθουσα. Και ήταν συγχρόνως η 

γέννηση ενός µυστικού που εγώ και διακόσιοι µαθητές θα µοιραζόµασταν θλιµµένα για το 

υπόλοιπο της ζωής µας. 

Μιλούσαµε και γελούσαµε µε το Τρίτο Κύµα για τις επόµενες ώρες. Ύστερα ήταν η ώρα να 

χωριστούµε. Είναι παράξενο, µε τα παιχνίδια αυτά της τύχης συναντάς έναν παλιό µαθητή, 

ξαναπιάνεις κάποιες στιγµές τις ζωής σου. Τις κρατάς σφιχτά. Και µετά λες αντίο. Χωρίς να 

ξέρεις πότε και αν θα συναντηθείτε ξανά. ∆ίνετε βέβαια υποσχέσεις ο ένας στον άλλον ότι θα 

τηλεφωνηθείτε, αλλά δε θα γίνει. Ο Στηβ θα συνεχίσει να µεγαλώνει και να αλλάζει. Εγώ θα 

παραµείνω ένα αναλλοίωτο σηµείο αναφοράς στη ζωή του. Μια παρουσία που δεν πρόκειται 
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να αλλάξει. Είµαι ο κύριος Τζόουνς. Ο Στηβ γυρνά και κάνει ένα σιωπηλό χαιρετισµό. Το χέρι 

σηκωµένο προς τα πάνω στο σχήµα ενός καµπυλωτού κύµατος. Με το χέρι λυγισµένο σε 

παρόµοια θέση, απαντώ στη χειρονοµία. 

Το Τρίτο Κύµα. Ώστε έτσι λοιπόν, µπορεί επιτέλους να γίνει µια συζήτηση γι’ αυτό. Εδώ 

συνάντησα ένα µαθητή και µιλούσαµε για ώρες γι’ αυτόν τον εφιάλτη. Το µυστικό θα πρέπει 

σιγά σιγά να εξατµίζεται. Πήρε τρία χρόνια. Μπορώ να πω σε σας και σε οποιονδήποτε άλλο 

για το Τρίτο Κύµα. Τώρα πια είναι µόνο ένα όνειρο, κάτι για να θυµόµαστε -όχι, είναι κάτι που 

προσπαθούµε να ξεχάσουµε. Κάπως έτσι ξεκίνησαν όλα. Τί σύµπτωση, νοµίζω πως ήταν ο 

Στηβ αυτός που ξεκίνησε το Τρίτο Κύµα µε µια ερώτηση. Μελετούσαµε τη Γερµανία των Ναζί 

και στη µέση της παράδοσης, κάποιος µε διέκοψε µε µια ερώτηση. 

Πώς µπορούσε ο κοσµάκης στη Γερµανία να διατείνεται ότι αγνοούσε τη σφαγή των Εβραίων; 

Πώς µπορούσαν οι άνθρωποι των πόλεων, οι µηχανοδηγοί, οι δάσκαλοι, οι γιατροί, να 

υποστηρίζουν ότι δεν γνώριζαν τίποτα για τα στρατόπεδα συγκέντρωσης και τη σφαγή των 

αθώων; Πώς µπορεί άνθρωποι που ήταν γείτονες, ακόµα και φίλοι µε κάποιον Εβραίο να λένε 

ότι δεν ήταν εκεί όταν έγινε; Ήταν άραγε µια καλή ερώτηση; ∆εν ήξερα την απάντηση. Μιας 

και είχαµε ακόµα πολλούς µήνες µέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς και µιας και είχα ήδη 

φτάσει στον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, αποφάσισα να αξιοποιήσω µια βδοµάδα και να 

εξερευνήσω την ερώτηση. 

 

∆ΥΝΑΜΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑΣ 

Τη ∆ευτέρα, στο µάθηµα ιστορίας της δευτέρας λυκείου, εισήγαγα τους µαθητές µου σε µια από 

τις εµπειρίες που χαρακτήριζαν τη ναζιστική Γερµανία. Την πειθαρχία. Τους έκανα διάλεξη για 

την οµορφιά της πειθαρχίας. Για τον αθλητή που νιώθει πως έχει δουλέψει σκληρά, και 

συνήθως πετυχαίνει στο άθληµά του. Για τη µπαλαρίνα ή το ζωγράφο που δουλεύουν σκληρά 

για να τελειοποιήσουν µια κίνηση. Για την προσήλωση και την επιµονή ενός επιστήµονα στο 

κυνήγι µιας Ιδέας. Αυτό είναι πειθαρχία. Η σκληρή προπόνηση. Ο έλεγχος. Η δύναµη της 

θέλησης. Το αντάλλαγµα της σωµατικής καταπόνησης για την ανύψωση ψυχής και σώµατος. Ο 

απόλυτος θρίαµβος. 

Για να βιώσουν την εµπειρία της πειθαρχίας προσκάλεσα –όχι, διέταξα τα παιδιά της τάξης να 

εξασκηθούν και να πάρουν µια νέα στάση σώµατος την ώρα που κάθονται· τους εξήγησα µε 

ποιο τρόπο η σωστή θέση του σώµατος ενισχύει την απαιτούµενη συγκέντρωση και 
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ενδυναµώνει τη θέληση. Τους καθοδήγησα µάλιστα ώστε να πάρουν την κατάλληλη στάση. Η 

στάση αυτή σήµαινε πως τα πέλµατα των ποδιών έµεναν στηριγµένα σταθερά στο έδαφος και 

τα χέρια ήταν κολληµένα στα πλάγια για να συγκρατούν τη σπονδυλική στήλη σε όρθια θέση. 

«Ορίστε, δεν αναπνέετε καλύτερα τώρα; Βρίσκεστε σε εγρήγορση. ∆εν νιώθετε καλύτερα;» 

Εξασκηθήκαµε σ’ αυτή τη νέα στάση προσοχής ξανά και ξανά. Περπατούσα πάνω κάτω, 

ανάµεσα στα θρανία µε τους καθισµένους µαθητές, δείχνοντάς τους και τα πιο ασήµαντα 

σφάλµατα, κάνοντας τις απαραίτητες διορθώσεις. Η σωστή στάση σώµατος αναδείχθηκε στην 

σηµαντικότερη πτυχή στην εκπαιδευτική αυτή διαδικασία. Τους έλεγα να φύγουν, και εκεί που 

τους είχα µόλις επιτρέψει να σηκωθούν από τα θρανία τους, τους φώναζα απότοµα να 

γυρίσουν και να κάτσουν στη θέση προσοχής. Με ασκήσεις ταχύτητας, η τάξη έµαθε να 

µετακινείται από όρθια θέση σε καθιστή στάση προσοχής σε δεκαπέντε δευτερόλεπτα. Στις 

ασκήσεις συγκέντρωσης, επέστησα την προσοχή στα πόδια που έπρεπε να στέκονται 

παράλληλα και σταθερά µε κολληµένους αστραγάλους, τα γόνατα λυγισµένα σε γωνία 90 

µοιρών και τα χέρια σταθερά και σταυρωµένα πίσω από την πλάτη, µε όρθιο κορµό, 

χαµηλωµένο σαγόνι και το κεφάλι να κοιτά µπροστά. Κάναµε και ασκήσεις θορύβου, στις 

οποίες επιτρεπόταν η συζήτηση, µόνο και µόνο για να φανεί πόσο διασπά την προσοχή. Στη 

συνέχεια, προχωρώντας προοδευτικά σε νέες ασκήσεις, τα παιδιά κατάφεραν σε µερικά λεπτά 

να µετακινούνται από όρθια θέση έξω από την αίθουσα σε καθιστή θέση προσοχής στα θρανία 

τους χωρίς να κάνουν τον παραµικρό θόρυβο. Η στροφή έπαιρνε 5 δευτερόλεπτα. 

Ήταν περίεργο το πόσο γρήγορα οι µαθητές υιοθέτησαν αυτόν τον ενιαίο τρόπο συµπεριφοράς. 

Άρχισα να αναρωτιέµαι µέχρι ποιού σηµείου θα µπορούσα να το τραβήξω. Αυτή η επίδειξη 

υποταγής ήταν ένα παιχνίδι της στιγµής που παίζαµε όλοι µαζί, ή ήταν κάτι άλλο; Ήταν η 

επιθυµία για πειθαρχία και οµοιοµορφία µια φυσική ανάγκη; Ένα ένστικτο κοινωνικότητας 

που κρύβεται πίσω από την ύπαρξη των αλυσίδων εστιατορίων και του κοινού προγράµµατος 

της τηλεόρασης; 

Αποφάσισα να πιέσω κι άλλο αυτή την ανοχή της τάξης στην ελεγχόµενη συµπεριφορά. Στα 

τελευταία εικοσιπέντε λεπτά του µαθήµατος επέβαλα κάποιους νέους κανόνες. Οι µαθητές 

πρέπει να κάθονται µέσα στην τάξη σε στάση προσοχής πριν από το τελευταίο κουδούνι· όλοι 

οι µαθητές πρέπει να έχουν χαρτί και µολύβι για να κρατούν σηµειώσεις· δίνοντας απάντηση ή 

θέτοντας ερώτηση, ο κάθε µαθητής πρέπει να στέκεται δίπλα στο θρανίο του· οι πρώτες λέξεις 

σε κάθε απάντηση ή ερώτηση πρέπει είναι «κύριε Τζόουνς». Κάναµε εξάσκηση σε σύντοµες 

περιόδους «σιωπηλής ανάγνωσης». Οι µαθητές που απαντούσαν µε βαριεστηµένο τρόπο 
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επιπλήττονταν αυστηρά και σε κάθε περίπτωση υποχρεώνονταν να επαναλάβουν τη 

συµπεριφορά τους µέχρι να γίνουν πρότυπο ακριβολογίας και σεβασµού. Ο τόνος της 

απάντησης έγινε σηµαντικότερος από το περιεχόµενό της. Για να το υπογραµµίσω αυτό, 

ζήτησα οι απαντήσεις που δίνονται να περιέχουν από τρεις λέξεις και κάτω. Οι µαθητές 

ανταµείβονταν όταν προσπαθούσαν να απαντήσουν ή να θέσουν ερωτήσεις. Και τους το 

αναγνώριζα ακόµα πιο πολύ αν τα έθεταν κοφτά και περιεκτικά. Σύντοµα όλοι στην τάξη 

άρχισαν να πετάγονται ρωτώντας και απαντώντας σε ερωτήσεις. Το επίπεδο συµµετοχής στην 

τάξη άλλαξε αισθητά και από τους ελάχιστους που συνήθως κυριαρχούσαν στη συζήτηση, 

τώρα έπαιρναν µέρος όλοι. Ακόµα πιο περίεργη ήταν η σταδιακή βελτίωση στην ποιότητα των 

απαντήσεων. Όλοι έµοιαζαν να ακούνε µε περισσότερη προσήλωση. Νέα πρόσωπα έπαιρναν 

τον λόγο. Νέες απαντήσεις έκαναν την εµφάνισή τους, καθώς µαθητές που συνήθως δίσταζαν 

να µιλήσουν, βρήκαν τώρα υποστήριξη για να προσπαθήσουν. 

Όσο για µένα, εγώ δεν είχα παρά απορίες. Γιατί δεν είχα σκεφτεί νωρίτερα αυτή την τεχνική; 

Οι µαθητές έδειχναν αφοσιωµένοι στην αποστολή και επιδείκνυαν αξιοπρόσεκτη ικανότητα να 

συγκρατούν δεδοµένα και αφηρηµένες έννοιες. Έµοιαζαν σχεδόν να θέτουν καλύτερες 

ερωτήσεις και να συµπεριφέρονται ο ένας στον άλλον µε περισσότερη ζεστασιά. Μα πως ήταν 

δυνατόν; Βρέθηκα, εγώ, να σκηνοθετώ ένα απολυταρχικό περιβάλλον και έµοιαζε τόσο 

παραγωγικό. Άρχισα πια να αναρωτιέµαι όχι τόσο για την τάξη και µέχρι πού µπορούσε αυτή 

να φτάσει, αλλά πώς εγώ µπορούσα να αλλάξω τις θεµελιώδεις πεποιθήσεις µου σχετικά µε 

την «ανοιχτή τάξη» και την αυτοµόρφωση. Όλη µου η πίστη στον Καρλ Ρότζερς µπορούσε να 

κλονιστεί ή και να χαθεί; Που οδηγούσε επιτέλους αυτό το πείραµα; 

 

∆ΥΝΑΜΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Την Τρίτη, τη δεύτερη µέρα της άσκησης, µπαίνοντας στην τάξη βρήκα τους πάντες να 

κάθονται σιωπηλοί στη θέση προσοχής. Σε κάποιων τα πρόσωπα αχνοφαινόταν αυτό το 

χαµόγελο ικανοποίησης, αυτό που παίρνεις όταν ξέρεις πως έχεις χαροποιήσει τον καθηγητή. 

Αλλά οι περισσότεροι µαθητές κοιτούσαν ευθεία µπροστά τους, µε απόλυτη αυτοσυγκέντρωση. 

Με λαιµό άκαµπτο. Χωρίς ίχνος µειδιάµατος, σκέψης, ή ακόµα κι απορίας. Αφοσιωµένοι στην 

αποστολή µε όλο τους το είναι. Για να αλλάξω λίγο την ατµόσφαιρα, προχώρησα στον πίνακα 

και έγραψα µε µεγάλα γράµµατα «∆ΥΝΑΜΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑΣ». Κάτω από αυτό σε 

µια δεύτερη γραµµή έγραψα «∆ΥΝΑΜΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ». 
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Καθώς η τάξη καθόταν σε νεκρική σιγή, ξεκίνησα να περιγράφω, να αναλύω, να εξυψώνω την 

αξία της οµαδικότητας. Σ’ αυτή τη φάση του παιχνιδιού, πάλευα εσωτερικά για το αν θα 

σταµατούσα το πείραµα ή αν θα το συνέχιζα. ∆εν είχα υπολογίσει τέτοια σφοδρότητα, ούτε καν 

ανταπόκριση. Στην πραγµατικότητα είχα εκπλαγεί που έννοιες σχετικές µε την πειθαρχία είχαν 

τέτοιο αντίκτυπο. 

Όσο µέσα µου συνεχιζόταν η διαµάχη για το αν θα σταµατήσω ή θα συνεχίσω µε το πείραµα, 

δε σταµάτησα να µιλάω για την έννοια της οµαδικότητας. Έπλαθα ιστορίες από τις εµπειρίες 

µου ως αθλητής, ως προπονητής και ως καθηγητής ιστορίας. Ήταν εύκολο. Οµαδικότητα είναι 

ο δεσµός ανάµεσα σε άτοµα που δουλεύουν µαζί και κοπιάζουν από κοινού. Είναι να χτίζεις 

έναν κοινό χώρο µε τους γείτονές σου, είναι το συναίσθηµα ότι ανήκεις σε κάτι µεγαλύτερο 

από σένα, σ’ ένα κίνηµα, σε µια οµάδα, σε µια φυλή, σ’ ένα σκοπό. Ήταν πολύ αργά για να 

κάνω πίσω. Τώρα καταλάβαινα γιατί ο αστρονόµος δεν µπορεί να κρατήσει το µάτι του µακριά 

από το τηλεσκόπιο. Έσκαβα όλο και πιο βαθιά στα δικά µου πιστεύω και στα κίνητρα πίσω 

από την ατοµική και συλλογική δράση. Υπήρχαν πολλά ακόµα για να δω και να προσπαθήσω 

να κατανοήσω. Πολλές οι ερωτήσεις που µε στοίχειωναν. Γιατί οι µαθητές δέχονταν την 

εξουσιαστική σχέση που τους επέβαλλα; Που είχε πάει η περιέργεια ή και η αντίστασή τους σ’ 

αυτή την ηγεµονική συµπεριφορά; Πότε και πώς θα τελειώσει αυτό; 

Αφού τους περιέγραψα την έννοια της οµαδικότητας, τους είπα για ακόµα µια φορά ότι η 

οµαδικότητα, όπως και η πειθαρχία, πρέπει να βιωθούν για να γίνουν κατανοητές. Για να τους 

φέρω σε µια πρώτη επαφή µε την έννοια της οµαδικότητας, τους έβαλα να φωνάξουν όλοι µαζί 

«∆ύναµη µέσω της Πειθαρχίας», «∆ύναµη µέσω της Οµαδικότητας». Αρχικά είπα σε δύο 

µαθητές να σταθούν όρθιοι και να φωνάξουν το σύνθηµά µας. Μέτα πρόσθεσα ακόµα δύο, 

µέχρι που τελικά όλη η τάξη βρέθηκε να απαγγέλλει όρθια. Ήταν ευχάριστο. Οι µαθητές 

κοίταζαν ο ένας τον άλλον και συνειδητοποιούσαν την αίσθηση της ισχύος που σου δίνει η 

οµάδα. Όλοι ήταν ικανοί και ίσοι. Έκαναν κάτι όλοι µαζί. ∆ουλέψαµε πάνω σ’ αυτή την απλή 

σύλληψη για το υπόλοιπο της ώρας. Επαναλαµβάναµε τα συνθήµατα σαν επωδό. Ή τα λέγαµε 

µε αυξανόµενη ένταση. Πάντα τα φωνάζαµε µαζί, δίνοντας έµφαση στον τρόπο µε τον οποίο 

έπρεπε να καθόµαστε, να στεκόµαστε και να µιλάµε. 

Άρχισα να βλέπω τον εαυτό µου ως µέρος του πειράµατος. Με ευχαριστούσε η κοινός τρόπος 

δράσης που υιοθετούσαν οι µαθητές. Η ανταµοιβή µου ήταν να βλέπω την ικανοποίηση στα 

πρόσωπά τους και τον ενθουσιασµό τους να κάνουν περισσότερα. Μου ήταν όλο και πιο 

δύσκολο να κρατήσω τον εαυτό µου έξω από αυτή τη στιγµή και από αυτή την νέα ταυτότητα 
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που αποκτούσε η τάξη. Ακολουθούσα τις επιταγές της οµάδας στον ίδιο βαθµό που τις 

καθοδηγούσα. 

Καθώς η ώρα έφτανε στο τέλος της, και χωρίς να το έχω σκεφτεί εκ των προτέρων, 

δηµιούργησα έναν χαιρετισµό. Ήταν µόνο για τα µέλη της τάξης. Για να κάνεις αυτό τον 

χαιρετισµό, έπρεπε να ανεβάσεις το δεξί σου χέρι στο ύψος του δεξιού σου ώµου σε θέση 

λυγισµένη. Τον ονόµασα «ο Χαιρετισµός του Τρίτου Κύµατος», γιατί η στάση του χεριού 

έµοιαζε µε κύµα που είναι έτοιµο να σκάσει. Η ιδέα του «τρίτου» προέκυψε από τη σχετική 

µου γνώση ότι τα κύµατα έρχονται πάντα µαζεµένα, µε το τρίτο στη σειρά να είναι πάντα το 

τελευταίο και το µεγαλύτερο. Από τη στιγµή που είχαµε χαιρετισµό, απαίτησα από όλα τα µέλη 

του τµήµατος να τον χρησιµοποιούν για να χαιρετηθούν µεταξύ τους έξω από την τάξη. Όταν 

χτύπησε το κουδούνι για το τέλος της ώρας, ζήτησα από την τάξη απόλυτη ησυχία. Με τους 

πάντες να κάθονται σε θέση προσοχής, σήκωσα αργά το µπράτσο µου, και µε καµπυλωµένο το 

χέρι, έκανα τον χαιρετισµό. Ήταν ένα σιωπηλό σηµάδι αναγνώρισης. Ήταν κάτι το ξεχωριστό. 

Χωρίς καµία διαταγή, ολόκληρη η οµάδα των µαθητών αποκρίθηκε στο χαιρετισµό. 

Στη διάρκεια των επόµενων ηµερών, οι µαθητές της τάξης αντάλλασσαν µεταξύ τους τον 

χαιρετισµό. Προχωρούσες στο διάδροµο και ξαφνικά τρεις συµµαθητές γυρνούσαν προς το 

µέρος σου, ο καθένας κάνοντας αστραπιαία την κίνηση. Έβλεπες µαθητές στη βιβλιοθήκη ή 

στο µάθηµα της γυµναστικής να κάνουν αυτή την περίεργη χειρονοµία. Άκουγες δίσκους 

φαγητού να πέφτουν µε θόρυβο στο κυλικείο, και γυρνώντας να κοιτάξεις έβλεπες τους δύο 

συµµαθητές να κάνουν µεταξύ τους το χαιρετισµό. Το µυστήριο γύρω από αυτά τα τριάντα 

άτοµα που επαναλάµβαναν αυτή την παράξενη κίνηση σύντοµα έστρεψε την προσοχή στην 

τάξη και στο πείραµά µας πάνω στην γερµανική ταυτότητα. Πολλοί µαθητές εκτός του 

τµήµατος ρωτούσαν αν µπορούσαν να συµµετάσχουν. 

 

∆ΥΝΑΜΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 

Την Τετάρτη, αποφάσισα να φτιάξω κάρτες µέλους για κάθε µαθητή που ήθελε να συνεχίσει 

αυτό που πλέον είχα ονοµάσει «το πείραµα». Ούτε ένας µαθητής δεν επέλεξε να φύγει από την 

αίθουσα. Εκείνη τη στιγµή, την τρίτη µέρα της δραστηριότητας, υπήρχαν σαραντατρείς µαθητές 

µέσα στην τάξη. ∆εκατρείς µαθητές είχαν αλλάξει τµήµα για να γίνουν µέρος του πειράµατος. 

Όσο η τάξη καθόταν στη θέση προσοχής, έδωσα σε κάθε παιδί από µια κάρτα. Σηµείωσα σε 

τρεις από τις κάρτες ένα κόκκινο Χ και ενηµέρωσα τους αποδέκτες ότι τους είχε ανατεθεί η 
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ειδική αποστολή να µου δίνουν αναφορά για τυχόν µαθητές που δεν συµµορφώνονταν µε τους 

κανόνες της τάξης. Συνέχισα µιλώντας για τη σηµασία της ∆ράσης. Εξήγησα πως η πειθαρχία 

και η οµαδικότητα στερούνται νοήµατος χωρίς τη δράση. Συζήτησα για την οµορφιά του να 

παίρνει κανείς την απόλυτη ευθύνη για τις πράξεις του. Για την ακλόνητη πίστη στον εαυτό σου 

και την κοινότητά σου ή την οικογένειά σου, που θα έκανες τα πάντα για να συντηρήσεις, να 

προστατέψεις και να διευρύνεις αυτή την ύπαρξη. Τόνισα πως η σκληρή δουλειά, η πίστη και η 

υπακοή του ενός στον άλλον, επιταχύνει το ρυθµό της µάθησης και την επίτευξη των στόχων. 

Υπενθύµισα στους µαθητές πώς ήταν να είσαι σε µια τάξη που ο ανταγωνισµός προκαλεί πόνο 

και ταπείνωση. Καταστάσεις στις οποίες οι µαθητές τρώγονταν ο ένας µε τον άλλον για τα 

πάντα, από τη γυµναστική µέχρι το διάβασµα. Το συναίσθηµα του να µην κάνεις ποτέ τίποτα, 

να µην είσαι ποτέ µέρος κάποιου πράγµατος, να µην έχεις υποστήριξη από τον άλλον. 

Κάπου εκεί, µαθητές σηκώθηκαν χωρίς προειδοποίηση και άρχισαν, κατά κάποιο τρόπο, να µε 

επαινούν. «Κύριε Τζόουνς, για πρώτη φορά µαθαίνω πολλά πράγµατα». «Κύριε Τζόουνς, γιατί 

δεν διδάσκετε έτσι όλη την ώρα;». Ήµουν σοκαρισµένος! Ναι, τους παρείχα πληροφορίες κατά 

τρόπο εξαιρετικά ελεγχόµενο, αλλά το γεγονός ότι εκείνοι το έβρισκαν επαρκές και αποδεκτό 

ήταν αναπάντεχο. Ήταν εξίσου ανησυχητικό να συνειδητοποιώ ότι σύνθετες και χρονοβόρες 

γραπτές εργασίες πάνω στον γερµανικό τρόπο ζωής ολοκληρώνονταν αλλά και αναλύονταν 

τώρα πολύ πιο διεξοδικά από τους µαθητές. Οι επιδόσεις στον µαθησιακό τοµέα βελτιώνονταν 

αισθητά. Μάθαιναν περισσότερα. Και έδειχναν να θέλουν περισσότερα. Άρχισα να πιστεύω ότι 

οι µαθητές θα έκαναν ό, τι κι αν τους ανέθετα. Αποφάσισα έτσι να το ανακαλύψω. 

Για να κάνω τους µαθητές να νιώσουν τη δράση πιο άµεσα, έδωσα προφορικά στον καθένα 

από µια συγκεκριµένη αποστολή. «Καθήκον σου είναι να σχεδιάσεις το σήµα του Τρίτου 

Κύµατος. Εσύ είσαι υπεύθυνος να σταµατάς κάθε µαθητή που δεν είναι µέλος του Τρίτου 

Κύµατος από το να µπαίνει σ’ αυτή την αίθουσα. Θέλω εσύ µέχρι αύριο να θυµάσαι απ’ έξω κι 

ανακατωτά τα ονόµατα και τις διευθύνσεις κάθε µέλους του Τρίτου Κύµατος. Εσένα σου 

ανατίθεται το δύσκολο έργο να προπονήσεις και να πείσεις τουλάχιστον είκοσι παιδιά από το 

διπλανό δηµοτικό σχολείο ότι η στάση που καθόµαστε εµείς είναι απαραίτητη για τη σωστή 

εκµάθηση. ∆ουλειά σου είναι να διαβάσεις αυτό το φυλλάδιο και να µας ενηµερώσεις για 

ολόκληρο το περιεχόµενό του µέχρι το τέλος της ώρας. Θέλω ο καθένας από εσάς να µου 

δώσει το όνοµα και τη διεύθυνση ενός έµπιστου φίλου που πιστεύει ότι µπορεί να θέλει να 

προσχωρήσει στο Τρίτο Κύµα...». 
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Για να ολοκληρώσω τον κύκλο που αφορούσε στην άµεση δράση, εξήγησα στους µαθητές την 

απλή διαδικασία προσέλκυσης νέων µελών. Πήγαινε κάπως έτσι: ένα νέο µέλος χρειαζόταν 

µόνο να προταθεί από ένα υπάρχον µέλος και να εκδοθεί γι’ αυτό µια κάρτα από εµένα. Με το 

που έπαιρνε την κάρτα, το νέο µέλος έπρεπε να αποδείξει πως γνώριζε τους κανόνες µας και 

να δηλώσει υποταγή σ’ αυτούς. Η ανακοίνωσή µου προκάλεσε σάλο. 

Το σχολείο ζωήρεψε από εικασίες και περιέργεια. Επηρέαζε τους πάντες. Ο µάγειρας του 

σχολείου ρώτησε πώς θα ήταν ένα µπισκότο του Τρίτου Κύµατος. Του απάντησα, φυσικά, 

σοκολατένιο. Ο διευθυντής µας ήρθε σε µια απογευµατινή συνάντηση καθηγητών του τµήµατος 

και µου έκανε τον χαιρετισµό του Τρίτου Κύµατος. Εγώ ανταποκρίθηκα. Ο βιβλιοθηκάριος µε 

ευχαρίστησε για το πανό «30 λεπτά γνώσης», το οποίο έβαλε πάνω από την είσοδο της 

βιβλιοθήκης. Μέχρι το τέλος της µέρας, πάνω από διακόσιοι µαθητές είχαν ακολουθήσει τον 

κανόνα. Ένιωθα πολύ µόνος, και λίγο φοβισµένος. 

Το µεγαλύτερο µέρος του φόβου µου οφειλόταν σε περιστατικά «καρφώµατος». Παρόλο που 

επισήµως είχα αναθέσει µόνο σε τρεις µαθητές να µου δίνουν αναφορές για αποκλίνουσες 

συµπεριφορές, περίπου είκοσι µαθητές είχαν έρθει σε µένα αναφέροντας πως ο Άλαν δεν 

χαιρέτισε ή ότι η Τζωρτζίνα µιλούσε επικριτικά για το πείραµά µας. Αυτά τα περιστατικά 

ελέγχου σήµαιναν ότι η µισή τάξη θεωρούσε καθήκον της να παρατηρεί και να καταγγέλει τα 

µέλη του τµήµατος. Μέσα σ’ αυτό τον καταιγισµό των καταγγελιών, ήταν λογικό µια 

συνωµοσία να µη φαίνεται πολύ µακρινή... 

Τρεις κοπέλες από την τάξη είχαν πει στους γονείς τους τα πάντα για τις δραστηριότητες του 

τµήµατός µας. Αυτές οι τρεις κοπέλες ήταν µακράν οι εξυπνότερες µαθήτριες της τάξης. Σαν 

φίλες, τα πήγαιναν καλά. Είχαν µια σιωπηλή αυτοπεποίθηση και τις ευχαριστούσε το σχολικό 

περιβάλλον, κάτι που τους έδινε τη δυνατότητα να αναπτύσσουν τόσο τις ακαδηµαϊκές όσο και 

τις ηγετικές τους ικανότητες. Στη διάρκεια του πειράµατος, ήµουν περίεργος να δω πώς θα 

αντιδράσουν σ’ αυτή την αναδιαµόρφωση της τάξης που είχε σαν βάση την ισότητα. Οι 

επιβραβεύσεις που είχαν συνηθίσει να συνοδεύουν τις νίκες τους, δεν υπήρχαν στο πείραµα. 

Πνευµατικές δεξιότητες όπως η αµφιβολία και η εκλογίκευση ήταν ανύπαρκτες. Μπροστά στην 

στρατιωτική ατµόσφαιρα της τάξης έµοιαζαν αποσβολωµένες και σκεπτικές. Τώρα που τα 

φέρνω ξανά στο µυαλό µου, έδειχναν πολύ σαν παιδιά µε µαθησιακές δυσκολίες. 

Παρακολουθούσαν τις δραστηριότητες και συµµετείχαν µε τρόπο µηχανικό. Ενώ όλοι οι άλλοι 

ορµούσαν, αυτές παρέµεναν συγκρατηµένες, παρακολουθώντας. 
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Με το να πουν στους γονείς τους για το πείραµα, έδωσαν την αφορµή για να ξεκινήσει µια 

σειρά γεγονότων. Ο ραβίνος ενός από τους γονείς µου τηλεφώνησε στο σπίτι. Ήταν ευγενικός 

και συγκαταβατικός. Του είπα ότι απλώς µελετούσαµε την γερµανική ταυτότητα. Έδειξε 

ευχαριστηµένος και µου είπε να µην ανησυχώ. Θα µιλούσε αυτός στους γονείς και θα 

καθησύχαζε τις ανησυχίες τους. Προς το τέλος αυτής της συζήτησης, έφερα στο µυαλό µου 

αντίστοιχες συζητήσεις στη διάρκεια της ιστορίας, στις οποίες ο κλήρος αποδέχτηκε και 

απολογήθηκε για αδικαιολόγητες καταστάσεις. Μακάρι να είχε ξεσπάσει από θυµό ή απλά να 

προσπαθούσε να ερευνήσει την κατάσταση, θα µπορούσα έτσι να καταδείξω στους µαθητές µια 

περίπτωση δικαιολογηµένης εξέγερσης. Αλλά όχι. Ο ραβίνος έγινε µέρος του πειράµατος. 

Παραµένοντας αδαής για την καταπιεστικότητα του πειράµατος, έγινε συνένοχος και 

υποστηρικτής. 

Στο τέλος της τρίτης µέρας, ήµουν εξουθενωµένος. Είχα διαλυθεί. Η ισορροπία ανάµεσα στο 

παιχνίδι των ρόλων και την κατευθυνόµενη συµπεριφορά είχε σχεδόν χαθεί. Πολλοί από τους 

µαθητές είχαν δοθεί απόλυτα στο ρόλο του «µέλους του Τρίτου Κύµατος». Απαιτούσαν πλήρη 

υποταγή στους κανόνες από τους υπόλοιπους µαθητές και ήταν επιθετικοί απέναντι σ’ αυτούς 

που δεν έπαιρναν το πείραµα στα σοβαρά. Άλλοι απλά βυθίζονταν στις ασκήσεις και έπαιρναν 

από µόνοι τους τους ρόλους τους. Θυµάµαι συγκεκριµένα τον Ρόµπερτ. Ο Ρόµπερτ ήταν 

µεγαλόσωµος για την ηλικία του και δεν ήταν και ο καλύτερος στα σχολικά του καθήκοντα. 

Προσπαθούσε βέβαια περισσότερο από τον καθένα για να πετύχει. Κάθε βδοµάδα παρέδιδε 

εργασίες αντιγραµµένες λέξη προς λέξη από τα βιβλία που είχα προτείνει από τη βιβλιοθήκη. Ο 

Ρόµπερτ είναι ένα από αυτά τα παιδιά στο σχολείο που δεν διαπρέπει πουθενά αλλά και που 

δεν προκαλεί φασαρίες. ∆εν είναι ιδιαίτερα έξυπνα, δεν είναι µέλη κάποιας αθλητικής οµάδας, 

δεν αποζητούν την προσοχή. Είναι χαµένα. Αόρατα. Ο µόνος λόγος για τον οποίο βρέθηκα να 

γνωρίζω τον Ρόµπερτ ήταν γιατί τον πέτυχα να τρώει µεσηµεριανό στην τάξη µου. Πάντα 

έτρωγε µεσηµεριανό µόνος του. 

Έτσι λοιπόν, το Τρίτο Κύµα έδωσε στον Ρόµπερτ µια θέση στα σχολείο. Ήταν τουλάχιστον 

ίσος µε όλους τους άλλους. Μπορούσε να κάνει κάτι. Να συµµετέχει. Να είναι 

εποικοδοµητικός. Και αυτό ακριβώς έκανε ο Ρόµπερτ. Αργά το απόγευµα της Τετάρτης βρήκα 

τον Ρόµπερτ να µε ακολουθεί, και τον ρώτησα τί στην ευχή έκανε. Χαµογέλασε (δεν νοµίζω ότι 

τον είχα ξαναδεί ποτέ να χαµογελάει) και έκανε την εξής ανακοίνωση: «Κύριε Τζόουνς, είµαι 

ο σωµατοφύλακάς σας. Φοβάµαι ότι κάτι θα σας συµβεί». «Μπορώ να το κάνω κύριε 

Τζόουνς, σας παρακαλώ;». Με αυτή την αυτοπεποίθηση και το χαµόγελο, δεν µπορούσα να πω 

όχι. Είχα σωµατοφύλακα. Όλη τη µέρα µου άνοιγε και µου έκλεινε τις πόρτες. Περπατούσε 
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πάντα στα δεξιά µου. Χαµογελούσε απλώς, και χαιρετούσε τα άλλα µέλη της τάξης. Με 

ακολουθούσε παντού. Στην αίθουσα των καθηγητών (που απαγορευόταν η είσοδος στους 

µαθητές), καθόταν σε σιωπηλή στάση προσοχής όσο έπινα τον καφέ µου. Όταν ένας καθηγητής 

Αγγλικών του έκανε παρατήρηση που, αν και µαθητής, βρισκόταν στην «αίθουσα για τους 

καθηγητές», εκείνος απλά χαµογέλασε και τον ενηµέρωσε ότι δεν ήταν µαθητής. Ήταν 

σωµατοφύλακας. 

 

∆ΥΝΑΜΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΕΡΗΦΑΝΙΑΣ 

Την Παρασκευή άρχισα να οδηγώ το πείραµα στο τέλος του. Ήµουν εξουθενωµένος και 

ανήσυχος. Πολλοί µαθητές είχαν ξεπεράσει το όριο. Το Τρίτο Κύµα είχε γίνει το κέντρο του 

κόσµου τους. Βρισκόµουν κι εγώ σε κακή κατάσταση. ∆ρούσα τώρα ενστικτωδώς σαν 

δικτάτορας. Ήµουν, βέβαια, καλοπροαίρετος. Και κάθε µέρα επιχειρηµατολογούσα στον εαυτό 

µου για τα προτερήµατα αυτής της εκπαιδευτικής εµπειρίας. Στο σηµείο εκείνο, την τέταρτη 

µέρα του πειράµατος, είχα αρχίσει να ξεµένω από επιχειρήµατα. Καθώς περνούσα όλο και 

περισσότερο χρόνο υποδυόµενος το ρόλο, είχα λιγότερο χρόνο να µου υπενθυµίζω τη λογική 

του αφετηρία και το σκοπό του. Έπιανα τον εαυτό µου να βυθίζοµαι µέσα στο ρόλο, ακόµα και 

όταν αυτό δεν ήταν απαραίτητο. Αναρωτιόµουν αν αυτό δεν είναι που συµβαίνει σε τόσο 

κόσµο. Μας δίνουν ή παίρνουµε έναν προαποφασισµένο ρόλο και µετά προσαρµόζουµε τη ζωή 

µας ώστε να ταιριάζει µε την εικόνα. Και σύντοµα αυτή η εικόνα είναι η µόνη ταυτότητα που 

αποδέχεται ο υπόλοιπος κόσµος. Γινόµαστε έτσι η ίδια η εικόνα. Το πρόβληµα µε την 

κατάσταση και το ρόλο που είχα δηµιουργήσει, ήταν ότι δεν είχα χρόνο να σκεφτώ πού θα 

οδηγούσε. Τα γεγονότα µε ξεπερνούσαν. Ανησυχούσα µήπως οι µαθητές κάνουν πράγµατα για 

τα οποία θα µετάνιωναν αργότερα. Για µια ακόµα φορά βρέθηκα αντιµέτωπος µε το δίληµµα 

του να δώσω ένα τέλος στο πείραµα ή να το αφήσω να κυλήσει στο δρόµο του. Και οι δύο 

επιλογές ήταν πια µη εφαρµόσιµες. Αν σταµατούσα το πείραµα, ένας µεγάλος αριθµός 

µαθητών θα έµενε ξεκρέµαστος. Είχαν δεσµευτεί ενώπιον των συµµαθητών τους για 

ριζοσπαστική συµπεριφορά. Είχαν εκτεθεί συναισθηµατικά και ψυχολογικά. Αν ξαφνικά τους 

τραβούσα πίσω στην καθηµερινότητα του µαθήµατος, θα είχα να αντιµετωπίσω ένα 

µπερδεµένο µαθητικό κοινό για το υπόλοιπο της χρονιάς. Θα ήταν πολύ επίπονο και µειωτικό 

για τον Ρόµπερτ και παιδιά σαν αυτόν να συρθούν πίσω στα καθίσµατά τους και να τους πούµε 

ότι ήταν µόνο ένα παιχνίδι. Θα γελοιοποιούνταν από τους εξυπνότερους µαθητές που 
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συµµετείχαν µε τρόπο µετρηµένο και προσεκτικό. ∆εν µπορούσα να αφήσω τους Ρόµπερτ 

αυτού του κόσµου να χάσουν ξανά. 

Για την άλλη επιλογή, του να αφήσω απλώς το πείραµα να πάρει το δρόµο του, δεν ετίθετο 

επίσης θέµα συζήτησης. Τα πράγµατα είχαν ήδη αρχίσει να βγαίνουν εκτός ελέγχου. Την 

Τετάρτη το βράδυ κάποιος είχε µπει µέσα στην αίθουσα και τα είχε κάνει όλα άνω κάτω. 

Αργότερα έµαθα ότι ήταν πατέρας ενός από τους µαθητές. Ήταν σµήναρχος εν αποστρατεία 

που είχε περάσει από γερµανικά στρατόπεδα αιχµαλώτων πολέµου. Με το που άκουσε τις 

δραστηριότητές µας, απλά έχασε τον έλεγχο. Αργά το βράδυ, έκανε διάρρηξη και µπήκε στην 

αίθουσα και τη διέλυσε. Τον βρήκα εκείνο το πρωί, να στέκεται στηριζόµενος στην πόρτα της 

τάξης. Μου είπε για τους φίλους του που είχαν σκοτωθεί στη Γερµανία. Με κρατούσε και 

έτρεµε. Με κοφτά, γεµάτα ένταση λόγια µε ικέτεψε να τον καταλάβω και να τον βοηθήσω να 

πάει σπίτι. Τηλεφώνησα στη γυναίκα του και µε τη βοήθεια ενός γείτονα τον συνόδεψα ως το 

σπίτι. Αργότερα, περάσαµε ώρες συζητώντας για το πώς ένιωθε, και γι’ αυτό που έκανε, όµως 

από εκείνη τη στιγµή του πρωινού της Πέµπτης, η ανησυχία µου ήταν περισσότερο για το τί θα 

µπορούσε να συµβαίνει στο σχολείο. 

Ανησυχούσα όλο και περισσότερο για τον αντίκτυπο που είχε η δραστηριότητά µας στο σχολείο 

και στους υπόλοιπους µαθητές. Το Τρίτο Κύµα διατάρασσε τη φυσιολογική διδασκαλία. 

Κάποιοι µαθητές έχαναν άλλα µαθήµατα για να συµµετέχουν, και οι σχολικοί σύµβουλοι είχαν 

αρχίσει να ανακρίνουν κάθε µαθητή της τάξης. Η πραγµατική Γκεστάπο του σχολείου είχε 

πιάσει δουλειά. Αντιµέτωπος µ’ αυτό το πείραµα που τώρα ξέφευγε προς πάσα κατεύθυνση, 

αποφάσισα να ακολουθήσω ένα παλιό µπασκετικό σύστηµα. Όταν παίζεις έχοντας τους πάντες 

εναντίον σου, η καλύτερη κίνηση είναι να δοκιµάσεις το απροσδόκητο. Και αυτό ακριβώς 

έκανα. 

Μέχρι την Πέµπτη η τάξη είχε πολλαπλασιαστεί, ξεπερνώντας σε αριθµό τους ογδόντα 

µαθητές. Ο µόνος λόγος για τον οποίο µπορούσαν όλοι να χωρέσουν ήταν η υποχρεωτική 

πειθαρχία που τους επέβαλλε η σιωπηλή θέση προσοχής. Υπάρχει µια παράξενη ηρεµία όταν 

σε µια αίθουσα γεµάτη από ανθρώπους όλοι κάθονται σιωπηλά, παρατηρώντας και 

προσµένοντας. Αυτό µε βοηθούσε να τους προσεγγίσω µε πιο προσεκτικό τρόπο. Μίλησα για 

την περηφάνια. «Η περηφάνια είναι κάτι περισσότερο από λάβαρα και χαιρετισµούς. Η 

περηφάνια είναι κάτι που κανείς δεν µπορεί σας στερήσει. Περηφάνια είναι να ξέρεις πως 

είσαι ο καλύτερος. ∆εν µπορεί να καταστραφεί...». 
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Στη µέση αυτής της κορύφωσης, απότοµα άλλαξα και χαµήλωσα τον τόνο της φωνής µου για 

να τους ανακοινώσω τον πραγµατικό λόγο ύπαρξης του Τρίτου Κύµατος. Με τρόπο αργό και 

µεθοδικό, τους εξήγησα τί κρυβόταν πίσω από το Τρίτο Κύµα: «Το Τρίτο Κύµα δεν είναι απλά 

ένα πείραµα πάνω στη σχολική συµπεριφορά. Είναι κάτι πολύ πιο σηµαντικό από αυτό. Το 

Τρίτο Κύµα είναι ένα πρόγραµµα εθνικής εµβέλειας για να βρεθούν µαθητές που είναι έτοιµοι 

να αγωνιστούν για πολιτική αλλαγή σ’ αυτή τη χώρα. Μάλιστα. Αυτές οι δραστηριότητες που 

κάναµε µέχρι τώρα ήταν απλά προετοιµασία για το πραγµατικό κοµµάτι. Σε όλη τη χώρα, 

δάσκαλοι όπως εγώ, στρατολογούν και εκπαιδεύουν ένα σώµα αποτελούµενο από νέους, ικανό 

να δείξει στο έθνος µια καλύτερη κοινωνία µέσα από την πειθαρχία, την οµαδικότητα, την 

περηφάνια και τη δράση. Αν µπορούµε να αλλάξουµε τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί το 

σχολείο, µπορούµε να αλλάξουµε και τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν τα εργοστάσια, τα 

µαγαζιά, τα πανεπιστήµια και οι άλλοι θεσµοί. Είστε µια εκλεκτή οµάδα νέων ανθρώπων που 

επιλέχθηκαν να βοηθήσουν σε αυτό το σκοπό. Αν ορθώσετε το ανάστηµά σας και επιδείξετε 

αυτά που µάθατε τις τελευταίες τέσσερις µέρες, µπορούµε να αλλάξουµε τη µοίρα αυτού του 

έθνους. Μπορούµε να το καθοδηγήσουµε προς µια νέα κατεύθυνση τάξης, οµαδικότητας, 

περηφάνιας και δράσης. Με νέο προορισµό. Όλα επαφίενται σε σας και στη διάθεσή σας να 

πάρετε µέρος». 

Για να προσδώσω κύρος και σοβαρότητα στα λόγια µου, γύρισα στις τρεις κοπέλες της τάξης 

που ήξερα ότι αµφισβητούσαν το Τρίτο Κύµα. Απαίτησα να φύγουν από την αίθουσα. Εξήγησα 

γιατί το έκανα αυτό, και στη συνέχεια ανέθεσα σε τέσσερις µαθητές το ρόλο των φρουρών, για 

να συνοδεύσουν τις κοπέλες στη βιβλιοθήκη και να τις εµποδίσουν να ξαναµπούν στην 

αίθουσα την Παρασκευή. Μετά, µε δραµατικό ύφος, ενηµέρωσα την τάξη για µια ιδιαίτερη 

συγκέντρωση που πραγµατοποιούνταν το µεσηµέρι της Παρασκευής. Επρόκειτο για µια 

συγκέντρωση που απευθυνόταν µόνο σε µέλη του Τρίτου Κύµατος. 

Ήταν µεγάλο ρίσκο. Απλώς συνέχισα να µιλάω. Φοβόµουν ότι, αν σταµατούσα, κάποιος θα 

ξεσπούσε σε γέλια ή θα έκανε κάποια ερώτηση, και το κόλπο γκρόσο θα διαλυόταν στο χάος. 

Τους εξήγησα πώς το µεσηµέρι της Παρασκευής, ένας από τους υποψήφιους για την προεδρία 

θα ανακοίνωνε τη δηµιουργία ενός προγράµµατος για τη νεολαία µε την ονοµασία το Τρίτο 

Κύµα. Ταυτόχρονα µε αυτή την ανακοίνωση, πάνω από 1000 οµάδες νεολαίων από κάθε 

περιοχή της χώρας θα ξεσηκώνονταν και θα εκδήλωναν την υποστήριξή τους σ’ αυτή την 

κίνηση. Τους εκµυστηρεύτηκα ότι εκείνοι ήταν οι µαθητές που επιλέχθηκαν να 

εκπροσωπήσουν την περιοχή τους. Στη συνέχεια αναρωτήθηκα δυνατά αν θα ήταν σε θέση να 

κάνουν µια καλή εµφάνιση, δεδοµένου ότι ο Τύπος είχε προσκληθεί για να καταγράψει το 
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γεγονός. Κανένας δε γέλασε. ∆εν ακούστηκε ούτε ένας ψίθυρος αντίδρασης. Ίσα ίσα, το 

ακριβώς αντίθετο. Ένα ρίγος ενθουσιασµού διαπέρασε την αίθουσα. «Μπορούµε να το 

κάνουµε!». «Θα πρέπει να φοράµε λευκά µπλουζάκια;». «Κύριε Τζόουνς, έχετε δει αυτή τη 

διαφήµιση στο περιοδικό Time;». 

Το τελειωτικό χτύπηµα ήρθε µάλλον τυχαία. Ήταν µια ολοσέλιδη έγχρωµη καταχώριση στο 

τρέχον τεύχος του περιοδικού Time για κάτι δοµικά υλικά. Ο διαφηµιστής προσδιόριζε το 

προϊόν ως το Τρίτο Κύµα. Η διαφήµιση διακήρυττε µε µεγάλα κόκκινα, άσπρα και µπλε 

γράµµατα πως «Το Τρίτο Κύµα Καταφθάνει». «Είναι κι αυτό µέρος της καµπάνιας, κύριε 

Τζόουνς;». «Είναι κωδικός ή κάτι τέτοιο;». «Ναι. Και τώρα ακούστε µε προσεκτικά». 

«Όλα έχουν προγραµµατιστεί αύριο. Να είστε στο µικρό αµφιθέατρο δέκα λεπτά πριν τις 

12:00. Να είστε καθισµένοι. Να είστε έτοιµοι να επιδείξετε την πειθαρχία, την οµαδικότητα και 

την περηφάνια που διδαχτήκατε. Μην µιλήσετε σε κανέναν γι’ αυτό. Αυτή η συγκέντρωση 

απευθύνεται αποκλειστικά σε µέλη». 

 

∆ΥΝΑΜΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 

Την Παρασκευή, την τελευταία µέρα της άσκησης, πέρασα όλο το πρωινό προετοιµάζοντας το 

αµφιθέατρο για τη συγκέντρωση. Κατά τις εντεκάµιση, µαθητές άρχισαν να καταφτάνουν στην 

αίθουσα. Στην αρχή λίγοι, προχωρώντας αναγνωριστικά, και µετά περισσότεροι. Η µία σειρά 

γέµιζε µετά την άλλη. Μια διακριτική σιγή σκέπαζε την αίθουσα. Τα πανό του Τρίτου Κύµατος 

κρέµονταν σαν σύννεφα πάνω από την οµήγυρη. Στις δώδεκα ακριβώς, έκλεισα την αίθουσα 

και έβαλα φύλακες σε κάθε πόρτα. Αρκετοί φίλοι µου, παριστάνοντας τους δηµοσιογράφους 

και τους φωτογράφους, µπλέχτηκαν µε το πλήθος τραβώντας φωτογραφίες και κρατώντας µε 

έντονο τρόπο εµφανείς σηµειώσεις. Βγάλαµε και µια οµαδική φωτογραφία. Πάνω από 

διακόσιοι µαθητές είχαν στριµωχτεί µέσα στην αίθουσα. ∆εν υπήρχε ούτε µια κενή θέση. Το 

πλήθος έδειχνε να αποτελείται από µαθητές κάθε λογής. Ήταν οι αθλητές, η κοινωνική ελίτ, οι 

ηγετικές φυσιογνωµίες, οι µοναχικοί, τα παιδιά που πάντα έφευγαν νωρίς από το σχολείο, οι 

ποδηλάτες, οι ψευτοµοδάτοι, µερικοί εκπρόσωποι από την ντανταϊστική κλίκα του σχολείου 

και κάποιοι από τους µαθητές που σύχναζαν στα κοινόχρηστα πλυντήρια. Ολόκληρο το 

πλήθος, όµως, έµοιαζε σαν µια γροθιά όπως καθόντουσαν σε θέση απόλυτης προσοχής. Κάθε 

πρόσωπο αφοσιωµένο στην οθόνη της τηλεόρασης που είχα τοποθετήσει στο µπροστά µέρος 
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της αίθουσας. ∆εν κουνιόταν κανείς. Στην αίθουσα δεν έπεφτε καρφίτσα. Ήταν σαν να είµαστε 

όλοι µάρτυρες σε έναν τοκετό. Η ένταση και η προσµονή ξεπερνούσαν κάθε λογική. 

«Πριν γυρίσω το κανάλι στην εθνική συνέντευξη τύπου, που ξεκινά σε πέντε λεπτά, θέλω να 

κάνουµε στον Τύπο µια επίδειξη της προετοιµασίας µας». Με αυτά τα λόγια, έκανα το 

χαιρετισµό και αυτόµατα ακολούθησαν διακόσια χέρια να καρφώνουν τον αέρα σε απάντησή 

µου. Στη συνέχεια είπα τις λέξεις «∆ύναµη µέσω της πειθαρχίας» και ακολούθησαν 

επαναλαµβάνοντας σαν χορωδία. Το κάναµε ξανά, και ξανά. Κάθε φορά η απάντηση ήταν και 

πιο ηχηρή. Οι φωτογράφοι µας περικύκλωναν τραβώντας τις καθιερωµένες αυθόρµητες 

φωτογραφίες, µα µετά από λίγο κανείς δεν τους έδινε σηµασία. Επανέλαβα τη σηµασία αυτής 

της εκδήλωσης και ζήτησα για ακόµα µια φορά µια επίδειξη πίστης και υποταγής. Ήταν η 

τελευταία φορά που θα ζητούσα από οποιονδήποτε να το επαναλάβει. Η αίθουσα σείστηκε από 

µια σπηλαιώδη κραυγή: «∆ύναµη µέσω της πειθαρχίας». Ήταν 12:05. Έσβησα τα φώτα της 

αίθουσας και προχώρησα γρήγορα προς την τηλεόραση. Το οξυγόνο της αίθουσας έµοιαζε να 

εξαντλείται. Ήταν δύσκολο να αναπνεύσεις και ακόµα δυσκολότερο να µιλήσεις. Ήταν σαν η 

κλιµάκωση των βροντερών ψυχών να είχε διώξει τα πάντα έξω από την αίθουσα. Άναψα την 

τηλεόραση. Στεκόµουν τώρα δίπλα στην οθόνη, µε το πρόσωπό µου να αντικρίζει κατευθείαν 

την πληµµυρισµένη αίθουσα. Το µηχάνηµα πήρε ζωή, δηµιουργώντας ένα φωτεινό πεδίο από 

φωσφορίζουσα λάµψη. Ο Ρόµπερτ ήταν στο πλευρό µου. Του ψιθύρισα να κοιτά προσεκτικά 

και να προσέχει τα επόµενα λεπτά. Το µόνο φως στην αίθουσα ερχόταν από την τηλεόραση, 

και φώτιζε απέναντι από τα πρόσωπα της αίθουσας. Μάτια χρωµατισµένα και απορροφηµένα 

από το φως, αλλά η γενική εικόνα δεν άλλαξε. Το δωµάτιο παρέµενε νεκρικά ακίνητο. 

Περιµένοντας. Υπήρχε µια πνευµατική διελκυστίνδα ανάµεσα στους ανθρώπους της αίθουσας 

και την τηλεόραση. Η τηλεόραση νίκησε. Η λευκή λάµψη της κενής οθόνης δεν άλλαζε σε 

κάποια εικόνα πολιτικού υποψήφιου. Απλώς συνέχιζε να τρεµοπαίζει. Κι όµως, οι θεατές 

επέµεναν. Θα πρέπει να υπάρχει κάποιο πρόγραµµα. Θα πρέπει να εµφανιστεί από στιγµή σε 

στιγµή. Μα που είναι; Η αποχαύνωση από την τηλεόραση έµοιαζε να κρατά για ώρες. Ήταν 

12:07. Τίποτα. Ένα κενό πεδίο λευκού χρώµατος. ∆εν πρόκειται να συµβεί. Η προσµονή 

µετατράπηκε σε αγωνία και µετά σε ταραχή. Κάποιος σηκώθηκε και φώναξε. 

«∆εν υπάρχει κανένας αρχηγός, έτσι δεν είναι;». Όλοι γύρισαν σοκαρισµένοι, πρώτα στον 

απελπισµένο µαθητή και µετά πίσω στην τηλεόραση. Στα πρόσωπά τους υπήρχε το βλέµµα της 

δυσπιστίας. Μέσα στη σύγχυση της στιγµής, προχώρησα αργά προς την τηλεόραση. Την 

έσβησα. Ένιωσα τον αέρα να φυσά ξανά µέσα στην αίθουσα. Η αίθουσα παρέµεινε 

αµετάβλητα σιωπηλή, όµως για πρώτη φορά µπορούσα να νιώσω ανθρώπους να αναπνέουν. 
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Οι µαθητές µετακινούσαν τα χέρια τους από το πίσω µέρος των καθισµάτων τους. Περίµενα 

έναν καταιγισµό ερωτήσεων, αλλά αντ’ αυτού βρέθηκα αντιµέτωπος µε µια διαπεραστική 

ησυχία. Ξεκίνησα να µιλάω. Κάθε λέξη έδειχνε να αρπάζεται και να απορροφάται. 

«Ακούστε προσεκτικά, έχω κάτι σηµαντικό να σας πω». «Καθίστε κάτω». «∆εν υπάρχει 

αρχηγός! ∆εν υπάρχει κανένα εθνικό κίνηµα νέων που να λέγεται Τρίτο Κύµα. Γίνατε 

αντικείµενο εκµετάλλευσης. Χειραγωγηθήκατε. Παρασυρθήκατε από τις ίδιες σας τις επιθυµίες 

στο σηµείο που βρίσκεστε τώρα. ∆εν είστε ούτε καλύτεροι ούτε χειρότεροι από τους Γερµανούς 

Ναζί που µελετούσαµε». 

«Νοµίζατε πως ήσασταν οι εκλεκτοί. Πως ήσασταν καλύτεροι από αυτούς που βρίσκονται έξω 

από αυτή την αίθουσα. ∆ιαπραγµατευτήκατε την ελευθερία σας µε αντάλλαγµα την ευκολία της 

πειθαρχίας και της αίσθησης ανωτερότητας. Επιλέξατε να αποδεχτείτε τη θέληση της οµάδας 

και ένα τεράστιο ψέµα αντί για τη δική σας αντίληψη. Φυσικά, λέτε στους εαυτούς σας ότι 

ακολουθούσατε απλά για την πλάκα. Ότι θα µπορούσατε να απαγκιστρωθείτε ανά πάσα στιγµή. 

Αλλά που οδεύατε; Μέχρι που θα φτάνατε; Επιτρέψτε µου να σας δείξω το µέλλον σας». 

Και µ’ αυτό, άναψα έναν προτζέκτορα που βρισκόταν στο πλάι. Γρήγορα φώτισε ένα λευκό 

πανί που ήταν κρεµασµένο πίσω από την τηλεόραση. Μεγάλοι αριθµοί εµφανίστηκαν να 

µετρούν αντίστροφα. Το µουγκρητό από τις ναζιστικές συγκεντρώσεις ξέσπασε µπροστά στα 

µάτια µας. Η καρδιά µου χτυπούσε δυνατά. Μέσα από στοιχειωµένες εικόνες, η ιστορία του 

Τρίτου Ράιχ παρέλαυνε µέσα στην αίθουσα. Η πειθαρχία. Η παρέλαση της αρίας φυλής. Το 

µεγάλο ψέµα. Αλαζονεία, βία, τροµοκρατία. Άνθρωποι να σπρώχνονται µέσα σε φορτηγά. Η 

οπτική δυσωδία των στρατοπέδων συγκέντρωσης. Πρόσωπα χωρίς µάτια. Οι δίκες. Οι ικεσίες 

για άγνοια. Έκανα µόνο τη δουλειά µου. Τη δουλειά µου. Όσο απότοµα ξεκίνησε, έτσι το φιλµ 

σταµάτησε παγώνοντας σ’ ένα καρέ µε γράµµατα. «Όλοι πρέπει να αποδεχτούν την ευθύνη. 

Κανείς δεν µπορεί να υποστηρίξει ότι δεν ήταν µε κάποιον τρόπο συµµέτοχος». 

Το δωµάτιο παρέµεινε σκοτεινό, καθώς το τελευταίο κοµµάτι του φιλµ γυρνούσε αργά στον 

προτζέκτορα. Ένιωθα το στοµάχι µου ανακατεµένο. Το δωµάτιο ίδρωνε και µύριζε σαν να 

ήµασταν σε αποδυτήρια. Κανείς δεν κουνήθηκε. Έµοιαζε σαν οι πάντες να προσπαθούν να 

αναλύσουν αυτή τη στιγµή, µήπως και συνειδητοποιήσουν τί είχε συµβεί. Σαν να ξυπνούσαν 

µόλις από ένα όνειρο, από έναν βαθύ ύπνο, όλοι όσοι βρίσκονταν στην αίθουσα έριξαν µια 

τελευταία µατιά στη συνείδησή τους. Περίµενα κάµποσα λεπτά για να επιτρέψω σε όλους να 

φτάσουν στο ίδιο σηµείο. Επιτέλους, προέκυψαν οι ερωτήσεις. Όλα τα ερωτήµατα 

ακουµπούσαν µε κάποιο τρόπο πάνω στο θέµα των φανταστικών καταστάσεων και 
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προσπαθούσαν να συλλάβουν το νόηµα αυτού του γεγονότος. Στο ακόµα σκοτεινό δωµάτιο, 

ξεκίνησα να δίνω εξηγήσεις. Οµολόγησα το αρρωστηµένο συναίσθηµα και τις τύψεις που 

ένιωθα. Είπα στο συγκεντρωµένο πλήθος ότι µια ολοκληρωµένη εξήγηση θα έπαιρνε αρκετό 

χρόνο. Αλλά για να ξεκινήσω κάπως, ένιωσα τον εαυτό µου να µετατοπίζεται από εσωτερικός 

συµµέτοχος του γεγονότος στο ρόλο του καθηγητή. Είναι ευκολότερο να είσαι καθηγητής. Με 

αντικειµενικούς όρους, ξεκίνησα να περιγράφω τα περασµένα γεγονότα. 

«Μέσα από την εµπειρία της τελευταίας εβδοµάδας, όλοι πήραµε µια γεύση του πώς ήταν να 

ζεις και να δρας στη ναζιστική Γερµανία. Μάθαµε πώς ήταν το συναίσθηµα του να δηµιουργείς 

ένα απόλυτα πειθαρχηµένο κοινωνικό σύνολο. Να χτίζεις µια ξεχωριστή κοινωνία. Να 

υπόσχεσαι πίστη και υπακοή σε αυτή την κοινωνία. Να αντικαθιστάς τη λογική µε κανόνες. 

Ναι, όλοι θα είχαµε γίνει καλοί Γερµανοί. Θα είχαµε φορέσει τη στολή. Θα στρέφαµε το 

κεφάλι καθώς φίλοι και γείτονες θα καταδικάζονταν και θα καταδιώκονταν. Θα κλειδώναµε 

τις πόρτες. Θα δουλεύαµε στις βιοµηχανίες «άµυνας». Θα καίγαµε ιδέες. Ναι, γνωρίζουµε 

έστω και λίγο πώς είναι να βρίσκεις έναν ήρωα. Το να αρπάζεσαι από την εύκολη λύση. Να 

νιώθεις πως είσαι δυνατός και πως ελέγχεις το πεπρωµένο σου. Γνωρίζουµε το φόβο της 

αποµόνωσης. Την ικανοποίηση του να κάνεις κάτι σωστό και να επιβραβεύεσαι γι’ αυτό. Να 

είσαι ο πρώτος. Να έχεις δίκιο. Σε έναν ακραίο βαθµό θα βλέπαµε, και πιθανόν θα νιώθαµε, 

πού οδηγούν αυτές οι πράξεις. Γίναµε όλοι µάρτυρες κάποιου πράγµατος στη διάρκεια της 

τελευταίας βδοµάδας. Είδαµε ότι ο φασισµός δεν είναι απλά κάτι που έκαναν εκείνοι, οι άλλοι. 

Όχι. Βρίσκεται ακριβώς εδώ. Σ’ αυτή την αίθουσα. Στις δικές µας καθηµερινές συνήθειες και 

στον τρόπο ζωής µας. Ξύστε λίγο την επιφάνεια, και εµφανίζεται. Είναι κάτι µέσα σε όλους 

µας. Το κουβαλάµε σαν αρρώστια. Αυτή την πεποίθηση ότι τα ανθρώπινα όντα είναι κατά 

βάση κακά και εποµένως ανίκανα να πράξουν µε καλοσύνη απέναντι στους άλλους. Μια 

πεποίθηση που απαιτεί έναν ισχυρό ηγέτη και πειθαρχία για να διατηρηθεί η κοινωνική τάξη 

πραγµάτων. Και υπάρχει και κάτι άλλο. Η πράξη της συγγνώµης.» 

«Αυτό είναι το τελευταίο µάθηµα που θα πάρετε. Αυτό το τελευταίο µάθηµα είναι ίσως και το 

σηµαντικότερο. Αυτό το µάθηµα ήταν το ερώτηµα που ξεκίνησε την κατάδυσή µας στη µελέτη 

του ναζιστικού τρόπου ζωής. Θυµάστε την ερώτηση; Αφορούσε τη σαστιµάρα του γερµανικού 

λαού, που υποστήριζε πως αγνοούσε και δεν είχε καµία συµµετοχή στο ναζιστικό κίνηµα. Αν 

θυµάµαι σωστά την ερώτηση, πήγαινε κάπως έτσι: Πώς µπορούσε ο Γερµανός στρατιώτης, 

δάσκαλος, µηχανοδηγός, νοσοκόµος, εφοριακός, ο µέσος πολίτης, να διατείνεται στο τέλος του 

Τρίτου Ράιχ ότι δεν γνώριζε τίποτα για όσα γίνονταν τριγύρω του; Πώς µπορούν οι άνθρωποι 

να είναι µέρος κάποιου πράγµατος και µετά, στο τέλος, να υποστηρίζουν ότι δεν είχαν καµία 
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ανάµιξη; Τί είναι αυτό που κάνει τους ανθρώπους να σβήνουν την ιστορία τους; Στα επόµενα 

λεπτά και πιθανόν χρόνια, θα έχετε την ευκαιρία να απαντήσετε σ’ αυτό το ερώτηµα». 

«Αν η αναπαράστασή µας του φασιστικού τρόπου σκέψης είναι ολοκληρωµένη, τότε ούτε ένας 

από εσάς δεν πρόκειται ποτέ να παραδεχτεί ότι παραβρέθηκε σ’ αυτή την τελική συγκέντρωση 

του Τρίτου Κύµατος. Όπως ακριβώς οι Γερµανοί, θα σας φαίνεται δύσκολο να παραδεχτείτε 

στους εαυτούς σας ότι φτάσατε µέχρις αυτού του σηµείου. ∆εν θα επιτρέψετε στους φίλους και 

τους γονείς σας να γνωρίζουν ότι ήσασταν διατεθειµένοι να παραδώσετε την προσωπική σας 

ελευθερία και τη δύναµη για τα κελεύσµατα της τάξης και κάποιων αόρατων αρχηγών. ∆εν 

µπορείτε να παραδεχτείτε ότι χειραγωγηθήκατε. Ότι γίνατε ακόλουθοι. Ότι αποδεχτήκατε το 

Τρίτο Κύµα ως τρόπο ζωής. ∆ε θα παραδεχτείτε ότι συµµετείχατε σ’ αυτό τον παραλογισµό. 

Θα κρατήσετε αυτή τη µέρα και αυτή τη συγκέντρωση σαν µυστικό. Ένα µυστικό που θα 

µοιράζοµαι µαζί σας». 

Πήρα το φιλµ από τις τρεις κάµερες που βρίσκονταν στην αίθουσα και τράβηξα τη σελιλόζη 

ώστε να µείνει εκτεθειµένη στο φως. Η αποστολή είχε ολοκληρωθεί. Η δίκη είχε τελειώσει. Το 

Τρίτο Κύµα είχε φτάσει στο τέλος του. Κοίταξα πάνω από τον ώµο µου. Ο Ρόµπερτ έκλαιγε. Οι 

µαθητές σηκώνονταν αργά-αργά από τις θέσεις τους και, αµίλητοι, κατευθύνονταν προς το 

εξωτερικό φως. Πλησίασα τον Ρόµπερτ και τον αγκάλιασα. Πλάνταζε σε αναφιλητά. Έπαιρνε 

βαθιές, ανεξέλεγκτες ανάσες. «Τελείωσε. Όλα θα πάνε καλά». Καθώς παρηγορούσαµε ο ένας 

τον άλλον, ήµασταν σαν ένας βράχος µέσα στην ροή των εξερχοµένων µαθητών. Κάποιοι 

γύριζαν στιγµιαία πίσω για να κρατήσουν τον Ρόµπερτ κι εµένα. Κάποιοι έκλαιγαν ανοιχτά και 

µετά καθάριζαν τα δάκρυά τους για να συνεχίσουν. Ανθρώπινα όντα να δηµιουργούν κύκλους 

και να κρατούν ο ένας τον άλλον. Να προχωρούν προς την πόρτα και τον έξω κόσµο. 

Για µια εβδοµάδα, στο µέσο µιας σχολικής χρονιάς, µοιραστήκαµε απολύτως µια ζωή. Και, 

όπως είχα προβλέψει, µοιραστήκαµε κι ένα τεράστιο µυστικό. Στα τέσσερα χρόνια που δίδαξα 

στο Λύκειο του Κάµπερλεϊ, κανένας δεν παραδέχτηκε ποτέ ότι παραβρέθηκε στην συγκέντρωση 

του Τρίτου Κύµατος. Συζητήσαµε φυσικά πολύ και µελετήσαµε τις πράξεις µας διεξοδικά. 

Όµως την ίδια τη συγκέντρωση –όχι. Ήταν κάτι που όλοι θέλαµε να ξεχάσουµε. 

 

      Οι λεπτοµέρειες του "πειράµατος" για το οποίο γίνεται λόγος παραπάνω,  δεν έγιναν 

γνωστές για αρκετά χρόνια, παρά το µεγάλο ενδιαφέρον του. Το 1972 ο Τζόουνς δηµοσίευσε 

ένα διήγηµα όπου περιέγραφε ορισµένες λεπτοµέρειες, και το 1981 διασκευάστηκε σε ταινία 
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(κερδίζοντας βραβείο Έµµυ). Ο συγγραφέας Τοντ Στράσσερ, µε το ψευδώνυµο Μόρτον Ρου, 

έγραψε το µυθιστόρηµα Το Κύµα, βασισµένο πάνω στην ταινία αλλά και τη διήγηση του 

Τζόουνς. Το βιβλίο γνώρισε επιτυχία, και στη Γερµανία προτεινόταν σαν ανάγνωσµα στα 

σχολεία. ∆ιασκευάστηκε σε θεατρικό έργο και µιούζικαλ. Αργότερα, ο Τζόουνς αποκάλυψε 

την πλήρη δική του εκδοχή της ιστορίας, ορισµένες λεπτοµέρειες από την οποία 

αµφισβητήθηκαν, κυρίως για το µέγεθος που απέκτησε το φαινόµενο µέσα στο σχολείο, 

αλλά και το κατά πόσον οι µαθητές µέλη του Κύµατος συµµετείχαν όλοι σοβαρά. Το 

πείραµα προσέλκυσε το ενδιαφέρον του ψυχολόγου Φίλιπ Ζιµπάρντο, που αρκετά αργότερα 

διεξήγαγε το πείραµα φυλάκισης του Στάνφορντ, που και αυτό αφορούσε συνθήκες 

υπακοής/καταπίεσης (http://el.wikipedia.org/wiki). 

        

 

2.1.2. Η ταινία 

 

Η ταινία «Το κύμα» του σκηνοθέτη Ντένις Γκάνσελ βασίζεται στο ομώνυμο βιβλίο του Μόρτον Ρου, 

το οποίο με την σειρά του βασίστηκε στο πραγματικό σχολικό πείραμα που συνέβη στο Πάλο Άλτο 

της Καλιφόρνιας στα 1967. Λαμβάνει χώρα στην σύγχρονη Γερμανία και συγκεκριμένα σ’ ένα 

λύκειο κατά την διάρκεια μίας εκπαιδευτικής εβδομάδας περί πολιτικών συστημάτων. 

Ο αυστηρός και παλαιών αρχών καθηγητής διαλέγει την διδασκαλία της αναρχίας, ποντάροντας 

στην έλξη που ασκεί το θέμα στους μαθητές και αφήνει στον ροκά, πρωταγωνιστή καθηγητή την 

διδασκαλία της αυτοκρατίας, παρά το αναρχικό παρελθόν του δεύτερου που θα μπορούσε να 

βοηθήσει στην επίτευξη του ανάλογου μαθήματος. Κι εδώ, έρχονται οι μαθητές να επιλέξουν 

μεταξύ αυτών των δύο πολικών, πολιτικών συστημάτων. 

Τα παιδιά όμως τελικά, δεν επιλέγουν το μάθημα σύμφωνα με την έλξη ή την προτίμησή τους για 

κάποιο από  τα δύο συστήματα, αλλά σύμφωνα με το πρόσωπο που θα διδάξει το κάθε ένα. Τον 

κουστουμάτο, απαρχαιωμένο και ψυχρό καθηγητή ή τον σύγχρονο, προσιτό και φιλικό; Η 

προτίμηση είναι προφανής.  

Η εβδομάδα αρχίζει και το ενδιαφέρον των μαθητών για την αυτοκρατία ανύπαρκτο. Με αφορμή 

όμως την απορία ενός μαθητή, αν θα μπορούσε να υπάρξει ξανά φασισμός, ο Ράινερ Βέγκνερ -ο 

καθηγητής-θέλοντας να αφυπνίσει τους μαθητές του, σκαρφίζεται ένα παιχνίδι ρόλων, 

αναλαμβάνοντας ο ίδιος τον ρόλο του ηγέτη και οι μαθητές τον ρόλο των ακολούθων του. Οι 

μαθητές θέλοντας σε κάτι να πιστέψουν και από κάτι να πιαστούν, ανταποκρίνονται με 
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ενθουσιασμό στις ανάγκες του ρόλου τους. Από εκεί και πέρα τον πρώτο λόγο έχει η ψυχολογία 

και η ιδιοσυγκρασία  του κάθε μαθητή. Δημιουργούν λοιπόν μια μικρή κοινωνία που την 

ονομάζουν «Το κύμα» και θέτουν μια σειρά από κανόνες συμπεριφοράς, που πειθαρχούν με χαρά 

και σύνεση. Φορούν ένα είδος ενιαίας στολής (λευκά πουκάμισα), επινοούν ένα κοινό χαιρετισμό 

φτιάχνουν ένα διακριτικό σήμα και αρχίζουν να θεωρούν την μικρή τους κοινωνία, ως εκλεκτή 

κοινωνία, όπου όλοι είναι ίσοι μεταξύ τους. Ο Μάρκο, γιος διαλυμένης οικογένειας είναι ίσος 

επιτέλους με τον πλούσιο συμμαθητή του. Η Λίζα, ντροπαλή και συνεσταλμένη είναι ίση επιτέλους 

με τα άλλα δημοφιλή κορίτσια. Ο Τιμ, συχνά στο περιθώριο και στην παρανομία τώρα έχει μια 

«οικογένεια» που ενδιαφέρεται για αυτόν. Ο Σινάν, τούρκικης καταγωγής νοιώθει επιτέλους ίσος 

με τους Γερμανούς συμμαθητές του.  Μέσα από την ενωτική ομάδα που δημιούργησαν, άρχισαν 

να καλύπτονται τα κενά τους και να αντιδρούν προστατευτικά για να την διατηρήσουν και να την 

δυναμώσουν. Οι μαθητές με τις περισσότερες εσωτερικές ελλείψεις και τα άπειρα συναισθηματικά 

κενά, βρίσκουν ευκαιρία, γραπώνονται από την ιδεολογία και προχωρούν ακάθεκτοι στην χρήση 

βίας –ο Τιμ αγοράζει όπλο από το διαδίκτυο και προσφέρεται οικιοθελώς να υπηρετήσει ως 

σωματοφύλακας του καθηγητή τους, άλλοι έρχονται σε συγκρούσεις με ομάδες αναρχικών, 

παραγκωνίζουν και σχεδόν επιτίθενται σε κάθε έναν που δεν υποστηρίζει το «κύμα» , με 

αποτέλεσμα να σπαρθεί ο φόβος της εξάπλωσης  ενός επικείμενου φασιστικού κινήματος. Τα μέλη 

γίνονται όλο και περισσότερα και η δράση τους εξαπλώνεται, με κινητήριο δύναμη τον 

παρορμητισμό και την ανήλικη «ανοησία» τους. Ο καθηγητής από την μεριά του, δέσμιος χαμηλής 

αυτοεκτίμησης, απολαμβάνει τις παθιασμένες εκφράσεις λατρείας και αναγνώρισης των μαθητών 

του. Και κάπου εκεί τα πράγματα παρεκτρέπονται ανεξέλεγκτα. 

Όταν τελειώνει η εκπαιδευτική εβδομάδα και ο καθηγητής αναγγέλλει και την κατάργηση του 

«κύματος», ακολουθούν πολλές αντιδράσεις. Τα παιδιά έχουν ταυτιστεί με τον ρόλο τους και 

ξαφνικά νοιώθουν ξεκρέμαστοι. Το τέλος της ταινίας έρχεται με την αυτοκτονία του Τιμ μπροστά 

στα μάτια των συμμαθητών του και την φυλάκιση του καθηγητή. Μόνο τότε μπορούν τα παιδιά να 

συνειδητοποιήσουν ότι με την μοναξιά που βιώνουν, την έλλειψη ταυτότητας και την δίψα τους να 

αναζητήσουν ένα όραμα, δεν θα ήταν τελικά και τόσο δύσκολο να υποκύψουν στην γοητεία του 

φασισμού. 
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2.2 Σύνδεση – συσχετισµός των παραγόντων που ορίζουν την εκπαίδευση 

ως κοινωνικό πρόβληµα µε αυτών που φαίνονται στην ταινία 

   Μέσα στο έργο, το διαπολιτισµικό σχολείο που παρουσιάζεται, µοιάζει µε ουτοπία, καθώς 

οι πολιτισµικές διαφορές, δεν έχουν γίνει ακόµα κοινωνικά αποδεκτές. Η διαφορετικότητα, 

οι πολιτισµικές ασυµβατότητες, η σύγκρουση των πολιτισµών και η έλλειψη σεβασµού είναι 

πραγµατικότητα. Οι στάσεις λοιπόν και οι συµπεριφορές ορισµένων µαθητών και 

καθηγητών, οδηγούν σταδιακά στην αποµάκρυνση κάποιων παιδιών. Είναι γνωστό, πως οι 

οµάδες των συνοµηλίκων αποτελούν ένα σηµαντικό παράγοντα της κοινωνικοποίησης.  

    Σύµφωνα µε τον Hargreaves µάλιστα, «ο θεσµός του σχολείου είναι αυτός που παρέχει σε 

όλα τα µέλη του, από πολύ νωρίς, τη διαρκή δυνατότητα να συµµετάσχουν στην οµαδική 

ζωή, καθώς και την πλήρη κοινωνικοποίηση µέσω των συλλογικών εµπειριών» (Blacledge 

& Hunt 1994: 47). Η κοινωνικοποίηση είναι η διαδικασία µέσω της οποίας το απροστάτευτο 

παιδί γίνεται βαθµιαία ένα αυτοσυνείδητο και πληροφορηµένο πρόσωπο, το οποίο έχει 

αποκτήσει τις δεξιότητες που απαιτεί ο πολιτισµός µέσα στον οποίο γεννήθηκε. Συνεπώς, η 

κοινωνικοποίηση δεν αποτελεί ένα είδος «κοινωνικού προγραµµατισµού» κατά τον οποίο το 

παιδί απορροφά παθητικά τις επιδράσεις τις οποίες συναντά (Giddens 2002: 76).    

Οι οµάδες αυτές, διακρίνονται για τις στενές σχέσεις και τους δεσµούς ανάµεσα στα άτοµα 

που τις αποτελούν. Οι σχέσεις που τις διέπουν, δεν ρυθµίζονται από καµία θεσµοθετηµένη 

εξουσία, αλλά είναι σχέσεις που εγείρονται από την αλληλενέργεια και την αλληλεγγύη. Η 

κοινωνικοποίηση στις οµάδες αυτές, συνδέεται µε την σταδιακή αποδέσµευση από τους 

γονείς και την καθοδήγηση άλλων ενηλίκων. Το ρόλο αυτό του ενήλικα έχει ο καθηγητής 

Ράινερ. Ο Durkheim, έχει ορίσει το ρόλο του εκπαιδευτικού, ως ρόλο «ηθικής αυθεντίας» 

στους µαθητές του, που προκύπτει από την «ανωτερότητα της εµπειρίας και της κουλτούρας 

του», από τους σκοπούς της εκπαίδευσης και από την κατάσταση «µη ωριµότητας» των 

µαθητών.  

   Ο καθηγητής, επιδιώκοντας να διδάξει το µάθηµα της απολυταρχίας, ξεκινά την ‘ηθική 

διαπαιδαγώγηση’ και προσπαθεί να εµφυσήσει το πνεύµα πειθαρχίας που πρέπει να 

διακατέχει την οµάδα. Θέτει µια σειρά από σαφείς κανόνες, που οφείλουν να ακολουθούν 

και να σέβονται, όλα τα µέλη. Η σχολική πειθαρχία που θα ακολουθήσει, δεν θα αποτελεί 

µονάχα την ηθική της σχολικής τάξης, αλλά θα επεκταθεί στην γενικότερη κοινωνική ζωή 

της οµάδας. Ο Ράινερ έχει καθοριστικό ρόλο στην επιβολή της πειθαρχίας στη σχολική ζωή. 

Συγκεκριµένα, µέσα από τη στάση του και τις γνώσεις του, φροντίζει ώστε να εκπέµπει 

αυθεντία γύρω του. Προβάλλεται ως ηθικό πρότυπο και αντλεί την εξουσία του και την 
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αυθεντία του, από τους ηθικούς νόµους τους οποίους εκπροσωπεί στην τάξη. Χρησιµοποιεί 

λοιπόν, ένα σύστηµα χειρισµών, ιδεολογικής και κοινωνικοψυχολογικής επίδρασης, που 

αποσκοπεί στην αλλαγή της σκέψης και της συµπεριφοράς των µαθητών του. Οι ίδιοι, δεν 

γνωρίζουν ουσιαστικά ότι  η κοσµοθεώρηση, οι ανάγκες και συνολικά ο τρόπος ζωής τους, 

εξαρτώνται από τον καθηγητή τους. Τους εξουσιάζει µε τέτοιο τρόπο, ώστε έχουν την 

ψευδαίσθηση ότι αποφασίζουν και επιλέγουν οι ίδιοι. Οι µαθητές, αναγνωρίζουν το δάσκαλό 

τους ως αρχηγό, γιατί κινείται σε ένα κοινό σύστηµα αξιών, κανόνων και δικαιοσύνης, αλλά 

και οδηγεί σε ένα ισόνοµο σύστηµα κοινωνικών σχέσεων, που τους προσφέρει ασφάλεια 

χωρίς καµία διάκριση.  

   Έχουν φτάσει λοιπόν σε ένα στάδιο αυταρχικότητας, όπου υπακούουν στη θέληση του 

καθηγητή τους και στους υπάρχοντες κανόνες και έχουν υψηλό επίπεδο πειθαρχίας. 

Βρίσκονται στο στάδιο της κοινωνικής πειθαρχίας, όπου κυρίαρχο ρόλο εδώ παίζει ο 

κοινωνικός έλεγχος και οι µηχανισµοί του. Τα µέλη της οµάδας, ενεργούν µε βάση τις 

«νόρµες» των  ρόλων που καλούνται να «παίξουν», στο πλαίσιο που καθορίζεται από τους 

κανόνες και τις κυρίαρχες τάσεις και ιδεολογίες της οµάδας. Η ατοµικότητα, έχει περάσει σε 

δεύτερη µοίρα και τα ηνία έχει πάρει η συλλογικότητα. Όλα τα µέλη, φροντίζουν να 

επιβάλλουν τους όρους τους, να επεκτείνουν τη φήµη τους και να γνωστοποιήσουν το 

κίνηµά τους, κάνοντας µέχρι και βανδαλισµούς, προκειµένου να διατηρήσουν την συνοχή, 

τη διατήρηση και την αναπαραγωγή της οµάδας, που αποκαλείται «Το κύµα». Ενέργειες ή 

πρακτικές ατόµων που βρίσκονται έξω από την οµάδα και που θέτουν σε κίνδυνο ή σε 

αµφισβήτηση το κατεστηµένο της, υπόκεινται σε έλεγχο, αποδυναµώνονται και 

αντιµετωπίζονται βίαια, προκειµένου να συντηρηθεί η εικόνα και η εξουσία του κινήµατος.  

       Στο κίνηµα έρχονται να προστεθούν νέα µέλη, καθώς η κοινωνική οµάδα δεν είναι απλά 

µια «συνάθροιση ατόµων», αλλά ένα ιδιαίτερο κοινωνικό σύστηµα. Στην οµάδα έχουν 

προσκολληθεί άτοµα που έχουν ανάγκη από αναγνώριση και αποδοχή της εικόνας τους. 

Είναι µαθητές, που έχουν γνωρίσει απόρριψη, όχι µόνο από την πλευρά των συνοµηλίκων, 

αλλά και των ίδιων των γονιών τους. Αναζητούν σχέσεις, που να στηρίζονται στην αρχή της 

ισότητας. Μέσα από αυτές, δίνεται η ευκαιρία στα παιδιά να ενταχθούν σε µια µικρή 

κοινότητα, να µεταβάλουν τις σχέσεις τους και να τις βιώσουν µε τους συνοµηλίκους τους, 

ως συντροφικές ή συνεργατικές. Οι σχέσεις του µαθητή µε τους συµµαθητές του, αποκτούν 

ιδιαίτερη βαρύτητα, γιατί ορισµένοι επιδιώκουν να αποκτήσουν κοινωνικό κύρος και να 

αναδειχθούν, ως ηγετικές φυσιογνωµίες. Η γενική ατµόσφαιρα, η ύπαρξη κινήτρων και η 

ευχαρίστηση των µελών της οµάδας για την οµαδική ζωή, ξεπερνούν σε σπουδαιότητα 

σηµαντικότερα θέµατα. Έτσι, οι µαθητές καταλήγουν, να έχουν πανοµοιότυπη εξωτερική 
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εµφάνιση, όµοιο κώδικα επικοινωνίας και χαιρετισµό, ώστε να νιώθουν ότι ανήκουν σε µια 

κοινότητα και ότι δεν είναι διαφορετικοί από τους άλλους συνοµηλίκους τους. Έτσι, 

νιώθουν ότι ‘υπάρχουν’.  

    Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, το πνεύµα της οργανικής αλληλεγγύης υποσκάπτεται. Η 

συνεργασία των µελών του κοινωνικού σώµατος, ως ζωντανός οργανισµός, θα έπρεπε να 

είναι απόρροια της αλληλεξάρτησης. Η υποταγή του ατόµου στην κοινωνική απαίτηση, θα 

αποκτούσε µια ηθική διάσταση. Υπό αυτό το καθεστώς, κάθε µέλος αισθάνεται την ηθική 

ανάγκη να επιτελέσει το καθήκον του, έχει την ελευθερία να πιστεύει όπου θέλει και να δρα 

σύµφωνα µε τις προτιµήσεις του, αφού έχει επιλογές. Όµως, στους κόλπους της κοινότητας 

«Το κύµα», υπάρχει ακριβώς το αντίθετο. Εδραιώνεται η ισχυρή συλλογική συνείδηση. Στην 

µικρή αυτή κοινότητα της µηχανικής αλληλεγγύης, δεν υπάρχουν περιθώρια ατοµικότητας. 

Τα µέλη ασπάζονται τις ίδιες αξίες, τηρούν τους ίδιους κανόνες και σκέφτονται σε µεγάλο 

βαθµό µε τον ίδιο τρόπο. Οι µαθητές, ακολουθούν τις επιταγές και τις απαγορεύσεις που 

είναι επιβεβληµένες από την πλειοψηφία της οµάδας.  

     Όταν όµως, ένας µαθητής διαφοροποιήθηκε και αποστασιοποιήθηκε από το κίνηµα, 

παρουσιάζοντας τον εαυτό του ως ‘αποπροσανατολισµένο’ και απαξιώνοντας τις θέσεις που 

αντιπροσώπευε, η κοινότητα θέλησε να τον συµµορφώσει µε κάποιου είδους βίαιη τιµωρία. 

Η σχέση εξουσίας των ρόλων είχε πλέον δηµιουργήσει προβλήµατα. Ο καθηγητής Ράινερ 

είχε χάσει τον έλεγχο και τον είχαν αποκτήσει οι µαθητές. Σε µια προσπάθειά του 

επανόρθωσης, το τελικό αποτέλεσµα ήταν δραµατικό. Η οµάδα εισήλθε σε φάση ανοµίας. 

Οι κοινωνικοί και ηθικοί κανόνες ήταν µπερδεµένοι και ασαφείς. Βρέθηκαν σε µια 

κατάσταση, όπου οι κανόνες και τα προκαθορισµένα όρια συµπεριφοράς απουσίαζαν και ως 

αποτέλεσµα, εµφανίστηκαν παραβατικές συµπεριφορές. Οι µαθητές δεν ήξεραν τι να 

περιµένουν ο ένας από τον άλλον. Μάλιστα, ένα µέλος τους βίωσε έντονα το συναίσθηµα 

της µαταιότητας και της απελπισίας, ένιωσε πως η ζωή του ήταν πια ανούσια και αφού 

τραυµάτισε µε όπλο έναν συµµαθητή του, οδηγήθηκε στην αυτοκτονία λόγω δυστυχίας. 

     Η ταινία, λοιπόν, αποτελεί αφόρµηση για τον προβληµατισµό µας αναφορικά µε 

σηµαντικές πτυχές της εκπαίδευσης, που χρήζουν ιδιαίτερης προσέγγισης, όπως είναι η 

σχέση αυτής µε την πολιτική και τις έννοιες του ρατσισµού και του εθνικισµού: 
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2.2.1. Σχέσεις Εκπαίδευσης και Πολιτικής 

 

      Ο Αριστοτέλης υποστήριζε πως το εκπαιδευτικό σύστηµα µιας χώρας πρέπει να 

αντανακλά τις αρχές πάνω στις οποίες βασίζεται η διακυβέρνησή της. Ο ίδιος βεβαιώνει πως 

η εκπαίδευση παρέχει πολιτική σταθερότητα, ενώ ο Πλάτων υποστήριζε κάτι παρόµοιο 

λέγοντας πως η εκπαίδευση αποτελεί εκγύµναση για να γίνει κανείς καλός πολίτης 

(Κόκκοτας 1978: 231).     

  Πολιτική είναι το σύνολο των πράξεων των ατόµων µιας πολιτείας. Το ζητούµενο της 

πολιτικής φιλοσοφίας είναι η σχέση της εξουσίας και του δικαίου, το οποίο σύµφωνα µε τον 

Αριστοτέλη είναι ταυτόσηµο µε την αλήθεια. Επειδή η αλήθεια διδάσκεται συνάγεται ότι 

και το δίκαιο διδάσκεται. Σύµφωνα πάλι µε τον Αριστοτέλη (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη 

και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm): 

α. Πολιτική είναι η δράση που στοχεύει στην ευδαιµονία των πολιτών. 

β. Οι περισσότεροι πρέπει να διεκδικούν την εξουσία από τους λίγους 

 

Κατά συνέπεια πολιτική είναι η τέχνη διακυβέρνησης του κράτους. Λόγω όµως των ταξικών 

συγκρούσεων και των συµφερόντων, σήµερα πολιτική είναι οι σχέσεις της εξουσίας και 

κοινωνίας και τα ταξικά συµφέροντα που εµφανίζονται ως αντικρουόµενες ιδέες. Η σχέση 

εκπαίδευσης και πολιτικής είναι άµεση: Από αυτήν εξαρτάται αν οι πολίτες στηρίζουν το 

πολίτευµά τους ή όχι και µε την εκπαίδευση µαθαίνει κανείς πώς να φέρεται ως πολίτης. 

Κατά συνέπεια, η εκπαίδευση είναι αδιαχώριστη από την πολιτική ζωή, τις οικονοµικές και 

κοινωνικές σχέσεις που την συνθέτουν. Εξαρτάται από τις πολιτικές επιλογές, τα πιστεύω, 

και το είδος των πολιτών που επιθυµεί η κοινωνία. Επιπλέον, είναι η ίδια, πολιτική πράξη 

εφ' όσον διαµορφώνει τους αυριανούς πολίτες οι οποίοι θα απαρτίσουν την κοινωνία στην 

µετεξέλιξή της (Από το βιβλίο των Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό 

Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm). 
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2.2.2. Η εκπαίδευση είναι πολιτική πράξη 

 

  Το είδος των σχολείων (ιδιωτικά - δηµόσια), και η θετική ή θεωρητική κατεύθυνση της 

εκπαίδευσης είναι έκφραση πολιτικών επιλογών. Τα εκπαιδευτικά συστήµατα είναι 

αντανακλάσεις των συγκεκριµένων κοινωνικών συστηµάτων. Έτσι η εκπαίδευση είναι ένα 

φαινόµενο κοινωνικά προσδιορισµένο. Πολλές φορές όµως τα µοντέλα που προβάλλει το 

σχολείο είναι ανταγωνιστικά µεταξύ τους. Είναι αποτέλεσµα κοινωνικών συγκρούσεων και 

πολιτικών τάσεων και τελικά εκφράζει την ίδια την κοινωνία µέσα στους κόλπους του. 

   Οι λόγοι που κάνουν την εκπαίδευση πολιτική πράξη είναι ότι (Από το βιβλίο των 

Μ.Τζάνη και Τ.Παµουκτσόγλου "Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα: Ταυτόν και 

αλλοτριοµορφοδίαιτον":  http://paroutsas.jmc.gr/koinon.htm): 

 

α) Μεταδίδει τα "επιθυμητά" κοινωνικά πρότυπα 

  Τα πρότυπα που διαµορφώνουν τις ανθρώπινες δραστηριότητες είναι πρότυπα ζωής, 

εργασίας, συναισθηµατικών σχέσεων, θρησκευτικής αγωγής κλπ. Τα παιδιά µετέρχονται 

αυτών µέσω της µίµησης και της κοινωνικής πίεσης που απαγορεύει κάθε παρέκκλιση. 

Επειδή όµως οι κοινωνίες αποτελούνται από διαφορετικές τάξεις που συγκρούονται µεταξύ 

τους τα πρότυπα αυτά διαφέρουν από τάξη σε τάξη. Το παιδί παίρνει τα πρότυπα της τάξης 

του µε την εκπαίδευση στο ενδοοικογενειακό περιβάλλον, ενώ στο σχολείο µαθαίνει τις 

ιδέες και τα πρότυπα της κυρίαρχης κοινωνικής τάξης. Ως ιδέες εκλαµβάνονται οι 

αντιλήψεις που την συµφέρουν και ως κυρίαρχη τάξη θεωρείται εκείνη που είναι µια από τις 

τρεις πρωτογενείς πηγές εξουσίας (θρησκευτική, πολιτική ή οικονοµική) και ελέγχει τους 

εξουσιαστικούς µηχανισµούς των δύο άλλων). Εξ αυτού του λόγου θεωρείται ότι η 

εκπαίδευση έχει και πολιτική σηµασία. 

 

β) Διαμορφώνει την προσωπικότητα 

 Η προσωπικότητα σύµφωνα µε τον Φρόιντ διαµορφώνεται µε την απώθηση των 

ενστικτικών παρωθήσεων µέσω της λειτουργίας της εξιδανίκευσης. Οι εξωτερικές 

απαγορεύσεις εσωτερικεύονται σιγά σιγά στην παιδική ψυχή και γίνονται συστατικά της 

προσωπικότητάς του. Όταν οι απαγορεύσεις αυτές έχουν να κάνουν µε τους κανόνες 

εξουσίας και την ταξική διαστρωµάτωση της κοινωνίας, τότε η αγωγή παίρνει και έναν 

πολιτικό χαρακτήρα. Έτσι η αδικία, η ανισότητα και η ταξική επικυριαρχία εκλαµβάνονται 

ως φυσικά συµπτώµατα της ζωής. Η µάθηση αυτού του είδους καθιστά τους πολίτες 
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ανίκανους να κρίνουν την κοινωνική αδικία και την αυθαιρεσία της εξουσίας. Έτσι, οι 

πολίτες είναι ευάλωτα υποχείρια στους διάφορους ψυχολογικούς χειρισµούς της εξουσίας, 

µεταβάλλονται σε µάζα που δεν κρίνει αλλά επιχειρηµατολογεί, ανακουφίζονται µε 

εντυπώσεις ή υποκατάστατα (ποδόσφαιρο, κατανάλωση, σεξισµό) και άγονται από ισχυρές 

προσωπικότητες έχοντας χάσει το µέτρο της αξιοκρατίας. 

 

γ) Μεταβιβάζει πολιτικές ιδέες 

 Η εκπαίδευση καλλιεργεί στο παιδί τις πολιτικές ιδέες για την κοινωνία, τους θεσµούς της, 

τις οργανώσεις και προτείνει διάφορες εξηγήσεις για το θεό, την εργασία κλπ. Το 

οικογενειακό περιβάλλον, επίσης, προσπαθεί να δικαιολογήσει τα δικά του πρότυπα και 

ιδέες. Έτσι το παιδί αποκτά τόσο τις πολιτικές ιδέες του περιβάλλοντός του όσο και τις 

κυρίαρχες πολιτικές έννοιες που επιβάλλει η άρχουσα τάξη. Κατά συνέπεια, σε πολλές 

περιπτώσεις µια πραγµατικά µεγάλη ιδέα µπορεί να µεταλλαγεί σε ένα αντικείµενο 

χειραγώγησης του πλήθους. Η ελευθερία π.χ. µπορεί να φαλκιδευτεί και να µεταπέσει σε µια 

έννοια εντελώς διαφορετική, αν αποκοπεί από την κοινωνική πραγµατικότητα. Ένας 

επιστήµονας θα µπορούσε τότε στα πλαίσια της "δικής του" ελευθερίας να φτιάξει µια 

βόµβα που θα κατέστρεφε το περιβάλλον και τους άλλους. Πρόκειται δηλαδή για µια 

µυθοποιητική διάσταση της εκπαίδευσης που σε µια ετερόνοµη και ταξική κοινωνία γίνεται 

όργανο της κυρίαρχης τάξης. 

 

δ) Το σχολείο είναι ένας κοινωνικός θεσμός που προσφέρει εκπαίδευση με πολιτικό 

περιεχόμενο 

 Αφού το σχολείο είναι κοινωνικός θεσµός και η λειτουργία του εξαρτάται από τις σχέσεις 

των κοινωνικών δυνάµεων, τότε και η εκπαίδευση είναι πράξη πολιτική. Αφού εξαρτάται 

άµεσα είτε από την εκκλησία, είτε από την κοινότητα, είτε από τον ιδιώτη, είτε από το 

κράτος, αναγκαστικά θα λειτουργεί υπέρ τους. Επίσης εξαρτάται και από την αξία που 

δίνεται από την κοινωνία στην µόρφωση, στον εκπαιδευτικό κλπ. Με τόσες πολλές 

εξαρτήσεις λοιπόν, το σχολείο προβαίνει στον καταρτισµό των προγραµµάτων του και την 

εσωτερική του οργάνωση (προσλήψεις, αξιολόγηση, έλεγχο κλπ). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, 

πόσο πολύ στενά είναι δεµένο το σχολείο µε τα κοινωνικά δρώµενα και τις συγκρούσεις και 

πόσο ο χαρακτήρας του είναι, αναπόφευκτα, έντονα ταξικός. 

  Σε µη δηµοκρατικά καθεστώτα τα σχολεία και η νεολαία γενικότερα είναι εκτεθειµένα 

στην πολιτική εκµετάλλευση. Κατά την εποχή που ο Χίτλερ και ο Μουσολίνι προσπαθούσαν 

να κερδίσουν την κοινή γνώµη, είχαν τη δυνατότητα να χρησιµοποιούν τα σχολεία και τις 
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γνώσεις των νέων. Καµία πλευρά της εκπαίδευσης δεν αποφεύγει τους προπαγανδιστές της. 

Οι εκπαιδευτικοί ήταν υποχρεωµένοι να υποστηρίζουν το ναζιστικό καθεστώς µε όλη τους 

την καρδιά (Κόκκοτας 1978: 231). 

  Οι δύο δικτάτορες προετοίµασαν τις χώρες τους για πόλεµο καθοδηγώντας την νεολαία σε 

δογµατικές, επεκτατικές ιδέες και στη λατρεία για τη στρατιωτική ισχύ. Κάτω από το 

ολοκληρωτικό καθεστώς οι κυβερνώντες  έχουν τη δύναµη να ελέγχουν την εκπαίδευση µε 

απόλυτο και αποκλειστικό τρόπο (Κόκκοτας 1978: 232).  

  Υποστηρίζεται ότι η εκπαίδευση και η πολιτική πρέπει να διατηρούνται χωριστά. Σήµερα 

γίνεται όλο και πιο δύσκολη η αποφυγή της αυθαίρετης επέµβασης της πολιτικής σε 

εκπαιδευτικά θέµατα. Η πίεση των γεγονότων προφανώς παραχωρεί έδαφος στις πολιτικές 

αποφάσεις, σε θέµατα όπως η διαίρεση των σχολείων, οι εξετάσεις, ο προσανατολισµός του 

αναλυτικού προγράµµατος κλπ. (Κόκκοτας 1978: 232). 

 Όσο µεγάλη και αν είναι η επιθυµία για την αποµάκρυνση της πολιτικής απ την εκπαίδευση, 

αυτό είναι αδύνατον. Η εκπαίδευση µπορεί να είναι µη κοµµατική αλλά δεν επιτρέπεται και 

δεν πρέπει να είναι απολιτική. Οι νέοι θα πρέπει να µάθουν στο σχολείο αυτά που θα µάθουν 

αργότερα στην κοινωνία. Θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η ανάµιξη και το ενδιαφέρον για τα 

«κοινά» είναι υποχρέωσή τους. επίσης, χωρίς δογµατισµό, θα πρέπει να τους τονίζεται η 

αξία της δηµοκρατικής διακυβέρνησης σε συνδυασµό µε την ελευθερία του ατόµου 

(Κόκκοτας 1978: 232). 

    

2.2.3. Η επαναστατικότητα των νέων 

 

      Η επαναστατικότητα των νέων δεν οφείλεται µόνο στην ηθική και ψυχολογική πίεση που 

ασκούν επάνω τους οι µεγαλύτεροι στην ηλικία, αλλά και σε άλλους παράγοντες. Ανάµεσα 

στους νέους και τους ενήλικες υπάρχει µία αξιολογική απόσταση. Ο ενήλικας  

παρουσιάζεται πιο ώριµος, πιο συγκροτηµένος, οικονοµικά αυτάρκης, επαγγελµατικά 

εξασφαλισµένος, ικανός να πραγµατοποιεί τις φιλοδοξίες του µε κύρος και αναγνώριση στην 

κοινωνία. Αντίθετα, ο έφηβος είναι εξαρτηµένος άνθρωπος, ανώριµος και χειραγωγούµενος 

από τους µεγαλύτερους, χωρίς κοινωνική αναγνώριση και πνευµατική και οικονοµική 

αυτάρκεια. Ο νέος δεν παύει να νιώθει κατωτεροποιηµένος απέναντι στους µεγαλυτέρους, 

νιώθει τάση φυγής από την εφηβεία του (Γκίκας 1995: 46-47). 

        Η επανάσταση των νέων εκδηλώνεται στην αρχή σαν αµφισβήτηση, σαν άρνηση των 

παραδοµένων αξιών και αντικατάστασή τους µε άλλες, σαν αντιστροφή αξιών. Άλλοτε η 
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αντίδραση των νέων είναι καθαρά παθητική και ισοδυναµεί µε φυγή. Το φαινόµενο αυτό 

υπάρχει στην ναρκοµανία, τις εφηβικές νευρώσεις και αυτοκτονίες και της υπεύθυνης 

αντιµετώπισης των προβληµάτων  της ζωής. Άλλοτε, εκδηλώνεται µε την επίδοσή τους σε 

εκκεντρικές και αλλόκοτες µορφές ζωής (Γκίκας 1995: 48). 

        Σε κάθε περίπτωση, ο νέος πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν ισάξιος άνθρωπος, να 

ενθαρρύνεται, να µην υποτιµάται και να προετοιµάζεται για τη ζωή του υπεύθυνου και 

ώριµου ενηλίκου (Γκίκας 1995: 50).       

 

2.2.4. Εθνικισµός 

 

     Η έννοια του έθνους χαρακτηρίζει  το ιστορικό βάθος ενός λαού αλλά και το µέλλον του. 

Το έθνος έχει αιωνιότητα ή τουλάχιστον την επιζητά. ∆ύο είναι τα βασικά χαρακτηριστικά 

στην έννοια του έθνους: To πρώτο είναι η ρατσιστική του βάση και το δεύτερο η επεκτατική 

ή  η ιµπεριαλιστική τάση του. Τις φυλετικές-ρατσιστικές βάσεις του έθνους δηλώνει η 

λατινική του ονοµασία nation, που σηµαίνει κάτι που από τη φύση του είναι διαφορετικό 

από τα άλλα. Όλα τα έθνη πίστεψαν ότι έχουν µια ιδιαίτερη αποστολή στον κόσµο, ιδιαίτερη 

αξία, ευγένεια αίµατος και ανωτερότητα πολιτισµού (Γκίκας 1995: 107). 

       Έθνη ήταν γνωστά από τους αρχαίους χρόνους, µε την πάροδο του χρόνου όµως αρκετά 

από αυτά εξαφανίστηκαν. Ο πρώτος που χρησιµοποίησε τη λέξη έθνος ήταν ο αρχαίος 

ιστορικός Ηρόδοτος, προκειµένου να αντιδιαστείλει τους Έλληνες από τους βαρβάρους 

(Πέρσες, Φοίνικες). Ιδιαίτερα όταν αναφέρεται στο ελληνικό γένος, γράφει ότι τα φυλετικά 

του γνωρίσµατα είναι το κοινό αίµα, η κοινή γλώσσα, οι κοινές θρησκευτικές εκδηλώσεις 

και τα όµοια ήθη: «Το όµαιµον, το οµόγλωσσον, τα κοινά των θεών ιδρύµατα και τα 

οµότροπα ήθεα». (Ηρόδοτος, Ιστορ, Η, 144.). Στο Μεσαίωνα τα ανθρώπινα σύνολα 

εντάσσονται σε ενότητες µέσα στα όρια των φέουδων. Ουσιαστικά, από την Αναγέννηση 

άρχισε η διαµόρφωση των εθνικών κρατών και συνεχίστηκε ως το 18
ο
 αι. Το έθνος αποκτά 

τη σηµερινή του σηµασία µετά τη βιοµηχανική επανάσταση. Στα τέλη του 18
ου

 αι. 

διατυπώνεται η αρχή των εθνοτήτων (Principe des nationalites), σύµφωνα µε την οποία κάθε 

έθνος δικαιούται να αποτελέσει κράτος. Η αρχή αυτή αποτέλεσε τον κινητήριο άξονα της 

ιστορία το 19
ο
 και 20

ο
 αι. (∆ιαµαντόπουλος, 2002).          

      Τα γνωρίσµατα του έθνους διακρίνονται σε αντικειµενικά (εξωτερικά) και σε 

υποκειµενικά (εσωτερικά). Τα πρώτα θεωρούνται βασικά γνωρίσµατα, δεν έχουν όµως 

απόλυτο κύρος. Τα δεύτερα, τα υποκειµενικά, θεωρούνται ουσιαστικότερα και 
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σπουδαιότερα. Αναλυτικότερα: α) Αντικειµενικά. Είναι κυρίως τα εξής: 1) Η γλώσσα. 

Υπάρχουν όµως και έθνη που έχουν περισσότερες από µια γλώσσες, όπως τα ελβετικά 

καντόνια. 2) Η θρησκεία. Το κριτήριο αυτό δεν έχει απόλυτη εγκυρότητα, δεδοµένου στις 

ΗΠΑ, για παράδειγµα, πρεσβεύονται όλα τα θρησκεύµατα του κόσµου. 3) Η κοινή 

καταγωγή. ∆εν αποκλείονται όµως έθνη στα οποία υπάρχουν επιµειξίες των λαών. 4) Κοινά 

ήθη και έθιµα. Συµβαίνει συχνά διασπασµένα έθνη να παρουσιάζουν παραλλαγές στα ήθη 

και έθιµα. 5) Η αυτόνοµη πολιτική εξουσία. Το κριτήριο αυτό δεν ισχύει για τα 

οµοσπονδιακά κράτη. β) Υποκειµενικά. Είναι κυρίως τα εξής: 1) Οι κοινές ιστορικές 

αναµνήσεις. Αποτελούν το αντικαθρέφτισµα του κοινού ιστορικού παρελθόντος (κοινοί 

αγώνες, περιπέτειες). 2) Η συνείδηση της εθνικής κοινότητας. Ιδιαίτερα οι κοινοί όροι ζωής 

στον ίδιο χώρο, οι κοινές υποχρεώσεις και προσπάθειες διαµορφώνουν µια ενιαία εθνική 

συνείδηση. 3) Η εθνική βούληση για πρόοδο και ανάπτυξη. Αποτελεί προέκταση της εθνικής 

συνείδησης, πέρα από το παρελθόν και το παρόν, στο µέλλον. Εκφράζει την οµαδική θέληση 

για την ύπαρξη, την κατάκτηση κοινών στόχων, την ανάπτυξη και πρόοδο σε όλους τους 

τοµείς της εθνικής ζωής (∆ιαµαντόπουλος, 2002).          

         Η επιβίωση ενός έθνους εξαρτάται από την πίστη των ανθρώπων στην πολιτιστική 

παράδοση και στα εθνικά ιδανικά. Η πραγµατοποίηση των ιδανικών και οραµάτων 

βασίζεται στην εθνική ενότητα. Και η ενότητα αυτή επιβάλλει ενότητα σκοπών και µέσων. 

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού χρειάζεται συνεργασία και οµοψυχία ανάµεσα στα µέλη 

του έθνους, στοιχεία που αποτελούν προϋποθέσεις για κάθε πρόοδο. Για να σφυρηλατηθεί 

όµως το πνεύµα της ενότητας, είναι απαραίτητο τα µέλη της εθνότητας να εµφορούνται από 

µια ιδεολογία. Η ιδεολογία αυτή ονοµάζεται εθνικισµός. Ο καλώς νοούµενος εθνικισµός 

έχεις ως πρώτο βασικό γνώρισµα τη φιλοπατρία. Από την αγάπη αυτή απορρέουν κι άλλα 

γνωρίσµατα, όπως η επιδίωξη για αποκατάσταση των εθνικών δικαίων και η διασφάλιση της 

εθνικής ανεξαρτησίας. Για το λόγο αυτό οι υποχρεώσεις των ατόµων προς το έθνος τους 

θεωρούνται πρωταρχικές. Αντίποδας του εθνικισµού είναι ο σοβινισµός. Με τον όρο αυτό 

υποδηλώνεται ο κοντόφθαλµος υπερπατριωτισµός, ο οποίος συχνά µεταβάλλεται σε 

πατριδοκαπηλία (παράδειγµα ο ναζισµός). Προέκταση του εθνικισµού είναι ο διεθνισµός. 

Εµφανίζεται ως µια τάση για την ανάπτυξη διεθνών σχέσεων σ’ επιστηµονικό, κοινωνικό, 

οικονοµικό επίπεδο, παραµερίζοντας τυχόν εθνικιστικές προκαταλήψεις. Έκφραση του 

διεθνιστικού πνεύµατος είναι η επιθυµία των λαών για τη συγκρότηση µιας παγκόσµιας 

κοινωνίας µε σκοπό την εξάλειψη των διαφορών ανάµεσα στους λαούς και την ειρηνική 

τους συνύπαρξη (∆ιαµαντόπουλος, 2002).          
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      Έθνος λοιπόν, δεν είναι απλά ένα σύνολο ανθρώπων που έχουν κοινή ιστορία, γλώσσα 

και πολιτισµό. Είναι η ενωµένη βούληση ενός συνόλου ανθρώπων που έχουν ίδιες 

αξιολογικές παραστάσεις για την κοινότητά τους, οµοιόµορφο πολιτισµό και τάση για 

επέκταση του εδάφους τους. Πάντως, κάθε εθνικό βίωµα είναι εθνικισµός και είναι λάθος να 

κάνουµε διάκριση ανάµεσα στον εθνικισµό και τον εθνισµό, αφού και οι δύο λέξεις 

σηµαίνουν το ίδιο πράγµα (Γκίκας 1995: 108).  

       Η έννοια του έθνους εξασθένισε  από τον ορθολογισµό και τον ατοµικισµό των 

νεότερων χρόνων. Παρόλα αυτά, η εθνική ιδέα παραµένει ισχυρή. Στην ιδέα του έθνους 

είναι προσκολληµένοι όσοι λατρεύουν τη δύναµη, όσοι νιώθουν ανασφάλεια και όσοι είναι 

προσκολληµένοι συναισθηµατικά στο παρελθόν. Οι λαοί δεν έχουν συνειδητοποιήσει ακόµα 

ότι ο εθνικισµός είναι ο µεγαλύτερος εχθρός της ειρήνης, πατέρα του πολέµου (Γκίκας 1995: 

108-109).       

                                                                                                                                                                                

2.2.5. Ρατσισµός 

 

 Ρατσισµός είναι το να αξιολογούµε άτοµα που ανήκουν σε άλλες φυλές ως κατώτερης 

βιολογικής και ψυχοδιανοητικής ποιότητας, να τους βλέπουµε σαν ανθρώπους που ανήκουν 

σε κατώτερο είδος. Ρατσιστικές τάσεις έδειξαν κυρίως οι λαοί της λευκής φυλής. Θεώρησαν 

τις άλλες φυλές κατώτερες, επειδή έχουν τάχα κατώτερα βιολογικά χαρακτηριστικά από 

εκείνα της λευκής φυλής (Γκίκας 1995: 110).                             

  Ο ρατσισµός είναι µία φανατική στάση και ιδεολογία, εκδηλώνεται ακόµα και µε πράξεις 

βίας εναντίον των φυλετικών µειονοτήτων. Ξεκινά από προκαταλήψεις που µεταδίδονται 

από γενιά σε γενιά και µερικές φορές συνδέεται µε τον εθνικισµό (Γκίκας 1995: 110-111).          

  Οι εθνικοσοσιαλιστές πίστευαν ότι το γερµανικό έθνος είναι το άνθος της Αρίας φυλής, ότι 

ανήκει στην πιο εκλεκτή φυλή, που αξίζει να εξαπλωθεί σε όλο τον κόσµο. Ο Χίτλερ είδε 

την ανωτερότητα της γερµανικής φυλής στην καθαρότητα και τις µυστικές δυνάµεις του 

αίµατος. Ως ένα σηµείο, αυτό το πιστεύει κάθε λαός για τον εαυτό του. Ο ρατσισµός λοιπόν, 

είναι ένας ακόµη παράγοντας που διαφοροποιεί, αντί να ενώνει τους ανθρώπους, που 

καλλιεργεί µίση και αντιθέσεις, ανάµεσα σε διαφορετικούς κλάδους της ανθρωπότητας 

(Γκίκας 1995: 112-113).  
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3. ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

3.1 Σύνδεση των αποτελεσµάτων µε το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα   

 

    Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, οι βαθµίδες της παρεχόµενης δωρεάν (;) 

εκπαίδευσης είναι τρεις (Τσουραµάνης 2003: 88-89): 

     Η πρωτοβάθµια εκπαίδευση, αρχικά, συµπεριλαµβάνει τα δηµοτικά σχολεία και η 

φοίτηση είναι εξαετής. Οι διδάσκοντες σε αυτά είναι απόφοιτοι είτε παιδαγωγικών 

ακαδηµιών που δεν υφίστανται πλέον, είτε των παιδαγωγικών τµηµάτων των 

Πανεπιστηµίων. Έπειτα, η δευτεροβάθµια εκπαίδευση αφορά τα Γυµνάσια (τριετής 

φοίτηση), τα Ενιαία Λύκεια (τριετής φοίτηση) και τέλος, τα Τεχνικά Επαγγελµατικά 

Εκπαιδευτήρια /Τ.Ε.Ε. (τριετής φοίτηση). Οι διδάσκοντες στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση 

είναι τουλάχιστον, απόφοιτοι Πανεπιστηµίων ή Τ.Ε.Ι. Τέλος, η τριτοβάθµια εκπαίδευση 

είναι: α) Ανώτερη, όπου ανήκουν καθαρά επαγγελµατικές σχολές, όπως σχολές χορού, 

Ακαδηµίες Εµπορικού Ναυτικού κλπ. 

β) Ανώτατη, όπου σύµφωνα µε το άρθρο 1 του πρόσφατου Ν. 2916/2001, «… αποτελείται 

από δύο παράλληλους τοµείς: τον πανεπιστηµιακό τοµέα (Πανεπιστήµια, Πολυτεχνεία και 

την Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών) και τον τεχνολογικό τοµέα (Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα).  
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3. 2. Προβλήµατα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος 

     Η κοινώς οµολογούµενη δυσλειτουργία του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος, 

πιστεύεται ότι οφείλεται κυρίως στην ανυπαρξία συγκεκριµένης εκπαιδευτικής πολιτικής µε 

βραχυπρόθεσµους, µεσοπρόθεσµους και µακροπρόθεσµους στόχους. Αυτό αποτελεί 

απόρροια της απουσίας µιας συγκεκριµένης εκπαιδευτικής ιδεολογίας, στα πλαίσια της 

οποίας θα ήταν δυνατόν να προσδιοριστούν οι στόχοι αυτοί (Τσουραµάνης 2003: 92).  

      Με βάση αυτήν την ελληνική εκπαιδευτική πραγµατικότητα, υπάρχουν και επιµέρους 

προβλήµατα που παρουσιάζονται και στις τρεις βαθµίδες εκπαίδευσης. Ξεχωριστή θέση 

κατέχουν εκείνα που αφορούν (Τσουραµάνης 2003: 94-99): 

 

Α) Την υλικοτεχνική υποδοµή των σχολείων. Αυτή αναφέρεται στην ύπαρξη αιθουσών 

διδασκαλίας, εργαστηρίων, σχολικών βιβλιοθηκών κλπ. Η συστέγαση σχολείων 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης λόγω έλλειψης αιθουσών διδασκαλίας και η 

έλλειψη εργαστηριακού εξοπλισµού σε τµήµατα σύγχρονης τεχνολογίας συναντώνται 

αρκετά συχνά στις µεγάλες ελληνικές πόλεις (αν και σύµφωνα µε την πρόσφατη εκτίµηση 

του Υπουργείου Παιδείας, η κατάσταση έχει βελτιωθεί/ «Το Βήµα» της 7-4-2002). 

 

Β) Το διδακτικό προσωπικό, το οποίο παρουσιάζει ανεπαρκή επιστηµονική κατάρτιση, 

άγνοια ή ελλιπή γνώση - εξαιτίας της µη περαιτέρω επιµόρφωσης κι επιστηµονικής 

ενηµέρωσής του – του ειδικότερου διδακτικού του αντικειµένου, τη µακροχρόνια και 

εκπαιδευτικά αδικαιολόγητη αποχή του ή την ελλιπέστατη συµµετοχή του στα διδακτικά-

ερευνητικά του καθήκοντα, λόγω αδιαφορίας, την άσκηση «εξουσίας», όταν 

«επιβαρύνονται» και µε διοικητικά καθήκοντα, µε τρόπο αυταρχικό ή φανερά µεροληπτικό 

σε συναδέλφους αλλά και στους διδασκόµενους, την ανύπαρκτη επικοινωνία του µε τους 

διδασκόµενους, την εκµετάλλευση της θέσης του για την άσκηση ιδιωτικού επαγγέλµατος 

µε αντίστοιχη παραµέληση των εκπαιδευτικών του υποχρεώσεων (όπως καθηγητές 

Πανεπιστηµίων και Τ.Ε.Ι., κυρίως ιατρούς, δικηγόρους, οικονοµολόγους κλπ.), την 

προσκόλλησή του σε κοµµατικό φορέα µε σκοπό την κατάληψη κυβερνητικής θέσης και 

συνεπακόλουθης «δικαιολογηµένης» αποχής του από τα εκπαιδευτικά-ερευνητικά του 

καθήκοντα (ισχύει κυρίως για καθηγητές της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης) και τέλος, την 
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ενασχόλησή του µε τη λεγόµενη παραπαιδεία (φροντιστήρια, ιδιαίτερα), κάτι που ισχύει 

κυρίως για τους καθηγητές της µέσης εκπαίδευσης. 

 

Γ) Τους διδασκοµένους, για τους οποίους έχει παρατηρηθεί ότι έχουν µία τάση να απαιτούν 

πολλά (π.χ. υψηλή βαθµολογία) προσφέροντας λίγα. Επίσης, παραµελούν σε υπερβολικό 

βαθµό τις εκπαιδευτικές τους υποχρεώσεις για χάρη της διασκέδασης ή των 

συνδικαλιστικών τους ενασχολήσεων και τέλος, διατυπώνουν απαιτήσεις στους διδάσκοντες 

για ευνοιοκρατική και µη ισότιµη µεταχείρισή τους µε τους συναδέλφους τους, µε κριτήρια 

άσχετα µε την απόδοσή τους. 

 

∆) Τα προγράµµατα σπουδών χωλαίνουν στην προσθήκη νέων µαθηµάτων ή την ανανέωση 

της ύλης άλλων ήδη υπαρχόντων µαθηµάτων, που έχει σαν αποτέλεσµα την παροχή 

άχρηστων ή ξεπερασµένων γνώσεων, µε βάση τα δεδοµένα της αγοράς εργασίας. 

 

Ε) Τις λεγόµενες «καταλήψεις» σχολικών κτιρίων που τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται 

βασικά στη µέση και σπανιότερα στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Βασικά τους αποτελέσµατα 

είναι η απώλεια χρήσιµων διδακτικών ωρών, η καταστροφή της σχολικής περιουσίας, η 

εκδήλωση βίας µεταξύ των υποστηρικτών του «αγώνα», η ανεύρεση µιας επιπλέον 

θεµατολογίας για τα Μ.Μ.Ε. για αύξηση ακροαµατικότητας και η αδράνεια της δικαιοσύνης 

που ενώ βλέπει να τελούνται αξιόποινες πράξεις, σπάνια έχει τη δυνατότητα να 

αποκαταστήσει την τάξη. 

 

Στ) Τέλος το εάν, εκτός από τις δύο άλλες εκπαιδευτικές βαθµίδες, πρέπει να είναι ή όχι 

ιδιωτική και η τριτοβάθµια εκπαίδευση, είναι ένα πρόβληµα που, µε βάση το καθεστώς του 

ελληνικού Συντάγµατος 1975/86/2001, λύνεται µόνο θεωρητικά, απαγορεύοντας την ίδρυση 

ιδιωτικών ιδρυµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. ∆εν παύει όµως να είναι υπαρκτό. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

        Όπως παρατηρήσαµε, µέσα από την εκπόνηση της έρευνας µας, η εκπαίδευση 

παρουσιάζει πληθώρα προβληµάτων, τόσο σε διεθνές όσο και σε εθνικό επίπεδο. Πολλά από 

τα προβλήµατα αυτά συµπυκνώνονται έντεχνα στην υπόθεση της κινηµατογραφικής ταινίας 

«Το Κύµα». Μέσα από αυτήν, διαφαίνεται το θελκτικό παιχνίδι της εξουσίας που λαµβάνει 

χώρα ακόµη και µέσα στα εκπαιδευτικά πλαίσια.    Η εξουσία συνδέεται άρρηκτα µε τη 

δύναµη, δηλαδή την ικανότητα που έχει κάποιος να επιβάλλει τη βούληση του σε κάποιον 

άλλον ή να επηρεάζει τη συµπεριφορά του. Η εξουσία, λοιπόν, µπορεί να ασκείται µε 

τρόπους που εκτείνονται σ’ ένα ευρύ φάσµα, από τον εξαναγκασµό µέχρι τη χειραγώγηση. 

Αυτό αποτυπώνεται µε γλαφυρό τρόπο στην ταινία όπου οι µαθητές θα οδηγήσουν το 

πείραµα σε απόλυτη επιτυχία και χωρίς να το καταλάβουν, θα αρχίσουν να υποκύπτουν στη 

διακριτική γοητεία του φασισµού. 

   Ο καθηγητής, πάντως, όφειλε να διαβλέψει την επικείµενη παρεκκλίνουσα συµπεριφορά 

των µαθητών του και την ροπή προς τους βανδαλισµούς, πολύ νωρίτερα, παρά το γεγονός 

ότι και ο ίδιος αυτοπαγιδεύτηκε στο εξουσιαστικό µοντέλο που δηµιούργησε. Αν και δεν 

ήταν εύκολο να ερµηνευθεί, ωστόσο θα µπορούσε να γνωρίζει, ότι η παραβατικότητα ήταν 

αναµενόµενο να γεννηθεί µέσα από τέτοιες εσωτερικές ψυχολογικές καταστάσεις. Τα παιδιά 

–και όχι µόνο-  βρίσκονται σε µια συνεχή διαδικασία ψυχολογικής προσαρµογής λόγω των 

εξωτερικών εξαναγκασµών. Καταστάσεις τέτοιου τύπου (όπως στο πείραµα «Το κύµα»), 

µπορεί να είναι αποτέλεσµα ακατάλληλης κοινωνικής εκµάθησης. ∆υστυχώς όµως, ακόµα 

και ο καθηγητής, χάθηκε πίσω από τη δύναµη της εξουσίας του. ∆εν κατάφερε να 

προβλέψει, ότι η έντονη επιθυµία της οµάδας για αυτοεπιβεβαίωση και αποδοχή, θα 

µετέτρεπε τα µέλη της από ‘θύµατα’ που υπήρξαν κάποτε (λόγω διαφορετικότητας), σε 

‘θύτες’. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

  

      Είναι προφανές, µετά την επισκόπηση των παραπάνω, πως ο άνθρωπος θα πρέπει να 

λειτουργεί µε βάση το µέτρο, το οποίο εκτίµησαν µε τη σοφία τους οι πρόγονοί µας, 

διατυπώνοντας το αιώνια διαχρονικό, «µέτρον άριστον». 

       Ο άνθρωπος είναι ένα ον γεµάτο αδυναµίες και ανασφάλειες. Έτσι, όταν λαµβάνει στα 

χέρια του εξουσία, είναι στη φύση του να χάνει το µέτρο και να παρερµηνεύει έννοιες όπως 

«καλό» ή «κακό», «δίκαιο» ή «άδικο». Από την άλλη, έχει ανάγκη να κατευθύνεται από 

κάποιον που ορίζεται ως ανώτερός του, µε αποτέλεσµα συχνά να φανατίζεται και να 

εκδηλώνει ακραίες συµπεριφορές. 

       Συνεπώς, οποιοδήποτε παιχνίδι εξουσίας καθίσταται επικίνδυνο για όποιον δεν µπορεί 

να διαχειριστεί τις - απρόβλεπτες συχνά- συνέπειές της.  

Όταν αυτή η εξουσία λοιπόν έρχεται στα χέρια ενός εκπαιδευτικού, θα πρέπει να είναι σε 

θέση να µην υπερβεί τα όρια του ρόλου του. Θα πρέπει να µεταδώσει στους µαθητές τα 

επιθυµητά κοινωνικά πρότυπα και όχι να τα επιβάλλει, να µην διαµορφώσει την 

προσωπικότητά τους  σύµφωνα µε τα δικά του πιστεύω αλλά µε της κοινωνίας που ζούνε, να 

µπορεί να είναι αντικειµενικός και να µην µεταδίδει τις προσωπικές του πολιτικές ιδέες. 

Το να κρατηθούν ισορροπίες σε µία τάξη είκοσι και µπορεί και περισσότερων διαφορετικών 

προσωπικοτήτων σίγουρα δεν είναι το πιο εύκολο πράγµα, όµως για να µπορέσει ο κάθε 

µαθητής να έχει τις ίδιες ευκαιρίες και εφόδια για ένα αξιοπρεπές µέλλον θα πρέπει να 

ξεπεραστεί κάθε δυσκολία, να αποτραπεί κάθε είδους βίας, ψυχικής ή σωµατικής κι είτε 

προκαλείται από µαθητή είτε από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό. 
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